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Τόμος θ'. τεύχος 33 Σεπτέμβριος 2002

Το Ελληνικό Εργατικό Κίνημα
Παθογένειες και Προοπτικές

Ανδρέας Στέργιου*

Περίληψη
Στο άρθρο αυτό γίνεται προσπάθεια να εξετασθούν οι πα

θογένειες του ελληνικού εργατικού κινήματος, όπως αυτές δια
μορφώθηκαν στην πάροδο του χρόνου. Η ανάλυση των ιστορι
κών εμπειριών που αποκόμισε το εργατικό κίνημα καταδείχνει,
κατά την άποψη του συγγραφέα, ότι η κύρια αιτία παράλυσης
του συνδικαλιστικού κινήματος είναι η κηδεμόνευσή του από
κρότος και κόμματα, με τις επιλογές των οποίων ταυτίστηκαν
συχνό οι ηγέτες του. Η σύμπλεξη κρότους και συνδικαλισμού
δημιούργησαν σταδιακό τον λεγόμενο κρατικό συνδικαλισμό
που ευθύνεται κατά κύριο λόγο για την αναξιοπιστία του επίση
μου συνδικαλισμού σήμερα. Παράλληλα περιγράφονται οι προο-
τττικές του θεσμοθετημένου συνδικαλισμού στη νέα παγκοσμιο-
ποιημένη οικονομία και προτείνονται μορφές πολιτικής στάσης
και δράσης στο νέο αυτό πλαίσιο.

Εισαγωγή

Το ελληνικό εργατικό κίνημα μετρά σήμερα 84 χρόνια θεσμο
θετημένης λειτουργίας του κορυφαίου συνδικαλιστικού του οργά
νου (ΓΣΕΕ) και περίπου τα διπλά άτυπης και εξω-θεσμικής ύπαρ
ξης. Η ιστορία του είναι μια συμπύκνωση δραματικών αντιφάσε
ων: φάσεων συσπείρωσης ευρύτατων κοινωνικών δυνάμεων και
φάσεων απομόνωσης, αγώνων για τη δημοκρατία και την κοινωνι
κή δικαιοσύνη αλλά και αντιδημοκρατικών πρακτικών στη δράση

* Ιστορικός, Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Mannheim.
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και τη λειτουργία του. Πάνω απ' όλα όμως, είναι μία ιστορία ε-
ξωθεσμικών, αφομοιωτικών παρεμβάσεων των δυνάμεων εκείνων,
που το ίδιο έθεσε ως στόχο να ανατρέψει.

Σήμερα ο ρόλος του στην κοινωνία ως social Actor μπορεί να
θεωρείται εν πολλοίς δεδομένος, το ίδιο ωστόσο το συνδικαλιστι
κό κίνημα οτερείται ολοένα και περισσότερο της στήριξης των δι
κών του δυνάμεων. Με τραυματισμένη την αυτονομία του, ευάλω
το στις ξένες επεμβάσεις και στιγματισμένο στη συνείδηση των
μελών του, είναι αναγκασμένο να αναλώνει τις δυνάμεις του όχι
για να μεθοδεύσει τις διεκδικήσεις του αλλά για να κατακτήσει
την αξιοπιστία του σε αυτούς που νομοθετικά εκπροσωπεί.

Πρόσφατη έρευνα^ έδειξε ότι στη δεκαετία 1985/1995, το πο
σοστό των συνδικαλισμένων παρουσίασε πτώση κατά 33,8%. Πολ
λές πρωτοβάθμιες οργανώσεις υπολειτουργούν ή δεν λειτουρ
γούν καθόλου. Οι γενικές συνελεύσεις είναι κατά κανόνα άμαζες.
Στη λεπουργία του παρατηρούνται φαινόμενα εκφυλιστικά, παρα-
γοντισμός, συνδικαλιστική γραφειοκρατία, συνδικαλισμός κορυ
φών. Πέρα απ' όλα αυτά παραμένει πολιτικά —λόγω της έντονης
κομμσπκοποίησης— και οργανωτικά πολυδιασπασμένο σε μία πε
ρίοδο που το συνδικαλιστικό κίνημα παγκοσμίως, προσπαθεί μέσα
από συνενώσεις^ να απαντήσει στις προκλήσεις της παγκοσμιο
ποίησης των αγορών και του κεφαλαίου.

Στόχος αυτού του άρθρου είναι να κάνει μία αναδρομή στο
παρελθόν για να καταδείξει, τουλάχιστον περιγραφικά, τις αιτίες
που επισυσώρρευσαν στο ελληνικό εργατικό κίνημα τις βασικότε
ρες παθογένειες του. Πρόκειται για ζητήματα που άπτονται της
θεσμικής, πολιτικής και κοινωνικής υπόστασης του ίδιου του θε
σμού. Τα βασικότερα είναι το ζήτημα της χρηματοδότησης, του
κατακερματισμού των δυνάμεών του στο πεδίο της πρωτοβάθμιας
και δευτεροβάθμιας εκπροσώπησης των εργαζομένων και της α
ξιοπιστίας των επιλογών του.

Δεν πρόκειται κατά συνέπεια για περιγραφή της ιστορικής εξέ
λιξης του ελληνικού εργατικού^ κινήματος αλλά για μία παράθεση
των βασικότερων κοινωνικών και πολιτικών διεργασιών που όρισαν
την κατεύθυνση αυτής της εξέλιξης. Η ιστορική αυτή αναδρομή
είναι δομημένη σε τρεις άξονες: από την εμφάνιση των πρώτων
συμπαγών οργανώσεων του εργατικού κινήματος στις αρχές του
αιώνα μέχρι τη δικτατορία του Μεταξά, την περίοδο 1936-1974
και την περίοδο από τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα.

Στην τελευταία ενότητα επιχειρείται μία αντιπαραβολή των πο
λιτικών όρων που επέβαλαν τη θεσμοθετημένη συνδικαλιστική εκ-
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προσώπηση και των νέων οικονομικοκοινωνικών συνθηκών που
διαμόρφωσε η πλανητική σύμφυση των αγορών.

Οι βασικότερες παθογένειες

Μια εγγενής αδυναμία του συνδικαλιστικού κινήματος, αποτέ
λεσμα, όπως θα δούμε παρακάτω των κρατικών παρεμβάσεων, α
ποτελεί η οργανωτική πολυδιάσπασή του, που διαιρεί το κίνημα
και ενισχύει τα φαινόμενα κοινωνικού εγωισμού. Αυτή εκφράζεται
κυρίως με την παράλληλη ύπαρξη συνομοσπονδιών και εργατικών
κέντρων στη ΓΣΕΕ και με την ύπαρξη πολυάριθμων δευτεροβάθ
μιων συνδικαλιστικών οργανώσεων για τον ίδιο δημόσιο οργανι
σμό στην ΑΔΕΔΥ. Η θεσμοθετημένη εκπροσώπηση της χώρας
μας δεν έχει μέχρι σήμερα καταφέρει να υπάρχει τουλάχιστον ε
νιαία πρωτοβάθμια εκπροσώπηση (Σωματείο) σε έναν μόνο κλάδο
παραγωγής ή ακόμα και σε μία μόνο επιχείρηση. Σε δευτεροβάθ
μιο επίπεδο δεν έγινε κατορθωτό να εξασφαλιστεί η ύπαρξη ενός
μοναδικού εργατικού κέντρου σε κάθε νομό, ενώ δεν έχει ακόμα
επιλυθεί, παρά τις κάποιες προσπάθειες, το στοιχειώδες ζήτημα
της λειτουργίας μίας μόνο συνομοσπονδίας στον ίδιο επαγγελμα
τικό κλάδο. Σήμερα εκπροσωπούνται 86 εργατικά κέντρα στην
ΓΣΕΕ και 3500 πρωτοβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις. Όσον
αφορά στην ΑΔΕΔΥ είναι χαρακτηριστικό, ότι στο χώρο ευθύνης
δεκαέξι υπουργείων, λειτουργούν εξήντα δευτεροβάθμιες συνδι
καλιστικές ενώσεις^.

Το πρόβλημα της αξιοπιστίας των επιλογών είναι αξεδιάλυτο
με την κομματικοποίηση και την κηδεμόνευσή του από το κράτος,
αυτό που τελευταία ονομάστηκε κυβερνητισμός ή κυβερνητικός
συνδικαλισμός (State Corporatisπl).5 ^ev θα ήταν άτοπο να λεχθεί
ότι αυτή ειδικά η αδυναμία του συνδικαλιστικού κινήματος αποτέ
λεσε κάτι σαν το κουτί της Πανδώρας για πολλά από τα δεινά
που επακολούθησαν. Όσο οι παρατάξεις λειτουργούν ως θεσμοί
που συνδέουν τα κόμματα με τα συνδικάτα, οι εισηγήσεις των συ
νέδρων αποτελούν παράφραση λημμάτων από προγράμματα κομ
μάτων και η μεταπήδηση προέδρων της ΓΣΕΕ στη θέση του υ
πουργού εργασίας θα παραμένει εθιμοτυπική διαδικασία, όπως
συνέβη με τους τρεις από τους τέσσερις τελευταίους προέδρους
της, το συνδικαλιστικό κίνημα θα είναι υποχρεωμένο πρώτα απ' ό
λα να αποδεικνύει σε εκείνους που εκπροσωπεί ότι αγωνίζεται για
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τα "δικά τους" συμφέροντα. Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ πρέπει να εί
ναι αυτοδίκαια υπουργός εργασίας ως διαπραγματευτικός παρά
γων, ενισχυμένος διαπραγματευτικό από τη δυναμικότητα και την
ενιαία βούληση εκείνων που εκπροσωπεί, και υπόλογος ταυτόχρο
να σε εκείνους που τον στηρίζουν.

Άρρηκτα συνδεδεμένο με τα παραπάνω είναι και το ζήτημα
της οικονομικής αυτοδυναμίας, της χρηματοδότησης δηλαδή των
συνδικάτων, το οποίο φαίνεται να έχουν αποδεχτεί όλες οι παρα
τάξεις πλέον σήμερα.® Οι δραστηριότητες της ΓΣΕΕ χρηματοδο
τούνται ως γνωστόν από τη παρακράτηση του ενός τοις χιλίοις
των νόμιμων αποδοχών των συνδικαλισμένων, ενώ οι ομοσπονδίες
χρηματοδοτούνται για ένα κομμάτι των λειτουργικών τους εξόδων
(αρχαιρεσίες, εκλογές κτλ.) από την Εργατική Εστία. Το συνδικα
λιστικό κίνημα είναι σήμερα εγκλωβισμένο στο εξής δίλημμα:

Γνωρίζει από τη μία μεριά ότι η υποχρεωτική συνδικαλιστική
εισφορά είναι απτή απόδειξη του λεγόμενου επαγγελματικού συν
δικαλισμού και κατάργηση της οικονομικής ανεξαρτησίας του κι
νήματος, καθώς η αναίρεση της υλικής του ενίσχυσης βρίσκεται
στη διακριτική ευχέρεια της εκάστοτε κυβέρνησης, σε περίπτωση
που αυτή θέλει να αλλάξει το υπάρχον νομικό πλαίσιο. Η πρακτι
κή αυτή είναι επίσης επιλήψιμη, γιατί ακυρώνει στην πράξη την
αυτόνομη βούληση του εργαζομένου να χρηματοδοτήσει τους εκ
προσώπους του και να μετάσχει με αυτό τον τρόπο ενεργά και
συνειδητά στη συνδικαλιστική διαδικασία. Η απρόσωπη παρακρά
τηση ενισχύει την πολιτικοκοινωνική απάθεια των εργαζομένων και
προάγει την απομαζικοποίηση ενός κινήματος που δεν είναι ανα
γκασμένο να έρχεται σε καθημερινή επαφή με τους εργάτες και
να λογοδοτεί για τις πράξεις του.

Από την άλλη, είναι εντούτοις αναγκασμένο να συντηρεί αυτή
την υποτιμητική για το ίδιο διάταξη, για να μπορέσει να διασφα
λίζει τη συνέχεια της ύπαρξής του. την ικανότητα του να υποστη-
οί&ι τις απεργίες και να αυτοπροστατεύεται από την τυχόν αρνη-
τιι^ στάση του κόσμου της εργασίας απέναντι στο ζήτημα αυτό.Η συλλογιστική αυτή το εξαναγκάζει εντούτοις να αποδέχεται διά-
Φοοα άλλα εκφυλιστικά φαινόμενα που σχετίζονται με αυτή την
πρακτική, όπως το ζήτημα της επικουρικής συνταξιοδότησης από
το "ταμείο εργατικών στελεχών", της οποίας κάνουν χρήση πολ
λά συνδικαλιστικά στελέχη, όταν αποσύρονται από την ενεργό
συνδικαλιστική και εργασιακή δραστηριότητα.

Στις τρεις επόμενες ενότητες επιχειρείται μια ιστορική αναδρο
μή στην περίοδο γένεσης αυτών των φαινομένων.
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Οι απαρχές του πατερναλισμού

Αν και οι πιο σημαντικοί έλληνες διανοούμενοι^, εκφραστές
σοσιαλιστικών, φιλεργατικών ιδεών, στράφηκαν στη Δύση αναζη
τώντας οδηγητικά πρότυπα δράσης, το ελληνικό εργατικό κίνημα
αναπτύχθηκε στον αντίποδα της εξέλιξης που είχαν τα αντίστοιχα
κινήματα των άλλων δυτικοευρωπαϊκών κρατών. Οι ρίζες του ανά
γονται στον 19ο αιώνα, στο δημοκρατικό σύλλογο της Πάτρας και
έπειτα στις σοσιαλίζουσες ομάδες των Ρόκο Χοϊδά, Σταύρου Καλ
λέργη και Πλάτωνα Δρακούλη. Το πρώτο εργατικό σωματείο στην
Ελλάδα ιδρύθηκε στη Σύρο από τον κλάδο των ναυπηγών και των
βυρσοδεψών το 1879. Ακολούθησαν γρήγορα και άλλα, στην Αθή
να, Πάτρα, Βόλο, Πειραιά. Ο χαρακτηρισμός τους ως συνδικάτα
είναι βέβαια αρκετά ελαστικός, αφού δεν είχαν αμιγώς εργατική
σύνθεση. Ήταν περισσότερο ένα μικτού τύπου σωματείο, όπου
μπορούσαν να συμμετάσχουν και οι εργοδότες.® Η έλλειψη ωστό
σο συνεργασίας και ενότητας, οι προσωπικοί ανταγωνισμοί και οι
συνεχείς ραδιουργίες, που μάστιζαν το "σοσιαλιστικό" κίνημα σε
αυτή την πρώτη φάση, το εμπόδισαν να αποκτήσει μαζικότητα και
να συνδεθεί με τις μάζες των εργαζομένων. Αυτή ακριβώς η έλ
λειψη ενότητας θα αποδειχτεί και η αχίλλειος ιττέρνα του για τις
δυνάμεις εκείνες που θέλησαν να το ποδηγετήσουν.

Όσο η εκβιομηχάνιση της χώρας βρισκόταν ακόμα σε φάση
δημιουργίας και το εργατικό "προλεταριάτο" είχε αριθμητικά α
σήμαντη δύναμη, λίγους ενδιέφερε η ύπαρξη μη συνοχής στους
κόλπους του. Όταν εντούτοις με την πάροδο του χρόνου και την
εντεινόμενη εκβιομηχάνιση στις αρχές του 20ού αιώνα, η κοινωνι
κή ομάδα των εργατών άρχισε να πληθαίνει και να αποκτά de
facto έναν ρόλο στο κοινωνικό και οικονομικό γίγνεσθαι του τό
που, άρχισαν και οι υπόλοιποι κοινωνικοί εταίροι ή ανταγωνιστές
να επιζητούν τη συνδιαλλαγή μαζί του. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος
με την πολιτική οξύνοια που τον χαρακτήριζε, ήταν ο πρώτος πο
λιτικός που διέβλεψε τη σημασία του ανερχόμενου αυτού κοινωνι
κού παράγοντα για τον αστικό μετασχηματισμό της χώρας που
προωθούσε και την προετοιμασία της χώρας στην προοτττική ά
μεσων ανακατατάξεων στο βαλκανικό χώρο. Γι' αυτό το λόγο, ε
πιδίωξε τη γρήγορη ενσωμάτωση των εργατών στο —από τον ί
διο— διαμορφούμενο κοινωνικό σύστημα. Αυτό το πραγματοποίη
σε με δύο τρόπους, με κοινωνικές παραχωρήσεις και με τη στα
διακή χειραγώγηση των συνδικαλιστικών τους οργάνων.
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Μεταξύ του 1910 και 1914 ψηφίστηκε μια σειρά νόμων (νόμσς
του 1910 "περί Κυριακής και αναπαύσεως", νόμσς τσυ 1911 "πε
ρί υγιεινής και ασφάλειας των εργατών", νόμος 1912 "περί πλη
ρωμής εργατών και περί μισθών υπηρετών και υπαλλήλων" κ.ό.)
που στόχο είχαν την αντιμετώπιση των χειρότερων εκμεταλλευτι
κών συνθηκών στις εργασιακές σχέσεις και τη βελτίωση του βιο
τικού επιπέδου των εργατών. Παρά την παράλληλη ίδρυση τμή
ματος Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας στο υπουργείο οικονο
μικών για την τήρηση αυτών των διατάξεων, δείγμα και αυτό των
προσπαθειών του Ελευθερίου Βενιζέλου, η νομοθεσία αυτή μερι
κώς μόνο εφαρμόστηκε.^

Σημαντικότερη ήταν εντούτοις η παρέμβαση του ίδιου πολιτι
κού στην οργάνωση του εργατικού συνδικαλισμού σε πανελλαδικό
επίπεδο, που είχε ήδη αρχίσει να συγκροτείται με διάσπαρτο τρό
πο στο Βόλο, την Πάτρα και αλλού. Ο Βενιζέλος ήταν εκείνος
που έθεσε τις βάσεις του κρατικού πατερναλισμού ορίζοντας τσ
πλαίσιο ανάπτυξης του συνδικαλιστικού κινήματος. Συμβάλλοντας
αποφασιστικά στην ίδρυση του εργατικού κέντρου των Αθηνών,
που οργανώθηκε κατά το γαλλικό πρότυπο (bource du travail)
προσδιόρισε ένα συνολικό μοντέλο οργάνωσης. Από το κέντρο
των Αθηνών ξεπήδησε πάλι με ενθάρρυνση του Βενιζέλου η πρώ
τη πρωτοβουλία ίδρυσης μιας πανελλαδικής εργατικής ομοσπον
δίας το 1911, που όμως απέτυχε. Με τον νόμο 281/1914 "περί
σωματείων", κατοχυρωνόταν μεν για πρώτη φορά το δικαίωμα
του συνεταιρίζεσθαι, αναγνωρίζονταν δε στο κράτος εκτεταμένες
παρεμβατικές αρμοδιότητες στη λειτουργία των συνδικάτων.

Καταλύτης στις εξελίξεις για την ενίσχυση και ενοποίηση του
ελληνικού εργατικού και σοσιαλιστικού κινήματος στάθηκε ο πρώ
τος παγκόσμιος πόλεμος. Εκτός από την εσωτερική σταθερότητα
και κοινωνική ειρήνη που χρειαζόταν ο Βενιζέλος για την πραγμα
τοποίηση των φιλόδοξων σχεδίων του, προστέθηκαν κατά τη
διάρκεια του πολέμου νέοι εξωγενείς παράγοντες που έκαναν α
κόμα εππακτικότερη τη χειραγώγηση του εργατικού κινήματος. Η
ανάπτυξη και επέκταση των αντιπολεμικών αισθημάτων στις συμ
μαχικές χώρες, που εντάθηκαν μετά τη ρωσική επανάσταση και
τη συμφωνία του Brest LItofsk το 1917 και επηρέαζαν και την αρ
χική φιλοπόλεμη διάθεση των σοσιαλιστικών και εργατικών κομμά
των, μπορούσε να έχει ανασταλτική επίδραση στα σχέδια του Βε
νιζέλου για έξοδο της Ελλάδας στον πόλεμο.

Ακριβώς γι' αυτό το λόγο υποβοήθησε τις υπάρχουσες τάσεις
ενοποίησης των Ελλήνων σοσιαλιστών, με την ελπίδα να κερδίσει
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την εύνοια των σοσιαλιστικών και εργατικών κομμάτων της Ευρώ
πης που αναμενόταν να έχουν έναν καθοριστικό ρόλο στις μελλο
ντικές διαπραγματεύσεις ειρήνης. Σε αυτή του την προσπάθεια
χειραγώγησε κατάλληλα τις μεγαλύτερες εργατικές ενώσεις της
χώρας για να λάβουν μέρος στις Διασυμμαχικές Εργατικές και
Σοσιαλιστικές Συνδιασκέψεις που έλαβαν χώρα στην Ευρώπη κα
τά τη διάρκεια του πολέμου.

Την ίδια αυτή πολιτική εξυπηρετούσε και η ενθάρρυνσή του
για τη σύγκληση του πρώτου πανεργατικού συνεδρίου και την ί
δρυση της Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδας. Στο συνέ
δριο πού συνήλθε στις 3 Νοέμβριου 1918 αντιπροσωπεύτηκαν
60.000 εργάτες από 44 σωματεία, χωρισμένοι σε τέσσερις ομάδες
που συγκρούστηκαν επανειλημμένα μεταξύ τους.^'* Ο Βενιζέλος
προσπάθησε υποστηρίζοντας μία συγκεκριμένη ομάδα και οργα
νώνοντας σωρεία παρασκηνιακών διαβουλεύσεων, να αποσπάσει
τον έλεγχο του συνεδρίου από τους σοσιαλιστές μην επιτρέπο-
ντάς τους να αναδειχτούν σε ομάδα πίεσης. Οι σοσιαλιστές κα
τόρθωσαν εντούτοις να βάλουν τη σφραγίδα τους στα περισσότε
ρα σημεία του ιδρυτικού ψηφίσματος, εκτός από εκείνα που αφο
ρούσαν την εξωτερική πολιτική, τα οποία αντανακλούσαν τις θέ
σεις της κυβέρνησης.

Μια βασική διάταξη στο καταστατικό της ΓΣΕΕ, που ευθύνεται
για πολλά δεινά της κατοπινής εξέλιξης του εργατικού κινήματος
είναι η κατανομή των ψήφων και των εδρών. Το καταστατικό προ
έβλεπε ότι κάθε συνδικάτο, όσο μικρό και αν ήταν αυτό, θα έ
πρεπε να έχει έναν τουλάχιστο αντιπρόσωπο στο συνέδριο, ενώ
τα μεγάλα συνδικάτα και οι συνομοσπονδίες μπορούσαν να έχουν
μέχρι επτά. Πόσο αντιδημοκρατική ήταν αυτή η διάταξη δείχνει το
παρακάτω παράδειγμα: ένα συνδικάτο ή συνομοσπονδία με 3.500
μέλη μπορούσε να έχει στο συνέδριο επτά αντιπροσώπους και ε
παρχιακά, εύκολα ελέγξιμα, συνδικάτα της περιφέρειας με τον ί
διο περίπου αριθμό μελών, εκατό αντιπροσώπους.^®

Η ομάδα που υπερίσχυσε στο συνέδριο διατηρούσε στενές ε
παφές με το κομμουνιστικό κίνημα^'^, το οποίο έκανε την εμφάνι
ση του λίγες μέρες αργότερα, στις 4-5 Νοέμβριου 1918, ως ΣΕΚΕ
(Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδος) και μετονομάστηκε στο
έκτακτο συνέδριο του το 1924 σε ΚΚΕ. Η πρόβλεψη του Βενιζέ
λου ότι μία ΓΣΕΕ ελεγχόμενη από αριστερά ριζοσπαστικά στοι
χεία θα αντιστρατευόταν τα σχέδιά του για την εγκαθίδρυση ερ
γασιακής ειρήνης, αποδείχτηκε σωστή.

Η ψήφιση του νόμου 2151/1920, με τον οποίο ο Βενιζέλος ο-
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λοκλήρωνε το θεσμικό πλαίσιο του κρατικού παρεμβατισμού, που
είχε εισαγάγει ο νόμος 281/1914, δεν είχε μεγαλύτερη επιτυχία
απ' ό,τι η συγκαλυμμένη του παρέμβαση στο συνέδριο. Ήδη τον
επόμενο χρόνο ξέσπασαν απεργίες με κύρια αυτή των τραπεζικών.
Για να ανημετωπίσει ένα κύμα απεργιών αλληλεγγύης, όπως προ
ωθούσε η διοίκηση της ΓΣΕΕ, διέταξε τη σύλληψη της ηγεσίας
της και ενθάρρυνε τη φιλοβενιζελική παράταξη να αποσπαστεί α
πό την επίσημη ΓΣΕΕ και να δημιουργήσει δικό της συνδικαλιστι
κό όργανο. 18 Με αυτά τα μέτρα πέτυχε εντούτοις το ακριβώς α
ντίθετο. Η νέα ΓΣΕΕ, που στηριζόταν κυρίως στα συνδικάτα των
εργατών και των λιμενεργατών, αποδείχτηκε ένα θνησιγενές σχή
μα, που αμέσως μετά την τττώση του Βενιζέλου διαλύθηκε, ενώ ο
πόλεμος που κήρυξε η κυβέρνηση στους κομμουνιστές έστρεψε
την πλειοψηφία των εργατών στο ΣΕΚΕ και αργότερα στο ΚΚΕ.

Είχε εντούτοις προλάβει να εισάγει στην πολιτική κουλτούρα
περί άσκησης εξουσίας και αντιμετώπισης του εργατικού συνδικα
λισμού μερικά δομικά χαρακτηριστικά που αποδείχτηκαν ιδιαίτερα
ανθεκτικά στα χρόνο. Η πρακτική ελέγχου των συνδικάτων που ε
γκαινίασε ο Βενιζέλος, θα βρει μιμητές και τα επόμενα χρόνια. Το
υπουργείο εργασίας έπαιζε τον πρώτο και τον τελευταίο ρόλο
στη ρύθμιση κάθε εργατικής διαφοράς. Η κάθε μισθολογική συμ
φωνία, ακόμη και του πιο ασήμαντου τοπικού σωματείου έπρεπε
να υποβληθεί μέσω της ηγεσίας της ΓΣΕΕ στο υπουργείο εργα
σίας για έλεγχο και επικύρωση. Η ηγεσία της ΓΣΕΕ απέκτησε έ
τσι τη λειτουργία μιας ομάδας πίεσης, για την προσωπική σύνθε
ση της οποίας παρενέβαινε το κράτος. Τα αποτελέσματα αυτού
του συστήματος ήταν οδυνηρά. Τα συνδικάτα που άνηκαν στη
ΓΣΕΕ μετατράπηκαν ανεπίσημα σε κρατικά συνδικάτα. Σε όλα τα
επίπεδα, η ηγεσία της ΓΣΕΕ αφομοίωσε ή καλύτερα αφομοιώθηκε
από το σύστημα λειτουργίας των ελληνικών πολιτικών κομμάτων,
την ευνοιοκρατία, τη ρουσφετολογία και το νεποτισμό.ι^

Στον αντίποδα αυτής της πολιτικής βρίσκονταν οι ομάδες εκεί
νες που προωθούσαν μία αγκίστρωση του συνδικαλιστικού κινή
ματος στο κομμουνιστικό κόμμα για την ανεξαρτητοποίηση από
τον ασφυκτικό κρατικό έλεγχο. Η πολιτική αυτή στάση είχε ομο
λογουμένως πλεονεκτήματα, γιατί ήταν κατά βάση αντιρουσφετο-
λογική και συντελούσε στη ριζοσπαστικοποίηση της πρακτικής
διεκδίκησης κοινωνικών αιτημάτων. Από την άλλη μεριά όμως, με
τέδωσε στις δυνάμεις εκείνες του εργατικού κινήματος, όλες τις
εγγενείς πολιτικές, πολιτιστικές και οργανωτικές αδυναμίες που
μάστιζαν εκείνη την εποχή το ελληνικό κομμουνιστικό κίνημα. Για
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μία μακρά περίοδο, όλες οι διαμάχες και έριδες που θα κατατρύ
χουν το κίνημα αυτό θα έχουν άμεση αντανάκλαση και στο εργα
τικό, αφού η κάθε παράταξη ή τάση στο εσωτερικό του ΚΚΕ (ε
κείνη την περίοδο είναι ιδιαίτερα έντονες οι φραξιονιστικές διαμά
χες ανάμεσα στους Σταλινικούς, τους Λικβινταριστές και τους Κε-
ντριστές, οι οποίες προκάλεσαν το 1931 την επέμβαση της Κομ
μουνιστικής Διεθνούς για τον τερματισμό της φραξιονιστικής πά
λης) αναζητούσε για κορπορσηκούς και νομιμοποιητικούς λόγους
και τα ανάλογα ερείσματα στις τάξεις της ΓΣΕΕ.

Μσιραία για την εξελικτική πορεία του εργατικού κινήματος υ
πήρξε και η οργανωτική σύμπλεξη των δύο κινημάτων. Πόσο κα
θοριστικής σημασίας ήταν το γεγονός ότι πολλά στελέχη του ΚΚΕ
ήταν παραλληλα και στελέχη εργατικών ενώσεων διεψάνη, όταν
λόγω του Μακεδονικού", της δικτατορίας του Πάγκαλου και της
ψήφισης του ιδιώνυμου το 1929, που ποινικοποίησε την πολιτική
ζωή της χωράς, τα στελέχη του ΚΚΕ άρχισαν να διώκονται από
τις αρχές, να φυλακίζονται, να στέλνονται εξορία, να τίθενται εν ο
λίγοις στο περιθώριο της πολιτικής ζωής. Όπως και στην περί
πτωση τσυ ΚΚΕ, δεν άργησε να διαδοθεί μια βαθιά εχθρότητα σε
πλστια στρώματα της ελληνικής κοινωνίας για τους σοσιαλιστές. Η
αρνητική αυτη εικόνα γινόταν ακόμα πιο έντονη με τη σκόπιμη
διαστρέβλωση της σοσιαλιστικής κουλτούρας από την πρώτη στιγ
μή της εμφάνισής της από τους παραδοσιακούς φορείς που δια
μόρφωναν τους κοινωνικούς θεσμούς, δηλαδή την παιδεία, την εκ
κλησία, τον τύπο και τη γραφειοκρατία, θεσμούς που είχαν συ
σταθεί "κατ' εικόνα και ομοίωση" της άρχουσας τόξης.2ο

Αλλά και στη θεωρητική κατάρτιση των εργατών, η σύμφυση
αυτή δεν πρόσφερε πολλά. Τα ιδεολογικά ερμηνευτικά μοντέλα
που υιοθετήθηκαν, αντανακλούσαν κατά κανόνα τις εμπειρίες των
βιομηχανικά ανεπτυγμένων κοινωνιών. Τα θεωρητικά αυτά πρότυ
πα είχαν αναμφισβήτητα έναν εκσυγχρονιστικό αντίκτυπο σε εκεί
νες τις κοινωνίες. Στην Ελλάδα οι ιδέες αυτές έφταναν ωστόσο
με μία καθυστέρηση 30-40 χρόνων και δεν μπόρεσαν ποτέ να
προσαρμοστούν σωστά στις υλικές και πολιτισμικές πραγματικό
τητες της παραδοσιακής ελληνικής κοινωνίας. Και όταν ακόμα η
οργανωτική αυτή σύμπλευση σταμάτησε να υφίσταται, παρουσιά
στηκαν προβλήματα άλλης φύσεως που σχετίζονταν με τη δογμα
τική αντίληψη του κομματικού καθήκοντος που συνοδεύει το ΚΚΕ
από τη στιγμή μπολσεβικοποίησής του στο III συνέδριο το 1924.
Κατά την προσφιλή τακτική των μελών του ΚΚΕ, το συμφέρον
του κόμματος ή καλύτερα, ό,τι αυτές οι ομάδες αντιλαμβάνονταν
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σαν το συμφέρον του κόμματος, είχε πάντα προτεραιότητα σε
σχέση με το συμφέρον του εργατικού κινήματος, που ετίθετο
στην υπηρεσία του "ταξικού αγώνα".

Το 1928 το ΚΚΕ προχώρησε μάλιστα στην ίδρυση μίας και
νούργιας Συνομοσπονδίας, της Ενωτικής ΓΣΕΕ. Στο ιδρυτικό της
συνέδριο, στις αρχές του 1929, συμμετείχαν 340 αντιπρόσωποι
που εκπροσωπούσαν 300 περίπου σωματεία με 70.000 μέλη, α
ριθμός εντυπωσιακός για τα δεδομένα της εποχής.^^ Η υπερεπα-
ναστατικότητα ωστόσο που θα επιδείξει το ΚΚΕ τη δεδομένη πε
ρίοδο, λόγω της περιβόητης εξωπραγματικής θέσεώς του για την
"επικείμενη προλεταριακή επανάσταση", στην οποία θα επιστρα
τευθεί και η Ενωτική ΓΣΕΕ, θα καταδικάσει το κίνημα σε μαρα-
σμό.22

Θα χρειαστεί να μεσολαβήσει η παγκόσμια οικονομική κρίση
και η πολπική της Κομιντέρν για τη σύμπηξη λαϊκού μετώπου με
στόχο την ανάσχεση του επερχόμενου φασισμού, για να αρχίσουν
να γίνονται κάποιες κινήσεις επανένωσης των συνομοσπονδιών.
'Ηταν όμως ήδη αργά, όπως φάνηκε από τις εξελίξεις· το εργατι
κό κίνημα είχε απολέσει τα ερείσματά του στην κοινωνία και δεν
βρήκε την κατάλληλη στιγμή την απήχηση που επιζητούσε. Όπως
σημειώνει και ο Κολιόπουλος23, η ανεξήγητα προκλητική αισιοδο
ξία της ηγεσίας του ΚΚΕ, έδωσε την ευκαιρία στην κυβέρνηση
Μεταξά να παρουσιάσει τις εργατικές κινητοποιήσεις ως ανατρε
πτικές και, με αφορμή τη δυναμική αντίδραση στην πρόκληση και
την επιβολή της τάξεως, να ενισχύσει τη θέ^ της τόσο στον
κρατικό μηχανισμό, όσο και στην αστική κοινή γνώμη. Μέσα σε
λίγες εβδομάδες ο Μεταξάς μπόρεσε να αποδιαρθρώσει το κομ
ματικό σύστημα και να ελέγξει κάθε αντίδραση των συνδικαλιστι
κών οργανώσεων.

Το Εργατικό Κίνημα σε ομηρία:
η περίοδος 1936-1974

Η δημιουργία του "Νέου Κράτους", όπως ονοματολογικά εν
δύθηκε το δικτατορικό καθεστώς της 4ης Αυγούστου, συνέδεσε
το όνομά του με μία θεσμοθετημένη πρακτική φυσικής και ηθικής
εξόντωσης των αντιπάλων ή απλώς διαφωνούντων, που έμελλε να
διαρκέσει με μικρά διαλείμματα για δεκαετίες. Ένας διαχρονικός
-σε σχέση με τη μικρή ζωή του νεοελληνικού κράτους- θεσμός,
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η δήλωση μετάνοιας και το πιστοποιητικό κοινωνικών φρονημά
των, εισήχθηκαν —ως γνωστόν— τότε. Με πρόσχημα τη δίωξη
των κομμουνιστικών φρονημάτων, το ολοκληρωτικό καθεστώς
προχώρησε σε εκτεταμένες εκκαθαρίσεις, παλαιών συνδικαλιστών,
εκπαιδευτικών, δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι έγειραν την υπό
νοια ότι σχετίζονταν με κομμουνιστικές ή, σύμφωνα με τη γλώσσα
του καθεστώτος, "ανατρεπτικές" ομάδες. Παράλληλα, καλλιεργή
θηκε σε μεγάλη μερίδα του λαού, το πνεύμα καταδύσεως και α
στυνόμευσης της ιδιωπκής ζωής.^^

Στον οικονομικοκοινωνικό τομέα, η πολιτική του καθεστώτος ή
ταν συνάρτηση των στόχων του για την εδραίωσή του στην εξου
σία. Με την καθιέρωση της υποχρεωτικής διαιτησίας στις συλλο
γικές συμβάσεις εργασίας και με διάφορα μέτρα κοινωνικής πολι
τικής, (μείωση των ωρών εργασίας, περάτωση της ίδρυσης του
ΙΚΑ) οι φορείς του καθεστώτος επιδίωξαν τη θεσμοθέτηση της
παρεμβατικής πολιτικής του κράτους στην αγορά εργασίας και
τον έλεγχο των αντιδράσεων των εργαζομένων, των οποίων η οι
κονομική και πολιτική καταπίεση αυξήθηκε ακόμα περισσότερο.25
Η σύμπλεξη κράτους και συνδικαλισμού έφτασε σε τέτοιο (^μείο,
ώστε ο υπουργός εργασίας Ν. Δημητράτος να είναι παραλληλα
και Γενικός Γραμματέας της ΓΣΕΕ!

Η ολοκλήρωση της ποδηγέτησης των συνδικάτων από το κα
θεστώς ολοκληρώθηκε με την περάτωση της ίδρυσης της Εργατι
κής Εστίας, που είχε αποφασιστεί ήδη με το βενιζελικό νόμο του
5204/31. Το δικτατορικό καθεστώς ρύθμισε τότε (νόμος 96/1936)
για πρώτη φορά το ιδιαίτερα ακανθώδες ζήτημα της χρηματοδό
τησης του συνδικαλισμού, επιβάλλοντας την υποχρεωτική συνδι
καλιστική εισφορά μέσω της καταβολής της ασφτΛιστικής εισφο
ράς που παρακρατούνταν δια μέσου των εργοδοτών από τους μι
σθούς. Εξασφάλισε δηλαδή την υλική υποστήριξη των από το
κράτος ελεγχόμενων διοικήσεων του συνδικαλιστικού φορεα.^®

Με το νόμο 1435/38 καθιερώνεται εξάλλου το σύστημα των
κρατικών συνδικάτων, που επιτρέπει στον υπουργό εργασίας να
καθορίζει σε κάθε επαγγελματικό κλάδο ένα σωματείο της αρε
σκείας του ως το μόνο εξουσιοδοτημένο να αντιπροσωπεύει τους
εργάτες του κλάδου αυτού και να αποπέμπει κατά το δοκούν, ό
σα στελέχη δεν προσαρμόζονταν σε αυτή την πολπική. Ενδεικτικό
για το πόσο ανηδημοκρατικό ήταν αυτό το σύστημα ελέγχου ερ
γατών και συνδικάτων είναι και το γεγονός ότι ακόμα και οι δυ
νάμεις του άξονα κατά τη διάρκεια της κατοχής, διατήρησαν πολ
λές από τις διατάξεις αυτές.^^
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Η μεγάλη μάζα των εργαζομένων δε συμβιβάστηκε ωστόσο με
αυτή την πολιτική των δυνάμεων κατοχής και ακολούθησε το κομ
μάτι της ηγεσίας του εργατικού κινήματος που ανέπτυσσε αντι
στασιακή δράση ενανπ'ον των κατακτητών. Εκφραστής αυτής της
αντιστασιακής βούλησης αποτέλεσε το ΕΕΑΜ (Εργατικό Εθνικό
Απελευθερωτικό Μέτωπο) που ιδρύθηκε στις 17 Ιουλίου του 1941
από το σύνολο σχεδόν των παλιών αντιμαχομένων συνδικαλιστι
κών παρατάξεων. Τα χρόνια της κατοχής αποτελούν έτσι —κατά
παράδοξο τρόπο- την κορυφαία στιγμή στην ιστορία του ελληνι
κού εργαπκού κινήματος.^^

Στους 'Ελληνες εργαζόμενους ανήκει και η τιμή της κήρυξης
της πρώτης απεργίας στην κατεχόμενη Ευρώπη (η λεγόμενη α
περγία των τριών "Τ", Ταχυδρομεία-Τηλέγραφος-Τηλέφωνα, 14
Απριλίου 1941) και της ματαίωσης της πολιτικής επιστράτευσης.
Αν και το ΕΕΑΜ ιδρύθηκε με πρωτοβουλία των Κομμουνιστών,
δεν ελέγχθηκε ποτέ απ' αυτό, αλλά κατόρθωσε να επιτύχει στο ε
σωτερικό του μια ευρεία αντιπροσώπευση τάσεων.^β Στην πραγ-
μαηκστητα η περίοδος αυτή είναι επίσης η μόνη, στην οποία λει
τούργησε τόσο άρτια η εσωκομματική δημοκρατία και η διαλεκτι
κή σχέση μεταξύ της διεκδίκησης πολιτικών και οικονομικών απη-
μάτων. Το ΕΕΑΜ έγινε έτσι το μέσο για την ενοποίηση της ερ
γατικής τάξης.

Το γεγονός εντούτοις ότι το ΕΕΑΜ συνδέθηκε ιδεολογικά και
οργανικά με το ΕΑΜ, το κατέστησε αναξιόπιστο στα σχέδια των
Άγγλων που για τους δικούς τους γεωστρατηγικούς λόγους επι
δίωξαν μετά την απελευθέρωση και τα Δεκεμβριανά, την αποδυ-
νάμωσή του και την οργάνωση μίας ΓΣΕΕ μακριά από κάθε κομ
μουνιστική επιρροή. Το εργατικό κίνημα συμπαρασύρθηκε έτσι μέ
σα στη δίνη της εμφυλιοπολεμικής διαμάχης και έγινε πεδίο αντα
γωνισμών και ξένων επεμβάσεων που αναίρεσαν τη διαδικασία εκ
δημοκρατισμού, ενοποίησης και αποπελατεικοποίησης, η οποία εί
χε λάβει χώρα την περίοδο της κατοχής.

Είναι μάλλον απίθανο οι οργανωμένοι εργάτες να θεωρούσαν
στην πλειοψηφία τους εαυτούς τους κομμουνιστές. Λόγω της τε
ράστιας συμβολής των κομμουνιστών στην αντίσταση, εκτιμούσαν
όμως και σέβονταν το ΚΚΕ. Με τον ίδιο τρόπο που πλαισίωσαν το
ΕΕΑΜ, πλαισίωσαν και το διάδοχό του ΕΡΓΑΣ (Εργατικός Αντιφα
σιστικός Συνασπισμός), στον οποίο η κομμουνιστική επιρροή ήταν
εντονότερη. Το προπολεμικό ελληνικό κατεστημένο καθώς και οι
Αγγλοι και μετά το 1947 οι Αμερικανοί, που αναμίχθηκαν ενεργά
στον εμφύλιο πόλεμο, διέβλεψαν τον κίνδυνο που προερχόταν α-

16



To ελληνικό εργατικό κίνημα: Παθογένειες και προοιτηκές

πό ένα ριζοσπαστικοποιημένο συνδικαλιοτικό κίνημα και προσπά
θησαν μετά τον πόλεμο να το τιθασεύσουν.29

Μια πρώτη επέμβαση έγινε τον Δεκέμβριο του '44 με το διορι
σμό νέας διοίκησης στη ΓΣΕΕ από τον υπουργό εργασίας. Η νέα
διοίκηση απαρτιζόταν στην πλειοψηφία της από μεταξικούς συνδι
καλιστές ή συνεργάτες των Γερμανών.^ο Μετά τη συμφωνία της
Βάρκιζας και τη μερική αποκατάσταση συνδικαλιστικών ελευθε
ρίων, ο ΕΡΓΑΣ κατόρθωσε μέσα σε εξαιρετικό αντίξοες συνθήκες
να καταγόγει σημαντικές επιτυχίες στις συνδικαλιστικές οργανώ
σεις των εργατών που κορυφώθηκαν στο όγδοο συνέδριο της
ΓΣΕΕ το Μάρτιο του 1946.3^ Στο σημείο αυτό όμως το ΚΚΕ υπε
ρεκτίμησε για άλλη μία φορά τις δυνάμεις του και χρησιμοποίησε
το συνδικαλιστικό κίνημα σαν αιχμή του δόρατος του στην πολιτι
κή παλαίστρα. Το ΚΚΕ αποφάσισε με σειρά απεργιών να σκληρύ
νει τη στάση του και να προκαλέσει το πολιτικό κατεστημένο. Οι
απεργίες απέτυχαν ωστόσο το στόχο τους και σταδιακό επήλθε
κόπωση στους εργάτες από τη μη εκπλήρωση των αιτημάτων
τους.22

Ταυτόχρονα η σκληρή γραμμή έπειθε ολοένα και περισσότερο
τους αμερικανούς ότι έπρεπε και αυτοί να υιοθετήσουν σκληρή
γραμμή. Για την εκπλήρωση του σκοπού αυτού χειραγώγησαν τον
παθολογικό αντικομουνιοτικό φόβο ξένων συνδικαλιστικών συμ
βούλων και της ελληνικής φιλελεύθερης και συντηρητικής δεξιός,
για να επιβάλλουν στο 9ο συνέδριο της ΓΣΕΕ, το Μάρτιο του
1948, καιροσκοπικό στοιχεία, όπως τον Μακρή και τον Θεοχαρί-
δη.23 Ο Μακρής, το όνομα του οποίου έγινε με το χρόνο σύμβο
λο του υποταγμένου συνδικαλισμού, έμελλε να είναι ο πρόεδρος
της ΓΣΕΕ με τη μακροβιότερη θητεία. Το συνδικαλιστικό κίνημα
αντίθετα ακολούθησε τη μοίρα του αριστερού κινήματος στη με
ταπολεμική Ελλάδα. Ο πραγματικός συνδικαλισμός, όπως και η
έκφραση πολιτικών πεποιθήσεων μη συμβατών με την επίσημη
κρατική ιδεολογία, έγινε άκρως επικίνδυνη ενασχόληση. Άρχισε έ
τσι να καλλιεργείται ένα κλίμα απάθειας στους εργαζομένους,
στο οποίο προστέθηκε σταδιακά και η απέχθεια στον επίσημο
συνδικαλισμό.

Στον αντίποδα αυτού του υποταγμένου, κρατικού συνδικαλι
σμού®"*, που προκάλεσε σωρεία διασπάσεων τη δεκαετία του '50,
η αριστερά δια μέσου της ΕΔΑ και αργότερα η Ένωση Κέντρου
θα αντιπαρατάξουν δύο βασικά συνδικαλιστικά σχήματα: το Δημο
κρατικό Συνδικαλιστικό Κίνημα (ΔΣΚ) και τη Συντονιστική Επιτρο
πή Οργανώσεων 115(ΣΕ0 115). Η ΣΕΟ, η οποία από την ίδρυσή
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της στην περίοδο του ανένδοτου αγώνα το 1962, θα συγκεντρώ
σει στους κόλπους της το σύνολο των συνδικαλιστικών οργανώ
σεων της ΕΔΑ και της Ένωσης Κέντρου, εκπροσωπούσε αρχικά
115 διαγραμμένα συνδικάτα από την επίσημη ΓΣΕΕ, που είχαν
αρνηθεί να συμπορευτούν με τη γραμμή της διοίκησης Μακρή.

Η προοδευτικά αυξανόμενη δύναμη της ΣΕΟ, που έφτασε να
εκπροσωπεί το 1967, την παραμονή της δικτατορίας, 720 συνδι-
κάτα35 δημιούργησε τις προϋποθέσεις, ώστε η ΣΕΟ να έχει τη
δυνατότητα να συγκροτήσει δική της τριτοβάθμια συνδικαλιστική
οργάνωση, που θα μπορούσε σταδιακά να αντικαταστήσει την ε
πίσημη ΓΣΕΕ. Η αναμονή όμως της έλευσης στην εξουσία της
Ενώσεως Κέντρου, που τη στιγμή εκείνη εξέφραζε τις προσδοκίες
του συνδικαλιστικού κόσμου, την οδήγησε σε στάση αναμονής. Η
κυβέρνηση του Γεωργίου Παπανδρέου προέβη πράγματι σε κα
θαίρεση της διοίκησης Μακρή και πραγματοποίησε αρκετές από
πειρες για την εξυγίανση του συνδικαλιστικού χώρου.^β Η πράξη
αυτή καθαυτή συνιστούσε ωστόσο μία ακόμα παρέμβαση της επί
σημης εξουσίας, που ακύρωνε την αυθαίρετη πράξη μίας προγε
νέστερης εξουσίας.

Οι πράξεις αυτές υποδηλώνουν, ανεξάρτητα από το αν η μία ή
άλλη ενέργεια ήταν προς όφελος του εργατικού κινήματος, ότι οι
αντιπαραθέσεις που διεξάγονταν στο επίπεδο της εργατικής εκ
προσώπησης — μία εσωτερική υπόθεση του κινήματος— είχαν με
τατραπεί σε αντιπαραθέσεις για την κατάκτηση της εξουσίας. Και
αντίστροφα, οι διαμάχες της εξουσίας για τον έλεγχο του κρατι
κού μηχανισμού μεταφέρονταν στο συνδικαλιστικό κίνημα και με
τέδιδαν τη δυναμική τους στη διαπάλη για την κατάκτηση της η
γεσίας της εργατικής εκπροσώπησης.

Η παρέμβαση της Κυβέρνησης του Γεωργίου Παπανδρέου
προσπάθησε να θέσει τις βάσεις για ένα νέο ξεκίνημα. Οι μετέ
πειτα εξελίξεις ματαίωσαν ωστόσο και αυτή την προσπάθεια. Η
λεγόμενη κυβέρνηση των αποστατών επανέφερε με νόθο τρόπο
στο 15ο συνέδριο της ΓΣΕΕ το 1966^^ τη διοίκηση Μακρή και Θε
οδώρου, οι οποίοι υποδέχτηκαν με συγχαρητήριο τηλεγράφημα
την κυβέρνηση των συνταγματαρχών. Η συνακόλουθη χουντική
κυβέρνηση διατήρησε αρχικά τη διοίκηση αυτή, για να την καθαι
ρέσει και πάλι και να εγκαταστήσει με το διάταγμα του 186/69
στην κορυφή του κορυφαίου συνδικαλιστικού οργάνου των εργα
τών, μια νέα διορισμένη διοίκηση.

Η οργάνωση της ΣΕΟ, όπως και η ελεύθερη συνδικαλιστική
δραστηριότητα, απαγορεύονται με διαδοχικά διατάγματα τα δύο
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πρώτα χρόνια^®, ενώ πολλοί συνδικαλιστές συλλαμβάνονται και ε
ξορίζονται. Το κράτος επιβάλλει δια νόμου τη συνεργασία εργα
τών, κράτους και εργοδοτών. Η κρατική παρέμβαση ήταν τόσο ε
ξόφθαλμη, που οι διεθνείς συνδικαλιστικές οργανώσεις (IBFG), έ
θεσαν τη συμμετοχή της ΓΣΕΕ σε διαθεσιμότητα, μέχρι να απο
κατασταθεί η εσωτερική δημοκρατία πάλι στο εσωτερικό τους. Το
εργατικό κίνημα εισέρχεται σε φάση πλήρους ομηρίας.

Η ειρωνεία της ιστορίας θέλησε η χούντα να είναι εκείνη η κυ
βέρνηση, η οποία θα ανακινήσει για μία ακόμη φορά το ζήτημα
της χρηματοδότησης. Σε όλη τη μεταπολεμική περίοδο, διεθνείς
συνδικαλιστικές οργανώσεις (ILO) ασκούσαν πίεση στις κυβερνή
σεις για τον ασφυκτικό έλεγχο τους στις συνδικαλιστικές οργανώ
σεις μέσω της κρατικής χρηματοδότησης. Η χούντα στην προ-
σπόθειό της να εμφανίσει προς τα έξω ένα φιλελεύθερο προσω
πείο και να κατασιγόσει τις αντιδράσεις του Διεθνούς Γραφείου
Εργασίας δημιούργησε το 1971 τον ΟΔΕΠΕΣ (Οργανισμός Διαχεί
ρισης Ειδικών Πόρων Εργασιακών Σωματείων), στον οποίο η
Εργατική Εστία μεταβίβαζε την αρμοδιότητα να χρηματοδοτεί τις
συνδικαλιστικές οργανώσεις που ανήκαν στον κρατικό οργανισμό
του ΟΔΕΠΕΣ. Με αυτό το μέτρο δεν απέφυγε τη διεθνή καταδί
κη, αφού αποδείχτηκε γρήγορα ότι επρόκειτο για καμουφλάζ της
Εργατικής Εστίας®®, θέσπισε εντούτοις έναν οργανισμό, πού όπως
και στην ανάλογη περίπτωση της δικτατορίας του Μεταξά, έμελλε
να αποδειχτεί ανθεκτικός στο χρόνο.

Το Συνδικαλΐ€7τικό Κίνημα
μετά τη Μεταπολίτευση

Η επαναφορά της δημοκρατίας και η αποκατάσταση των ατο
μικών δικαιωμάτων το 1974 συνεπέφεραν και την αναμενόμενη
κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθεριών από το συνταγματι
κό νομοθέτη το 1975 (Άρθρο 23, παράγραφος 1). Η νέα περίοδος
γέννησε ελπίδες, αποκάλυψε όμως παράλληλα ότι το συνδικαλι
στικό κίνημα είχε πλέον να αντιπαλέψει νοσηρό φαινόμενα πολύ
απειλητικότερα απ' ό,τι οι κρατικές διώξεις και η ανελευθερία.
Καταρχήν η πολυδιόσπασή του έπαυε να είναι μόνο οργανωτική,
γινόταν τώρα και κομματική.

Στην αυγή της Δημοκρατίας, το συνδικαλιστικό κίνημα ήταν
χωρισμένο σε τέσσερις βασικές παρατάξεις, οι οποίες είχαν προ-
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έλθει από τις ανΓί(7τοιχες ανΓΐ€7τασιακές Οργανώσεις, που είχαν
δραστηριοποιηθεί κατά την περίοδο της χούντας: Την ΕΣΑΚ
(ΚΚΕ), την ΔΕΚΕ (ιδρυμένη από παλιά στελέχη της Ενώσεως Κέ
ντρου που είχαν προσχωρήσει στη Νεα Δημοκρατία), την ΠΑΣΚΕ
(ΠΑΣΟΚ) και την ΑΕΜ (από στελέχη που πρόσκεινταν στο ΚΚΕε-
σωτερικού). Το κύρος του συνδικαλισμού βρισκόταν σε χαμηλά ε
πίπεδα. Οι περισσότερες οργανώσεις που είχαν λειτουργήσει με
άδεια του καθεστώτος ήταν οργανώσεις "φαντάσματα" με νομό
τυπη όμως δομή, που τους εξασφάλιζε την επίσημη χρηματοδό
τηση του κράτους.''°

Οι ελπίδες του συνδικαλιστικού κόσμου στράφηκαν στην ανα
μενόμενη αποχουντοποίηση. Λόγοι που σχετίζονταν με την ομαλή
μετάβαση στο δημοκρατικό καθεστώς και η ατολμία της κυβέρνη
σης Καραμανλή που επέτρεψε σε παράγοντες του παλαιού καθε
στώτος να συνυπάρξουν στη νέα πολιτειακή κατάσταση^ι και στη
νέα διορισμένη διοίκηση της ΓΣΕΕ, δημιούργησαν ένα ασφυκτικό
πλαίσιο περαιτέρω ανάπτυξης του επίσημου συνδικαλισμού. Το
κρατικό ίδρυμα χρηματοδότησης ΟΔΕΠΕΣ όχι μόνο καταργήθηκε,
όπως θα περίμενε κανείς, αλλά αντιθέτως με τον νόμο 5157 του
1977 θα αποκτήσει επιπρόσθετες αρμοδιότητες, όπως την ακόμα
πιο παρεμβατική διάταξη, βάσει της οποίας ο υπουργός εργασίας
μπορούσε κατά το δοκούν να διανέμει 8% των πόρων που
ΟΔΕΠΕΣ για την "προώθηση των γενικότερων συνδικαλιστικών
σκοπών \

Όταν το 1982 ο υπουργός Κακλαμάνης διενήργησε έρευνα για
να διαπιστωθούν για ποίους ακριβώς σκοπούς διατέθηκαν αυτοί
οι πόροι, στάθηκε πολλές φορές αδύνατον να εντοπιστούν στους
ισολογισμούς των συνδικάτων τα χρήματα που σύμφωνα με τα
στοιχεία του υπουργείου είχαν διοχετευθεί στα συγκεκριμένα σω-
ματεία.42 ^/iiq σειρά άλλων ενεργειών της κυβέρνησης Καραμανλή
επιβάρυναν ακόμα περισσότερο την κατάσταση. Οι διαγραμμένες
από τη χούντα οργανώσεις, όπως το κίνημα των 115 σωματείων
που ήταν ο αληθινός εκπρόσωπος των εργαζομένων πριν από τη
χούντα, παρέμειναν προς έκπληξη όλων στην παρανομία. Η κυ
βερνητική παράταξη κατόρθωσε έτσι μέσα από το ψηφοδέλτιο
της Δημοκρατικής Συνεργασίας ^να πάρει στο 18ο συνέδριο της
ΓΣΕΕ το 1976, την πλειοψηφία.

Η αντίδραση από τη συνδικαλιστική αντιπολίτευση ήταν άμεση.
Και οι τρεις συνδικαλιστικές παρατάξεις της αντιπολίτευσης θα
συμπήξουν κοινό μέτωπο εναντίον της κυβέρνησης που. θα προ
καλέσει μεγάλα κύματα απεργιών και κινητοποιήσεων από μέρους
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των εργαζομένων. Τις αντιδράσεις, τις απεργίες και τις διαδηλώ
σεις των εργαζομένων θα προσπαθήσει να κατευνάσει με ένα νό
μο (330/1976), που δίκαια χαρακτηρίστηκε ως ένας από τους πιο
αντισυνδικαλιστικούς που ψηφίστηκαν ποτέ. Ο νέος νόμος επρό
κειτο βάσει των διακηρύξεων της κυβέρνησης να αποκαταστήσει
την αυτοτέλεια και αυτονομία του συνδικαλιστικού κινήματος. Βά
σει του νέου νόμου εντούτοις πολιτικές απεργίες ή απεργίες συ
μπαράστασης ήταν εκ προοιμίου απαγορευμένες, ενώ ο εργοδό
της αποκτούσε εκτεταμένα δικαιώματα στη διαδικασία λήψης α
πόφασης για την κήρυξη απεργίας!"^

Η πόλωση θα πάρει μετά από αυτό εκρηκτικές διαστάσεις. Το
19ο^ συνέδριο της ΓΣΕΕ, θα διεξαχθεί το 1978 στην Καλαμάτα
χωρίς τη συμμετοχή της αντιπολίτευσης και θα επιτρέψει για
πρώτη φορά μετά την πτώση της χούντας την ανάδειξη στα κο
ρυφαία διοικητικό όργανα της ΓΣΕΕ ανθρώπων που είχαν επίσημα
συνεργαστεί με τη χούντα."^® Μετά απ* αυτό οι αντιπολιτευόμενες
παρατάξεις θα σκληρύνουν ακόμα περισσότερο τη στάση τους
και θα προβούν το 1979 στην ίδρυση ενός νέου συνδικαλιστικού
σχήματος Σ/\ΔΕΟ (Συνεργαζόμενες Αγωνιστικές Δημοκρατικές
Εργατοϋπαλληλικές Οργανώσεις), ενώ οι προσκείμενες στην κυ
βέρνηση οργανώσεις θα διοικούν χωρίς αντιπολίτευση για τέσσε
ρα χρόνια, αφού και το 20ο συνέδριο το 1981 στην Κασσάνδρα
έγινε χωρίς τη συμμετοχή της ανππολίτευσης.

Η άνοδος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία συνοδεύτηκε από ένα τε
ράστιο κύμα ελπίδων, που είχε συνδεθεί με το κίνημα της αλλα-
γής.'^β Οι ελπίδες αυτές δικαιώθηκαν σε μεγάλο βαθμό τα 2 πρώ
τα χρόνια της θητείας της κυβέρνησης, βασικό χαρακτηριστικό
των οποίων ήταν ο επαναστατικών διαστάσεων νόμος 1264/82. Ο
νόμος αυτός, εκτός από πλήθος ευεργετικών διατάξεων για τους
εργαζομένους, νομιμοποιούσε και επέβαλλε τον εργοστασιακό
συνδικαλισμό τερματίζοντας μια μακρό περίοδο εκφοβισμού, ε
λέγχου και καταστολής των εργαζομένων που ασκούσαν συνδικα
λισμό ή απλώς ανέπτυσσαν συνδικαλιστικές πρωτοβουλίες."^^

Από το 1983"*® και μετά εισέρχεται σταδιακό η φάση σταθερής
προσαρμογής του συνδικαλιστικού κινήματος στην κυβερνητική
συνδικαλιστική πρακτική προηγούμενων εποχών, ο οποία μεταλ
λάσσεται σε έναν νέο τύπο κυβερνητικό συνδικαλισμό, λατινοαμε
ρικάνικου χαρακτήρα με λαϊκιστική υπόσταση. Μεσολαβεί φυσικό
ήδη τον Ιανουάριο 1982 η κρατική παρέμβαση στα εσωτερικό της
ΓΣΕΕ, που προκάλεσε με δικαστική απόφαση την αντικατάσταση
της παλαιός διοίκησης Καρακίτσου με νέα προσωρινή διοίκηση.
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Επειδή αυτή η διοίκηση ωστόσο είχε ταυτίσει το όνομά της με
νόθες διαδικασίες και μία αντεργατική και αντισυνδικαλιστική πο-
λπική, η εξωγενής αυτή παρέμβαση είναι ίσως η μόνη που έγινε,
μετά την προσπάθεια της Ενώσεως Κέντρου το 1964 να αποκα
ταστήσει την ομαλή λεπουργία στη ΓΣΕΕ, εν πολλοίς δεκτή με α
νακούφιση από τους εργαζομένους.'*® Προκάλεσε επίσης λίγες α
ντιδράσεις, αν και η πράξη αυτή καθ' αυτή συνιστά μία ακόμα υ
πονόμευση της αυτοτέλειας του εργατικού κινήματος.

Όπως πολύ εύστοχα σημειώνει η Στέλλα Ζαμπαρλούκου®®, υ
πάρχει μια βασική διαφορά στον τρόπο με τον οποίο επιχείρησε
το ΠΑΣΟΚ να εξασφαλίσει τον έλεγχο της ηγεσίας του συνδικαλι
στικού κινήματος σε σχέση με τις προηγούμενες κυβερνήσεις. Σε
αντίθεση με την πολιτική αποκλεισμού των αριστερών εκπροσώ
πων, που είχαν ακολουθήσει οι κυβερνήσεις της δεξιάς για να ε
λέγξουν τη ΓΣΕΕ, η πολιτική που ακολούθησε το ΠΑΣΟΚ έως το
1985 θα μπορούσε να χαρακτηριστεί πολιτική κάθετης ενσωμάτω
σης των εργαζομένων. Μέσα από ένα λαϊκιστικό λόγο που υπο
σχόταν όλα σε όλους και μια πολιτική παροχών, προσπάθησε να
κερδίσει την εύνοια των εργαζομένων και την ενσωμάτωσή τους
στο ΠΑΣΟΚ. Η πολιτική αυτή είχε επιτυχία και απέναντι στα στε
λέχη της παραδοσιακής αριστεράς.

Η γενιά της αλλαγής μεταβλήθηκε μέσα σε λίγα χρόνια σε γε
νιά της συναλλαγής με έντονη πελατειακή νοοτροπία και εξουσια
στική συμπεριφορά. Η στάση αυτή εκτρεφόταν φυσικά από δύο
γεγονότα. Το ένα ήταν η ενστικτώδης βουλιμιακή αντίδραση στον
αποκλεισμό αυτών των ομάδων για δεκαετίες από τη διανομή των
διοικητικών προνομίων και η ανεμπόδιστη πρόσβαση των κλαδι
κών στη διαδικασία προσλήψεων και πελατειακών εξυπηρετήσεων,
που το κόμμα τους παρείχε αφειδώς για να επιταχύνει την αφο
μοίωση αυτών των ομάδων στη νέα δομή εξουσίας. Ο ιδιότυπος
αυτός κρατικός κορπορατισμός, οφειλόταν κατά μεγάλο μέρος
και στο ότι η συνδικαλιστική παράταξη του ΠΑΣΟΚ, η ΠΑΣΚΕ, δεν
είχε παραδοσιακούς δεσμούς με το εργατικό κίνημα και υστερού
σε οργανωτικά σε σχέση με την αριστερά. Επιδίωξε έτσι μέσα α
πό τη στενή της σύνδεση με το κόμμα να ενδυναμώσει τη θέση
της στη ΓΣΕΕ με τη διανομή οφίτσιων.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποδοχής νοσηρών φαινομέ
νων από τη νέα "διοικητική γενιά" συνδικαλιστών είναι και το ζή
τημα της χρηματοδότησης. Με τον 1264/82 καταργήθηκε μετά α
πό 11 χρόνια ο ΟΔΕΠΕΣ και η χρηματοδότηση των συνδικάτων
μέσω της Εργατικής Εστίας. Ως αναπόσπαστο κομμάτι του εκδη-
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μοκρατισμού θεωρήθηκε τότε η καθιέρωση της εθελούσιας συνδι
καλιστικής εισφοράς των μελών προς τις οργανώσεις τους
Επειδή ωστόσο τα συνδικάτα απειλούνταν από οικονομική κατα
στροφή, προβλέφθηκε ένα μεταβατικό διάστημα τριών ετών μέχρι
την καθιέρωση της εισφοράς, στο οποίο τα συνδικάτα θα χρημα
τοδοτούνταν από την Εργατική Εστία. Επανήλθε δηλαδή το καθε
στώς που ίσχυε πριν από το 1971 με την επιπρόσθετη διάταξη
για το ρόλο του υπουργού, που υπόθαλπε την ευνοιοκρατία. Ανα
φορικά με τη μεταβατικότητα της διάταξης, αξίζει να αναφερθεί
ότι ισχύει -με εξαίρεση τη διάταξη για τις αρμοδιότητες του υ
πουργού— με μικρές διαφοροποιήσεις μέχρι σήμερα.

Το 1985, χρονιά σημαδιακή για το εργατικό κίνημα, επήλθε ρή
ξη στη μέχρι τότε αγαστή συνεργασία συνδικάτων κυβέρνησης
και ΓΣΕΕ-ΠΑΣΟΚ. Η διοίκηση της ΓΣΕΕ είχε μέχρι εκείνη τη στιγ
μή, με εξαίρεση τις δεξιές παρατάξεις, που απείχαν τώρα με τη
σειρά τους από τις εκλογικές διαδικασίες, διαπαραταξιακό χαρα
κτήρα, ως αποτέλεσμα του 22ου συνεδρίου της ΓΣΕΕ το 1983. Η
κυβέρνηση ακολουθούσε μέχρι εκείνη τη στιγμή πολιτική μη πα
ρέμβασης στα εσωτερικά της ΓΣΕΕ μετουσιώνοντας σε πράξη την
αποφθεγματικού τύπου δημόσια ομολογία του Ανδρέα Παπανδρέ
ου ότι, "Η λαϊκή κυριαρχία και η δημοκρατική διαδικασία δεν πε
ριορίζεται στο κοινοβούλιο, έχει τρεις ουσιαστικές, αλληλοεξαρ
τώμενες μορφές. Την Κοινοβουλευτική, τη συνδικαλιστική και την
τοπική αυτοδιοίκηση. Δημοκρατία δεν νοείται αν φιμώσουμε και ε
λέγξουμε τα συνδικάτα."

Τον Οκτώβριο του 1985 η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανακοινώνει
την πολιτική λιτότητας, που προέβλεπε αυξήσεις στους μισθούς
κάτω από τον τιμάριθμο και απαγόρευση των αυξήσεων στους μι
σθούς και τα μεροκάματα πέρα των ορίων που προέβλεπε ο νό
μος, για δύο χρόνια. Ένα μέρος των συνδικαλιστών του ΠΑΣΟΚ
αρνήθηκε να συμπορευτεί με αυτή την πολιτική και συμμάχησε με
την αντιπολίτευση, προκαλώντας νέα πλειοψηφία στη ΓΣΕΕ, προ
ωθώντας την ανάδειξη νέας διοίκησης, αποφασισμένης να τηρή
σει αντιπολιτευτική τακτική. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προέβη τό
τε σε διαγραφή των στελεχών αυτών και εξαναγκασμό των συνδι
καλιστών της ΠΑΣΚΕ που διέκειντο ακόμη φιλικά στην κυβέρνηση
να προκαλέσουν τεχνητά τη δικαστική παρέμβαση και να διεκδι
κήσουν την επαναφορά τους στην κορυφή της Συνομοσπονδίας.®^

Το δικαστήριο αποφάσισε την καθαίρεσή της νόμιμα και μετα
από πολλά χρόνια και με αντιπροσωπευτικό τρόπο εκλεγμένης δι
οίκησης της ΓΣΕΕ και το διορισμό νέας, προσωρινής. Το συνδι-
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καλιστικό κίνημα εισερχόταν πάλι σε μία τετραετή περίοδο όξυν
σης και εσωτερικών αναταραχών, αφού το 23ο (1986) και το 24ο
(1988) συνέδριο της ΓΣΕΕ πραγματοποιήθηκαν χωρίς τη συμμετο
χή της αντιπολίτευσης, με όμοιο τρόπο όπως τα συνέδρια της δε
καετίας του '70, τα οποία οι τώρα διοικούντες συνδικαλιστές τα
είχαν χαρακτηρίσει ως νόθα.

Οι συνέπειες για τη βάση του συνδικαλιστικού κινήματος ήταν
ανυπολόγιστες. Οι πράξεις αυτές των συνδικαλιστών της ΠΑΣΚΕ
επέφεραν τρομακτική σύγχυση στον κόσμο της αριστεράς, καθώς
εντάσσονταν σε μία λογική του παρελθόντος, που οι ίδιοι είχαν α
ντιπαλέψει με πάθος. Η ιδιοποίηση πρακτικών του κρατικού πα
ρεμβατισμού και καταναγκασμού από ένα κίνημα που όφειλε την
ανέλιξή του στην άρνηση αυτών των πρακτικών και μάλιστα τις
περισσότερες φορές έπειτα από θυσίες για τους ίδιους, ενίσχυε
την ισοπεδωτική αντίληψη του απλού εργαζόμενου ότι όλοι ανή
κουν στο ίδιο εξουσιαστικό παιχνίδι.

Το επόμενο αντιπροσωπευτικό συνέδριο πραγματοποιήθηκε
πάλι το 1990 (26ο), χρονιά όπου μετά από πολλές δεκαετίες κα
ταργήθηκε και ο θεσμός της υποχρεωτικής διαιτησίας. Στο 26ο
συνέδριο έγιναν εξάλλου για πρώτη φορά προσπάθειες να αντι
μετωπιστεί η οργανωτική πολυδιάσπαση του συνδικαλιστικού κινή
ματος καθιερώνοντας το τετράπτυχο "ένα σωματείο στο εργοστά
σιο/επιχείρηση — ένα σωματείο στον κλάδο παραγωγής —ένα ερ
γατικό κέντρο στο νομό— μία ομοσπονδία στο τομέα ή κλάδο πα
ραγωγής ή υπηρεσιών. Οι αποφάσεις του δεν υλοποιήθηκαν ε
ντούτοις ακόμα. Το 1990 εξαλείφθηκε επίσης οριστικά η προ
σβλητική για το συνδικαλιστικό κίνημα διάταξη βάσει της οποίας
ο υπουργός εργασίας μπορούσε κατά το δοκούν να διαθέσει το
8% των συνδικαλιστικών εισφορών που διαχειριζόταν η Εργατική
Εστία53, χωρίς όμως να καταργηθεί η χρηματοδότηση των συνδι
καλιστικών οργανώσεων δια μέσου της υποχρεωτικής παρακράτη
σης της εισφοράς από το μισθό.

Από την ημερομηνία αυτή και έπειτα μπορεί κανείς να ισχυρι
στεί ότι η ΓΣΕΕ λειτουργεί τουλάχιστον τυπικά σε αρμονία με τις
κανονιστικές διατάξεις που η ίδια έχει θεσπίσει. Όλα τα υπόλοιπα
συνέδρια μέχρι σήμερα ήταν τουλάχιστον αντιπροσωπευτικά και
διεξήχθησαν με αδιάβλητο τρόπο. Το συνδικαλιστικό κίνημα έχει
μεν κατακτήσει πολλές από τις πάγιες διεκδικήσεις του, δεν έχει
ωστόσο κατορθώσει να απαλλαγεί από τις αδυναμίες που το κα
τατρύχουν από τη στιγμή της γέννησής του. Η προοπτική του,
αν λάβουμε για γνώμονα τις πολιτικές αναλύσεις εκπροσώπων
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του, είναι μάλλον θολή, ενώ δεν είναι απαλλαγμένες της υπόνοι
ας ότι φανερώνουν κάποια αμηχανία. Η επόμενη θεματική ενότη
τα είναι αφιερωμένη σε αυτήν ακριβώς την παράμετρο.

Η αναζήτηοη του ταξικού εχθρού
στη νέα παγκόσμια οικονομική πραγματικότητα

Η παγκοσμιοποίηση των κοινωνιών, των οικονομικών και πολιτι
κών αποφάσεων και οι διαρκώς μεταβαλλόμενες συνθήκες εργα
σίας δημιούργησαν ποιοτικές και ποσοτικές διαφοροποιήσεις που
οι τοπικές κοινωνίες όχι μόνο δεν είχαν ξανααντιμετωπίσει αλλά
τις περισσότερες φορές δεν μπόρεσαν ούτε καν να αντιληφθούν.
Οι αλλαγές αυτές οτην επικοινωνία, τη δομή και την οργάνωση
του εμπορίου και της παγκόσμιας οικονομίας κατέρριψαν σύνορα
και έφεραν αυτές τις κοινωνίες αντιμέτωπες με έναν αναδυόμενο
κόσμο που είχε συγκροτηθεί με όρους και κανόνες που σε αυτές
τις κοινωνίες φάνταζαν μέχρι πρότινος απολύτως ξένες. Με τον ί
διο τρόπο που οι όροι παραγωγής και εργασίας μετεβλήθησαν
και απαρχαιώθηκαν, με τον ίδιο ακριβώς τρόπο κατέστησαν τα
ερμηνευτικό μοντέλα αυτών των σχέσεων παραγωγής αναχρονι
στικό, γιατί ακριβώς αντιστοιχούσαν στις ξεπερασμένες εργασια
κές σχέσεις.

Το παράδοξο ωστόσο με το οποίο συγκρούστηκαν οι νέες κοι
νωνίες είναι ότι η ιλιγγιώδης ταχύτητα των συντελούμενων αλλα
γών εκτόπισε όχι μόνο τα θεωρητικό παραδοσιακό σχήματα αλλά
και τον τρόπο σύλληψής τους, αφού ο ρυθμός αναδιάταξης των
αλλαγών αυτών ήταν μερικές φορές ταχύτερος από το ρυθμό
διάδοσης αυτών των ερμηνευτικών σχημάτων. Χαρακτηριστική εί
ναι η ομολογία του μεγαλύτερου κερδοσκόπου όλων των εποχών
και ενός από τους καλύτερους γνώστες της New Economie,
George Soros, στην εισαγωγή του βιβλίου του The Crisis of
Giobal Capitaiism, New York, Public Affairs, 1998), όπου διατυπώ
νει την ανησυχία ότι αυτό που προβλέπει, το Crash δηλαδή των
χρηματαγορών, μπορεί να συμβεί γρηγορότερα από την έκδοση
του βιβλίου του.

Η αποδόμηση των παλαιών συνόρων συνοδεύτηκε ωστόσο με
την αυθαίρετη οικοδόμηση νέων, οικονομικών και πολιτιστικών για
τις ομάδες εκείνες που αγνόησαν τη νέα εξέλιξη. Έλλειμμα προ
σαρμοστικότητας παρουσιάζει κατά την άποψη του γράφοντος
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και Ο πολιτικός χώρος της αριστεράς που ιστορικά συνέδεσε την
ύπαρξή του με το συνδικαλιστικό κίνημα. Ένα μεγάλο κομμάτι
της μαρξιστικής διανόησης αντιπαρατέθηκε σε αστή την οικονομι
κοκοινωνική διαδικασία με ιδεολογικούς όρους που αντανακλούν
μια εντελώς άλλη εποχή.

Αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο στην τεχνολογική εξέλιξη που
έχει υπεραπλουστεύσει τη μετακίνηση λογιστικού χρήματος αλλά
και στον έντονο κερδοσκοπικό χαρακτήρα της διεθνοποιημένης
κεφαλαιαγοράς. Οι καταλυτικές επιδράσεις που μπορεί να έχει
μία χρηματιστηριακή κρίση τύπου Crash σε μία εθνική ή τοπική
κοινωνία, όπως αποδεικνύουν τα πρόσφατα παραδείγματα των οι
κονομιών της Αργεντινής και της Τουρκίας, που μέσα σε μία νύ
χτα βυθίστηκαν στο χάος, ή και στο παγκόσμιο οικονομικό σύ
στημα, όπως η χρηματιστηριακή κρίση της Ασίας πριν από λίγα
χρόνια, είναι νομίζουμε γνωστά. Οι εθνικές κυβερνήσεις από την
άλλη δεν είναι σε θέση να προστατεύσουν τους δικούς τους πο
λίτες διότι υπόκεινται στις δεσμεύσεις των διεθνών συμβάσεων
και συμφωνιών.

Η αριστερά δεν μπόρεσε για παράδειγμα να αντιληφθεί ότι ο
καπιταλισμός διένυσε μια φάση μετάβασης κατά την οποία υπε
ρέβη μερικώς και τον ίδιο του τον εαυτό και υιοθέτησε απέναντι
σε αυτό το φαινόμενο ή συνθήματα εθνικής εσωστρέφειας®'^, ά
γνωστα στον αριστερό διεθνιστικό τρόπο σκέψης, ή μια αφοριστι
κή στάση απέναντι στο φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης. Πολλοί
διανοούμενοι υποστηρίζουν σήμερα ότι η παγκοσμιοποίηση απο
τελεί ένα ιδεολόγημα, το οποίο απλώς υπερμεγεθύνει δεδομένα
που υφίσταντο πάντα.®® Πρόκειται φυσικά για μία ανιστόρητη και
κοντόφθαλμη προσέγγιση, η οποία αδυνατεί να διακρίνει τις τε
ράστιες ποσοτικές αλλαγές που έχουν επέλθει τα τελευταία χρό
νια. Ποτέ πριν στην ιστορία μία χρηματοοικονομική κρίση σε μία
τριτοκοσμική χώρα ή έστω σε μια περιφερειακή οικονομία δεν α
πειλούσε τόσο άμεσα την παγκόσμια οικονομία, όσο σήμερα.

Ο τρόπος που δομείται η παγκόσμια οικονομία σήμερα είναι α
πολύτως διαφοροποιημένος από το κλασσικό οικονομικοκοινωνικό
σύστημα αναπαραγωγής κεφαλαίου και οργάνωσης των εργασια
κών σχέσεων. Η παραγωγή κέρδους και η συσσώρευση κεφαλαί
ου είναι σήμερα χιλιάδες φορές μεγαλύτερη απ' ό,τι πριν από με
ρικά μόλις χρόνια και —το κυριότερο— σχετίζεται μόνο ελάχιστα
με τις κλασσικές μεθόδους ιδιοποίησης της υπεραξίας. Και για να
ακριβολογούμε, η παραγωγή υπεραξίας είναι σε πολλές περιπτώ
σεις απολύτως περιττή. Περιττή την κατέστησε ένας θεσμός του

26



To ελληνικό εργατικό κίνημα: Παθογένειες και προοπτικές

καπιταλιστικού συστήματος που μέσα σε λιγότερο από δέκα χρό
νια υπερκέρασε το ίδιο το σύστημα, το χρηματιστήριο.

Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι οι οικονομικές συναλλαγές
χρηματιστηριακού τύπου καταλαμβάνουν σήμερα έναν όγκο πενή
ντα φορές μεγαλύτερο απ* ό,τι ο όγκος του εμπορίου. Εκτιμάται
ότι το 95% αυτών των συναλλαγών έχουν κερδοσκοπικό χαρακτή
ρα. Ο καθημερινός τους όγκος φθάνει το ένα τρισεκατομμύριο
δολάρια και ξεπερνά έτσι τα αποθεματικά όλων των τραπεζών
του κόσμου μαζί, κατά 200 εκατομμύρια δολάρια (Α. Bucra, in: Le
Mont Diplomatique als Beiiage in der Tageszeitung 14-9-2001). Η
απώλεια της υπεραξίας συνίσταται ακριβώς στην αυτονόμηση των
χρηματιστηριακών συναλλαγών από την υλική βάση του επιχειρη
ματικού γίγνεσθαι. Η παραγωγή κεφαλαίου δεν πραγματοποιείται
δηλαδή από την αύξηση της υπεραξίας που με τη σειρά της προ
ϋποθέτει διεύρυνση της παραγωγής. Δεν πραγματοποιείται ούτε
καν από τη βελτίωση ή τη διαφήμιση της παραγόμενης αξίας, αλ
λά από τη "σωστή" χρήση μίας αξίας πού μόνο θεωρητικά αντα
ποκρίνεται στην αντικειμενική της αξία, δηλαδή της μετοχής.

Έχουμε με άλλα λόγια να κάνουμε με μία πλασματική οικονο
μία των χαρτιών, γιγαντιαίου όγκου, που δεν αντιστοιχεί με κανέ
ναν τρόπο στον ιστό της πραγματικής εργασίας και των προϊό
ντων της. Μέχρι πρόσφατα, όσο το αμερικανικό BOOM κρατούσε
αμείωτο, η υπερτίμηση των μετοχών είχε φτάσει σε τέτοια ύψη,
που και οι μικρομέτοχοι μπορούσαν να πλουτίζουν και νέες θέ
σεις εργασίας δημιουργούνταν. Ήταν όμως όλα πλασματικά. Το
γερμανικό περιοδικό Spiegel (12/1999) έκανε πριν από δύο χρόνια
μια σύγκριση, για να δείξει το μέγεθος αυτής της Οικονομίας
Μπλάκ Τζάκ. Έδειξε λοιπόν ότι το κόστος των μετοχών της ακρι
βότερης επιχείρησης του κόσμου, της Microsoft, με κέρδη 14,5
δισεκατομμύρια δολάρια και 29.0000 υπαλλήλους, ήταν με 435 δι
σεκατομμύρια δολάρια υψηλότερο από αυτό των επιχειρήσεων
Telecom, Daimlerchrysler, Mannesmann, SAP, Bayer, Metro,
Siemens και Hoechst μαζί, που είχαν κέρδη 387 δισεκατομμύρια
δολάρια και απασχολούσαν 1,3 εκατομμύρια υπαλλήλους.

Έχουμε δηλαδή να κάνουμε με μία ετεροδιαχειριζόμενη και ε-
τεροκαθοριζόμενη κοινωνική πραγματικότητα, στην οποία τα υπο
κείμενα διαχείρισης, οι παράγοντες δηλαδή που μπορούν δυνητι
κά με τα ανάλγητα χρηματιστηριακά τους παιχνίδια να παράγουν
εκρηκτικές κοινωνικές ανισότητες μέσα σε ώρες, είναι εξαιρετικά
δυσδιάκριτα. Αν σε αυτό συνυπολογισθεί ότι η διακίνηση αυτών
των κεφαλαίων είναι υπερεθνική και με τεράστια περιθώρια ελιγ-
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μών, μπορεί κανείς να αναλογισθεί, πόσο αξιόπιστη μπορεί να εί
ναι η αναζήτηση του ταξικού αντιπάλου με βάση το κλασσικό θε
ωρητικό πρότυπο του μαρξισμού στο οποίο εμμένουν ακόμα πει
σματικά εκπρόσωποι του αριστερού και συνδικαλιστικού χώρου.®®
Αυτό δεν σημαίνει φυσικά ότι ξαφνικά το συνδικαλιστικό κίνημα
κατέστη περιττό και ότι οι κοινωνικές ανισότητες®^ και οι κίνδυνοι
από την απορύθμιση των εργασιακών σχέσεων που αναπαράγει
το σύστημα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως δεδομένα και μη ανα
στρέψιμα.

Ειδικότερα για την Ελλάδα, αξίζει να σημειωθεί ότι με βάση τα
στοιχεία έκθεσης®® Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την οικονομικο
κοινωνική σύγκλιση, που υποβλήθηκε στη σύνοδο κορυφής της
Στοκχόλμης (23-24 Μαρτίου), το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα
κυμαίνεται μεταξύ 11,5-12% του ενεργού πληθυσμού και είναι το
δεύτερο υψηλότερο ποσοστό στην Ε.Ε. μετά την Ισπανία (14%).
Με τη διαφορά ότι, ενώ στην Ισπανία το ποσοστό μειώνεται, στην
Ελλάδα αυξάνεται. Το ποσοστό των ανθρώπων που βρίσκονται
κάτω από το όριο της φτώχειας ανέρχεται σε 24%. Σε όλες τις
εκθέσεις του ΟΟΣΑ η Ελλάδα βρίσκεται μαζί με την Πορτογαλία
και τη Μεγάλη Βρετανία στις θέσεις με τις μεγαλύτερες κοινωνι
κές ανισότητες, αφού το 10% των πιο πλούσιων νοικοκυριών νέ
μεται το περίπου 26 % του διαθέσιμου εισοδήματος. Το συνδικα
λιστικό κίνημα πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες και να προβάλ
λει νέες ιδέες και αντιπροτάσεις. Και πρώτα απ' όλα επιβάλλεται
ένας αναπροσδιορισμός της μέχρι τώρα σύλληψής του για τη διε
θνοποιημένη οικονομία όμοια με αυτόν που βίωσε η ευρωπαϊκή α
ριστερά.

Όχι μόνο το ελληνικό αριστερό κίνημα αλλά και το παγκόσμιο
βρέθηκε σε πολύ μεγάλη αμηχανία, όταν διαπίστωσε ότι η κλασ
σική διακριτότητα ρόλων που ενυπήρχε στην έννοια της κοινωνι
κής πάλης εξέλαβε μια άκρως διαφορετικότερη μορφή στον νέο
Καπιταλισμό Μπλάκ Τζακ. Ο πρώτος μεγάλος πολιτικός εκπρόσω
πος της αριστεράς που διέγνωσε τον κίνδυνο του να εξαρτάται η
μακροοικονομική πολιτική μίας καπιταλιστικής οικονομίας από
χρηματιστηριακούς κύκλους κερδοσκόπων και προσπάθησε να
την αντιπαλέψει, είναι ο πρώην υπουργός οικονομικών της Γερμα
νίας και πρόεδρος του μεγαλύτερου σοσιαλδημοκρατικού κόμμα
τος στον κόσμο, του SPD, Oskar Lafontain.

Ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του '90 και αμέσως μετά την
ανάληψη των καθηκόντων του το 1998, άρχισε μία σειρά επαφών
με παγκόσμιους οικονομικούς παράγοντες με στόχο, όπως ο ίδιος
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εξηγούσε δημόσια, "να βάλει σε τάξη" το παγκόσμιο χρηματιστη
ριακό σύστημα. Σύντομα ξεσηκώθηκε θύελλα αντιδράσεων^^ από
τους διεθνείς χρηματοοικονομικούς κύκλους που τον κατηγόρη
σαν ότι προσπαθεί να θέσει φραγμούς στην ελεύθερη οικονομική
δραστηριότητα των αγορών. Ακόμα και αριστεροί σύντροφοί του
χαρακπίρισαν το εγχείρημα αφελές. Πέντε μήνες μόλις μετά την
είσοδό του στο υπουργείο οικονομικών, εξαναγκάστηκε σε παραί
τηση.

Είχε όμως προλάβει να εισαγάγει στην πολιτική αντιπαράθεση
την έννοια της ενεργής παρέμβασης της σε αυτό που ονομάστη
κε πλανητική σύμφυση των αγορών. Μερικά χρόνια μετά και α
φού μεσολάβησαν νέες κρίσεις σε Ασία και Λατινική Αμερική και
μετά την πρόσφατη πετρελαϊκή κρίση, που αποδόθηκε επίσης σε
χρηματιστηριακή κερδοσκοπία, η αριστερή διανόηση και πολιτική
διεκδικεί έναν άλλο ρόλο στην παγκοσμιοποιημένη οικονομία από
αυτόν που της είχε επιβάλει η νεοφιλελεύθερη σκέψη στις αρχές
της δεκαετίας του '90. Η αναζήτηση τρόπων περιορισμού της α
συδοσίας του χρηματιστηριακού κεφαλαίου είναι πλέον σταθερή
πρόταση του ευρωπαϊκού συνδικαλιστικού κινήματος.®® Οι πιο ε
μπεριστατωμένες προτάσεις που έχουν κατατεθεί μέχρι σήμερα
είναι η πρόταση για την επιβολή του λεγόμενου φόρου Tobin κα
θώς και το παράδειγμα μίας πρωτοπόρου φιλελεύθερης οικονο
μίας, της Χιλής, που επέβαλε τη σύνδεση των ξένων χρηματιστη
ριακών καταθέσεων με πραγματικές επενδύσεις μεσοπρόθεσμου
χαρακτήρα στη χιλιανή οικονομία.

Η θέση του ελληνικού εργατικού κινήματος είναι νομίζουμε α
νάμεσα σε εκείνες τις κοινωνικές δυνάμεις, που δεν αρνούνται
συλλήβδην το φαινόμενο της διεθνοποιημένης οικονομίας αλλά α
γωνίζονται σταθερά για την επιβολή θεσμών προστασίας της Real
όΚοηοπιϊθ, των θεσμοθετημένων δηλαδή σχέσεων εργασίας και
παραγωγής, μέσα στις οποίες ένα αυτόνομο εργατικό κίνημα μπο
ρεί να οργανώσει τη δράση του.

Συμπερασματικές Παρατηρήσεις

Η ιστορική ανασκόπηση που προηγήθηκε, ανήκει σε αυτές που
δεν έχουν υμνητικό χαρακτήρα, το αντίθετο μάλιστα είναι μία απο
αυτές, τις οποίες τα υποκείμενα της ιστορικής δράσης προσπα
θούν τις περισσότερες φορές να απωθήσουν από την ατομική και
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συλλογική μνήμη. Δια μέσου αυτής, επιχειρήθηκε να εξηγηθεί η
παρούσα απομαζικοποίηση και η εν γένει αδυναμία του συνδικα
λιστικού κινήματος της χώρας να εκπροσωπήσει εκείνους, που
νομοθετικά είναι υποχρεωμένο να εκπροσωπεί. Οι αιτίες εντοπίζο
νται κυρίως στην έντονη κρατικιστική και κομματική του υπόστα
ση, που του χαρίζει θεσμική νομιμοποίηση και οικονομική επάρ
κεια, που αφαιρεί ωστόσο την πολιτική και κοινωνική του αυτοτέ
λεια.

Αρνούμενο το κράτος την περίοδο συγκρότησης του εργατι
κού κινήματος, να του αναγνωρίσει το δικαίωμα του ισότιμου κοι
νωνικού εταίρου, δημιούργησε τους όρους που σταδιακά καλλιέρ
γησαν μορφές κυβερνητικού προστατευτισμού για τον έλεγχό
του. Το κομμάτι πάλι που δε θέλησε να συμβιβαστεί με αυτή την
κατάσταση προσπάθησε είτε να οργανώσει αυτόνομα τη διεκδικη
τική του δράση, που έπαιρνε πολλές φορές τη μορφή αυθόρμη
των εξεγέρσεων και κατέληγε σε δυναμικές συγκρούσεις με το
κράτος και τους μηχανισμούς καταστολής, είτε ανέθετε την αντι
προσώπευση και την προώθηση των αιτημάτων του στα πολιτικά
κόμματα. Αυτό δημιούργησε πάλι τους όρους για την ανάπτυξη
μίας κηδεμόνευσης διαφορετικού τύπου, που διαιρούσε ακόμα
περισσότερο το κίνημα.

Αντί όμως το εργατοσυνδικαλιστικό κίνημα να διαμορφώσει τη
δική του οντότητα και να επηρρεάσει τις ενδογενείς εξελίξεις των
κομμάτων, απορροφήθηκε από τη δική τους ρουσφετολογική, συ
ναλλακτική πρακτική, στην οποία στηρίζοταν το εκμεταλλευτικό
κοινωνικό σύστημα που το εργατικό κίνημα αντιπάλευε. Η σύγχυ
ση που εύλογα δημιουργήθηκε στον κόσμο της εργασίας ενισχύ
θηκε ακόμη περισσότερο από το γεγονός ότι η Αριστερά, η μόνη
δύναμη που δεν είχε πρόσβαση στο ρουσφετολογικό μηχανισμό
του κράτους, ανέπτυξε και καλλιέργησε κρατιστικές αντιλήψεις
οργάνωσης της κοινωνίας για να μείνει συνεπής με το πολιτικο
κοινωνικό μοντέλο των "σοσιαλιστικών" χωρών, που με πάθος υ
ποστήριζε.

Η αριστερά δεν κατόρθωσε μεν ποτέ να εκφράσει το σύνολο
των εργαζομένων, πέτυχε εντούτοις να μεταδώσει σε αυτό κάποι
ες θεμελιώδεις της αντιλήψεις για το ρόλο του στο κοινωνικό γί
γνεσθαι. Από αυτές εκκινεί σήμερα κατα κύριο λόγο και η στάση
του συνδικαλιστικού κινήματος για την παγκοσμιοποίηση στην
προσπάθειά του να φρενάρει την απορρύθμιση των εργασιακών
σχέσεων. Η εκπλήρωση του σκοπού αυτού όμως μπορεί να επι
τευχθεί μόνο μέσα από στρατηγικές συμμαχίες και από ένα αυτό-
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νομο εργατικό κίνημα με αιπογνωσία για το ρόλο του και για τις
δυνατότητες του, χωρίς τη φαντασίωση του πανέτοιμου και πα
ντοδύναμου που του δημιουργούν οι άλλοι. Σε μία παγκοσμιοποι-
ημένη κοινωνία κάθε τι που περιχαρακώνεται σε σύνορα, εθνικά ή
ιδεολογικά, πρέπει εκ προιμίου να γνωρίζει ότι έχει απωλέσει τη
θέση του σε αυτή.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος θ ■, τεύχος 33 Σεπτέμβριος 2002

Παραγωγικότητα του τομέα υγείας
στην Ελλάδα

Νίκος Δριτσάκης

Περίληψη
Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται ένα υπόδειγμα που απο

βλέπει στη σχέση μεταξύ των δεικτών θνησιμότητας, προσφο
ράς υπηρεσιών υγείας και κοινωνικο-οικονομικών και υγειονομι
κών παραγόντων. Το υπόδειγμα βασίζεται στη μαθηματική μορ
φή της συνάρτησης Cobb - Douglas. Οι εκτιμήσεις των συναρ
τήσεων του υποδείγματος έγιναν με τη μέθοδο των ελαχίστων
τετραγώνων, χρησιμοποιώντας στοιχεία της περιόδου 1960 έως
και 2000 και το πακέτο Microfit 4.0. Τα αποτελέσματα της ερ
γασίας αυτής έδειξαν ότι οι κυριότεροι παράγοντες που επι
δρούν στη βελτίωση του επιπέδου υγείας είναι η εκπαίδευση
και το διαθέσιμο εισόδημα και λιγότερο οι άλλοι κοινωνικο-οικο-
νομικοί και υγειονομικοί παράγοντες.

Εισαγωγή

Η υπάρχουσα βιβλιογραφία στον τομέα των οικονομικών υγεί
ας Auster, Leveson, and Sarachek (1969), Fuchs (1974a, 1974b),
Cohrane (1972), Cohrane, Leger and Moore (1978), lllich (1976,
1977), Meeusen and Van den Broeck (1977), Hitiris and Posnett
(1992), Gerdtham, Jonsson, MacFarian and Oxiey (1998),
Gerdtham, and Lothgren (2001), φαίνεται να υποστηρίζει όλο και

* Αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Εφαρμοσμένης Πληροφορικής, Πανε
πιστήμιο Μακεδονίας.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους δύο ανώνυμος κριτές για τις εύστοχες πα
ρατηρήσεις που κάνανε στο άρθρο αυτό.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος θ . τεύχος 33 Σεπτέμβριος 2002

Κοινωνική και πολιτισμική συγκρότηση
συλλογικών ταυτοτήτων

Μιχάλης Ψημίτης*

Περίληψη
Το άρθρο, αξιοποιώντας στοιχεία από την πρόσφατη ευρω

παϊκή παράδοση της «Θεωρίας των νέων κοινωνικών κινημάτων»
και ειδικότερα την «κονστρουξιονιστική» εκδοχή της, επιχειρεί
να διερευνήσει ορισμένες όψεις μιας δυναμικής σχέσης που σή
μερα αναιττύσσεται στην Ευρώπη. Αυτή η σχέση συνδέει τις δο
μικές διαδικασίες οικονομικής, τεχνολογικής, πολιτικής και θε
σμικής ολοκλήρωσης με πολιτισμικό και συμβολικό κίνητρα για
τη διαμόρφωση της συλλογικής δράσης. Το όρθρο εστιάζει την
προβληματική του στην ανάδειξη του ρόλου που τα νέα κοινω
νικό κινήματα μπορούν να παίξουν στο σύγχρονο ευρωπαϊκό
χώρο. Επισημαίνει τις καινούριες συνθήκες συλλογικής δράσης
που διαμορφώνονται στην Ευρώπη ως αποτέλεσμα των κοινωνι
κών και πολιτισμικών όψεων της παγκοσμιοποίησης και εξετάζει
τις δυνατότητες των κοινωνικών δρώντων να αναλάβουν ανα-
στοχαστική δράση, διαμέσου μιας πολιτισμικής επεξεργασίας
των ταυτοτήτων τους. Για το λόγο αυτό, γίνεται αναφορά στις
συνέπειες που έχουν οι πολιτικές παγκοσμιοποίησης στην οικο
δόμηση μη ορθολογικών ή 'ανη-ορθολογικών' μορφών συλλογι
κής δράσης, καθώς επίσης και στη συγκρότηση νέας μορφής
ταυτότητας. Εν κατακλείδι, υποστηρίζεται ότι τα νέα κοινωνικά
κινήματα πρέπει να ερμηνευθούν ως μέσα μιας 'δημιουργικής'
απάντησης ποικίλων πολιοσμικά προσδιορισμένων κοινωνικών ο
μάδων, σε δομικές συνθήκες που αποξενώνουν τις διαδικασίες
διαμόρφωσης των πολιτισμικών ταυτοτήτων τόσο από τα κράτη-
έθνη, όσο και από τις απόπειρες παγκόσμιας ή περιφερειακής
ολοκλήρωσης.

* Διδάσκων στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Θ . τεύχος 33 Σεπτέμβριος 2002

Η χρή(7η Η/Υ στην ανάλυση δεδομένων
ποιοτικής κοινωνικής έρευνας

Θεόδωρος Ιωσηφίδης*

Περίληψη
Το άρθρο στοχεύει σε μια εισαγωγική παρουσίαση ορισμέ

νων παραμέτρων της αυξανόμενης χρήσης προγραμμάτων και
λογισμικού ηλεκτρονικών υπολογιστών στην ανάλυση δεδομένων
ποιοτικής κοινωνικής έρευνας, με έμφαση σε δεδομένα με τη
μορφή κειμένου (ατομικές συνεντεύξεις, σημειώσεις έρευνας
πεδίου, κείμενα από έρευνα με focus groups κτλ). Το άρθρο ε
στιάζει σε μερικές από τις πιο σημαντικές φιλοσοφικές, επιστη
μολογικές και μεθοδολογικές διαμάχες που προκάλεσε και συ
νεχίζει να προκαλεί η επέκταση της χρήσης ειδικού λογισμικού
επεξεργασίας και ανάλυσης δεδομένων ποιοτικού χαρακτήρα
και στη συνέχεια προχωρά στην παρουσίαση μερικών από τις
πιο βασικές κοινές δυνατότητες και αρχές λειτουργίας των προ
γραμμάτων αυτών.

1. Εισαγωγή

Η ανάπτυξη της ποιοτικής κοινωνικής έρευνας κατά τις τελευ
ταίες δεκαετίες, η εφαρμογή πολλών και νέων μεθοδολογιών ά
ντλησης ποιοτικής κοινωνικής γνώσης και δεδομένων, η επέκταοτη
της εφαρμογής πολυμεθοδολογικών ερευνητικών προγραμμάτων
και προσεγγίσεων, καθώς και η ραγδαία αύξηση του όγκου, της
πολλαπλότητας και της πολυπλοκότητας του ποιοτικού υλικού, ο
δήγησαν στην ανάπτυξη γενικών ή περισσότερο εξειδικευμένων

* Λέκτορας Μεθοδολογίας των Κοινωνικών Επιστημών, Τμήμα Γεωγραφίας,
Πανεπιστήμιο Αιγαίου.
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Θεόδωρος Ιωσηφίδης

προγραμμάτων Η/Υ και λογισμικών πακέτων για την επεξεργασία
και την ανάλυση ποιοτικών δεδομένων (Computer Assisted
Qualitative Data Analysis CAQDAS).

Ο βασικάς στόχος του άρθρου αυτού είναι μια εισαγωγική πα
ρουσίαση ορισμένων κρίσιμων διαστάσεων της χρήσης ειδικών
λογισμικών πακέτων επεξεργασίας και ανάλυσης ποιοτικών δεδο
μένων κοινωνικής έρευνας. Δεν αναφερόμαστε σε κάποιο συγκε
κριμένο πρόγραμμα από τα πολλά που υπάρχουν και χρησιμοποι
ούνται (NUDIST, Ethnograph, Atlas.ti, WINMAX κτλ.), ούτε φυσικά
καλύπτονται όλες οι διαστάσεις της χρήσης και του ρόλου τους
στην ανάλυση. Μετά από μια συνοπτική αναφορά για τη φύση
των ποιοτικών δεδομένων και της ποιοτικής κοινωνικής έρευνας
γενικότερα, δίδεται έμφαση σε ορισμένες από τις σημαντικότερες
φιλοσοφικές, επιστημολογικές και μεθοδολογικές διαμάχες σχετι
κά με τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών στην ανάλυση
ποιοτικών δεδομένων. Στη συνέχεια παρουσιάζονται με συνοπτικό
τρόπο μερικές από τις κεντρικότερες (και στις περισσότερες πε
ριπτώσεις, κοινές) αρχές, λειτουργίες και δυνατότητες των υπο
λογιστικών προγραμμάτων ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων, με έμ
φαση στα δεδομένα υπό μορφή κειμένου.

2. Η Ποιοτική Κοινωνική Έρευνα
και τα Ποιοτικά Δεδομένα

Η ποιοτική κοινωνική έρευνα και οι ποιοτικές μεθοδολογίες γε
νικότερα, αποτελούν οχημστικά, ένα από τα δύο μεγάλα μεθοδο
λογικά παραδείγματα και ερευνητικά εργαλεία στις κοινωνικές ε
πιστήμες. Τα βασικά ζητήματα που σχετίζονται με την ποιοτική
μεθοδολογία (όπως και με κάθε μεθοδολογία), είναι η ερευνητική
και μεθοδολογική προσέγγιση, το ερευνητικό πρόβλημα, η θεωρη
τική αφετηρία του ερευνητή και τα συγκεκριμένα μεθοδολογικά
εργαλεία άντλησης γνώσης από το ερευνιγηκό πεδίο (Λάζος 1998,
Κυριαζή 1999).

Οι ποιοτικές μέθοδοι εφαρμόζονται σε ερευνητικά εγχειρήματα
και προσεγγίσεις που έχουν ως βασικό στόχο τη διερεύνηση ποι
οτήτων και πιο συγκεκριμένα κοινωνικών ποιοτήτων. Με άλλα λό
για έχουν στόχο την αποκάλυψη σχέσεων ή συσχετίσεων ανάμε
σα σε κοινωνικά υποκείμενα και κοινωνικές ομάδες, την περιγρα
φή, ανάλυση και κατανόηση κοινωνικών διαδικασιών, τη διατύπω-
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ση ή αναδιατύπωση υποθέσεων και θεωρητικών θέσεων για το
κοινωνικό γίγνεσθαι και τη διακρίβωση κοινωνικών σχέσεων, θέσε
ων και ρόλων. Η ποιοτική έρευνα στοχεύει στην περιγραφή, ανά
λυση, ερμηνεία και κατανόηση κοινωνικών φαινομένων, καταστά
σεων και ομάδων, απαντώντας κυρίως στα ερωτήματα «πως» και
«γιατί» (Λάζος 1998, Ιωσηφίδης 2001).

Η εφαρμογή ποιοτικών μεθοδολογιών εξαρτάται από τη φύση
του ερευνητικού προβλήματος και από τις συγκεκριμένες επιλο
γές του ερευνητή. Πολλά ερευνητικά ερωτήματα και προσεγγίσεις
αναφέρονται σε κοινωνικά φαινόμενα, ομάδες και καταστάσεις για
τα οποία ο βασικός στόχος είναι η διερεύνηση και η ανάλυση της
δομής και λειτουργίας τους, καθώς και των κοινωνικών σχέσεων
(αίτια, συσχετίσεις, συνέπειες) που τα χαρακτηρίζουν και όχι η α
πλή αναγωγή τους σε μετρήσιμες ποσότητες (Τάτσης 1997). Επί
σης ανάλογα με την οπτική του εκάστοτε ερευνητή, έμφαση μπο
ρεί να δίδεται στα ποιοτικά, μη μετρήσιμα χαρακτηριστικά κάποι
ου κοινωνικού φαινομένου με στόχο την εξήγηση, την ερμηνεία,
την κατανόηση, την ανάπτυξη ή την επιβεβαίωση μιας θεωρίας ή
την αποκάλυψη αιτιακών σχέσεων (Johnston κ.α. 2001).

Η θεωρητική αφετηρία και το υπόβαθρο της ποιοτικής μεθο
δολογίας παίζουν βασικό ρόλο στον ερευνητικό σχεδιασμό, στην
επιλογή των ερευνητικών και μεθοδολογικών εργαλείων, στη δια
τύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων και γενικότερα στη σύνδε
ση θεωρίας και πράξης. Ακόμη και ερευνητές που έχουν ασαφές
θεωρητικό υπόβαθρο και βασικό στόχο την ανάπτυξη πρωτογε
νούς θεωρίας μέσα από την επαφή με το ερευνητικό πεδίο, είναι
μέλη της συνολικής κοινωνίας και ειδικότερων κοινωνικών συνό
λων και χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένη ιδεολογία, αξίες, πε
ποιθήσεις και πιστεύω, που αναπόφευκτα επηρεάζουν τις ερευνη
τικές τους επιλογές και πρακτικές. Οι ερμηνευτικές, φαινομενολο
γικές, μεταμοντέρνες ή κριτικές θεωρητικές προσεγγίσεις είναι
αυτές που κυριαρχούν στην εφαρμογή της ποιοτικής μεθοδολο
γίας, αν και αυτό δεν είναι απόλυτο. Ερευνητές με θετικισηκό και
μεταθετικιστικό θεωρητικό υπόβαθρο αναλαμβάνουν και φέρνουν
σε πέρας έρευνα με σημαντική ή κυρίαρχη την ποιοτική διάσταση
(Craib 1998, Ιωσηφίδης 2001).

Τα βασικότερα μεθοδολογικά εργαλεία άντλησης γνώσης από
το ερευνητικό πεδίο, στα πλαίσια μιας ποιοτικής έρευνας είναι η
συμμετοχική παρατήρηση, η συνέντευξη έρευνας, η βιογραφική
ανάλυση, η ιστορική συγκριτική μέθοδος, η ανάλυση περιεχομέ
νου, οι μελέτες περίπτωσης, η έρευνα με τη βοήθεια ομάδων (σε
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αυτή την κατηγορία εντάσσονται και τα focus groups) και άλλες
(Κυριαζή 1999, Ιωσηφίδης 2001). Η χρήση τών μεθοδολογιών αυ
τών είναι δυνατόν να γίνεται μεμονωμένα ή και σε συνδυασμό,
και εξαρτάται κάθε φορά από το είδος και τη φύση του ερευνη
τικού προβλήματος και από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ε-
ρευνώμενου πληθυσμού. Η ανάπτυξη της ποιοτικής έρευνας στη
σημερινή εποχή, τόσο μεθοδολογικά όσο και σε εφαρμογές, μπο
ρεί να χαρακτηριστεί εντυπωσιακή και σχετίζεται με μια σειρά α
πό κοινωνικές επιστήμες, όπως η κοινωνική και η πολιτισμική αν
θρωπολογία, η κοινωνιολογία, η ψυχολογία, η ανθρωπογεωγραφία
και άλλες.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει μεθοδολογία έρευνας
στην «καθαρή» της μορφή. Τα ποιοτικά δεδομένα, στις περισσό
τερες των περιπτώσεων είτε είναι δυνατόν να ποσοτικοποιηθούν
έστω και για περιγραφικούς λόγους, είτε να συμπληρωθούν και
να ενισχυθούν με ποσοτικά στοιχεία. Επίσης είναι αδύνατον να
φανταστούμε ολοκληρωμένες ποσοτικού χαρακτήρα εμπειρικές έ
ρευνες οι οποίες δεν περιέχουν θεωρητικό υπόβαθρο, αξιολογικές
κρίσεις ή ερμηνευτικές τοποθετήσεις και αιτιολογήσεις (Eyies
1986). Το γεγονός αυτό αντανακλάται στην ανάπτυξη πολυμεθο
δολογικών προσεγγίσεων στα πλαίσια των οποίων συσχετίζονται
και συνδυάζονται με διάφορους τρόπους οι ποσοτικές και οι ποι
οτικές μέθοδοι. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι οποίες κερδίζουν συ
νεχώς έδαφος στη σύγχρονη κοινωνική έρευνα, είτε η μια μέθο
δος συμπληρώνει την άλλη, είτε οι διαφορετικές μεθοδολογίες ε
φαρμόζονται στη διερεύνηση διαφορετικών χαρακτηριστικών του
ίδιου φαινομένου, είτε εφαρμόζονται για την ανάλυση κοινών χα
ρακτηριστικών, διαφορετικών κοινωνικών φαινομένων (McKendrick
1995).

3. Επιστημολογικές και Μεθοδολογικές Διαμάχες
για τη Χρήση Η/Υ στην Ανάλυση
Ποιοτικών Δεδομένων

Η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών για την ανάλυση ποι
οτικών δεδομένων κοινωνικής έρευνας σχεδόν κάθε μορφής (κει
μένου, ακουστικής, οπτικής μορφής κτλ) (Computer-Assisted
Qualitative Data Analysis CAQDAS), είναι μια σχετικά πρόσφατη ε
ξέλιξη. Ο καταλύτης για την ανάπτυξη ειδικών προγραμμάτων α-
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νάλυσης ποιοτικών δεδομένων ήταν η εμφάνιση και η ανάπτυξη
των προγραμμάτων επεξεργασίας κειμένου με τη βοήθεια των η
λεκτρονικών υπολογιστών και της δυνατότητας αποθήκευσης, πα
ρεμβάσεων και επεξεργασίας. Οι αρχικές προσπάθειες ανάπτυξης
ειδικού λογισμικού για την ανάλυση ποιοτικών δεδομένων ξεκίνη
σε μόλις στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Το ενδιαφέρον για
τα προγράμματα αυτά και οι εφαρμογές τους αυξήθηκαν τάχιστα
όχι μόνο στο χώρο της ακαδημαϊκής έρευνας αλλά και σε αυτόν
της εφαρμοσμένης έρευνας και ιδιαίτερα στσυς τομείς της έρευ
νας αγοράς και του μάρκετινγκ. Μερικοί από τους βασικότερους
παράγοντες της επέκτασης της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολο
γιστών στην ποιοτική κοινωνική έρευνα είναι οι ακόλουθοι
(McKendrick 1995, Κυριαζή 1998):
— Οι τεράστιες δυνατότητες της σύγχρονης πληροφορικής τε

χνολογίας και οι συνεχείς και ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις
τόσο στη γενική πληροφορική τεχνολογία όσο και σε ειδικές ε
φαρμογές στην ανάλυση ποιοτικών δεδομένων.

— Ο αυξανόμενος όγκος των ποιοτικών δεδομένων όλων των
μορφών και οι μεγάλες δυσκολίες επεξεργασίας και ανάλυσής
τους με τον παραδοσιακό τρόπο. Η ίδια η ανάπτυξη της κοι
νωνικής θεωρίας και της κοινωνικής έρευνας απαιτεί τη συλ
λογή πολύ μεγαλύτερου όγκου δεδομένων από ό,τι στο πα
ρελθόν. Επιπλέον η αύξηση της κοινωνικής πολυπλοκότητας,
των υπό έρευνα θεμάτων και αντικειμένων και η συνεχής επέ
κταση της εμβέλειας της κοινωνικής έρευνας, οδήγησαν στη
συσσώρευση δεδομένων και ευρημάτων, πολλές φορές υπερ
βολικού όγκου.

— Οι υπερβολικά χρονοβόρες διαδικασίες ανάλυσης και επεξερ
γασίας του ποιοτικού υλικού με τον παραδοσιακό τρόπο, η τα
χύτητα και η ανάλυση μεγάλου όγκου υλικού σε σχετικά πε
ριορισμένο χρόνο, οδήγησαν στην αυξανόμενη χρήση Η/Υ
στην ποιοτική κοινωνική έρευνα.

— Οι (^μαντικές και συνεχώς εξελισσόμενες εξειδικευμένες δυ
νατότητες ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων κοινωνικής έρευνας
με τη βοήθεια των υπολογιστών.

— Η συχνή ετερογένεια των ποιοτικών δεδομένων εντός της ίδιας
ερευνητικής προσπάθειας κάνει πολύ ευκολότερη, ταχύτερη
και αποτελεσματικότερη την επεξεργασία και ανάλυσή τους με
τη βοήθεια λογισμικού που έχει τη δυνατότητα ταυτόχρονης α
νάλυσης ετερογενούς υλικού.
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Θα πρέπει να τονιστεί ότι αν και το λογισμικό ανάλυσης ποιο
τικών δεδομένων αποτελεί στην ουσία μια «τεχνική» προσαρμο
σμένη στις ανάγκες επεξεργασίας των δεδομένων που συλλέγο
νται με τη βοήθεια διάφορων ποιοτικών μεθόδων κοινωνικής έ
ρευνας, παρουσιάζει φιλοσοφικές και εννοιολογικές αναλογίες με
το λογισμικό ανάλυσης ποσοτικών δεδομένων (κωδικοποίηση δε
δομένων, κατηγοριοποίηση στοιχείων και ευρημάτων, έλεγχος θε
ωριών και υποθέσεων, απιακές ή άλλες συσχετίσεις που αναδει
κνύονται από τα δεδομένα κτλ).

Η επέκταση της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών και ειδικών
λογισμικών πακέτων για την ανάλυση ποιοτικών δεδομένων κοινω
νικής έρευνας, προκάλεσε μια σειρά από συζητήσεις, διαμάχες
και ενστάσεις φιλοσοφικού, θεωρητικού και μεθοδολογικού χαρα
κτήρα. Το κοινό σημείο όλων αυτών των συζητήσεων και ενστά
σεων οι οποίες συνεχίζονται, αφορά στο μεθοδολογικό κόστος (ή
μάλλον στο ισοζύγιο μεταξύ κόστους και οφέλους) της χρήσης η
λεκτρονικών υπολογιστών στην ποιοτική κοινωνική έρευνα, καθώς
και στις συνέπειες αυτού του κόστους στην ποιοτική έρευνα, στα
ερευνητικά ευρήματα και στην κοινωνική θεωρία. Οι βασικότερες
από αυτές τις ενστάσεις είναι οι παρακάτω (Kelle 1997, Marshall
1999, Ford κ.α. 2000);

— Από πολλούς ποιοτικούς κοινωνικούς επιστήμονες γίνεται μια
σύνδεση του αυξανόμενου ρυθμού χρήσης ηλεκτρονικών υπο
λογιστών στην ποιοτική κοινωνική έρευνα και ανάλυση με το ε
πιστημολογικό ρεύμα του θετικισμού. Υποστηρίζεται δηλαδή,
ότι παρατηρείται μια έμμεση στροφή στο θετικισμό ακόμη και
στην ποιοτική κοινωνική έρευνα, μέσω διαδικασιών των λογι
σμικών πακέτων ποιοτικής ανάλυσης, οι οποίες δίδουν την αί
σθηση (ή ακόμη χειρότερα την βεβαιότητα) της «αντικειμενι
κής» και «γενικεύσιμης» ανάλυσης. Στο σημείο αυτό θα πρέπει
να παρατηρήσουμε τα εξής. Πρώτον, η σχέση μεταξύ επιστη
μολογικών ρευμάτων και επιλογών μεθόδου και τεχνικής έρευ
νας δεν είναι απόλυτη και μονοσήμαντη. Ένας κοινωνικός επι
στήμονας που χρησιμοποιεί συνήθως ποσοτικές μεθόδους δεν
είναι απαραίτητα και θετικιστής αλλά κάλλιστα μπορεί να είναι
κριτικός επιστήμονας, επηρεασμένος από τον κριτικό ρεαλισμό
κτλ. Το να είναι κάποιος θετικιστής (ή και οτιδήποτε άλλο) ση
μαίνει ότι έχει έναν ιδιαίτερο τρόπο σκέψης για την κοινωνική
πραγματικότητα, ο οποίος ξεπερνά στενές μεθοδολογικές επι
λογές. Δεύτερον, η απόδοση «κύρους» (με τα θετικιστικά κρι-
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τήρια) σε μια ερευνητική προσπάθεια μέσω της χρήσης Η/Υ
φανερώνει μια συνολική ερευνητική και κατ' επέκταση θεωρη
τική και μεθοδολογική αδυναμία, η οποία δεν μπορεί σε καμιά
περίπτωση να αποδοθεί στην τεχνική της ανάλυσης.
Εκφράζεται συχνά ο φόβος και η ανησυχία όπ η αυξανόμενη
χρήση των υπολογιστών στην ποιοπκή κοινωνική έρευνα, τείνει
να δημιουργήσει μια νέα «ορθοδοξία» με σημαντικές θεωρητι
κές συνέπειες. Η νέα αυτή «ορθοδοξία» είναι δυνατόν να εκ
φραστεί και να εκδηλωθεί με ποικίλους τρόπους: Πρώτον, οι
συγκεκριμένες δυνατότητες και λειτουργίες των λογισμικών
πακέτων ποιοτικής ανάλυσης είναι δυνατόν να «καθοδηγούν»
τον ερευνητή σε συγκεκριμένους δρόμους, αφήνοντας άλλους
ανεκμετάλλευτους μόνο και μόνο επειδή δεν συμπεριλαμβάνο
νται (ως δυνατότητες και ως επιλογές) στο συγκεκριμένο λογι
σμικό πρόγραμμα. Δεύτερον, πολλές φορές οι ερευνητές πα
ρασύρονται από την «τεχνική της ανάλυσης» παραμελώντας
την ουσία της, δηλαδή το θεωρηπκό και ερμηνευτικό της πε
ριεχόμενο. Τρίτον, πο>^ά προγράμματα δίνουν την εντύπωση
ότι είναι κάτι παραπάνω από εργαλεία ταξινόμησης ποιοτικών
δεδομένων και εξοικονόμησης χρόνου. Π.χ. τα προγράμματα
δεν «κατασκευάζουν θεωρία» (ο ερευνητής και μόνο αυτός το
κάνει), αλλά υποβοηθούν στην ταξινόμηση και αλληλοσύνδεση
του υλικού με οργανωμένο και γρήγορο τρόπο έτσι ώστε να
γίνεται «ευκολότερη» η παραγωγή νέων ερμηνειών και θεωρη
τικών θέσεων. Συνολικά θα πρέπει να σημειωθεί ότι παρόλο
που πολλοί από τους παραπάνω κινδύνους είναι υπαρκτοί, αυ
τοί δεν θα πρέπει να αποδίδονται τόσο στην ίδια τη χρήση
των υπολογιστών στην ποιοτική έρευνα αλλά περισσότερο στο
πλαίσιο και στις προϋποθέσεις της χρήσης αυτής καθώς και
στο συγκεκριμένο ρόλο που έχει αυτή η χρήση σε κάθε συ
γκεκριμένη έρευνα.
Μια άλλη ένσταση που προβάλλεται συχνά, αφορά στην υποτι
θέμενη σύνδεση της ποιοτικής ανάλυσης με τη βοήθεια υπο
λογιστών με τη θεμελιωμένη θεωρία (grounded theory). Η σύν
δεση αυτή ωστόσο δεν επιβεβαιώνεται εμπειρικά. Αντίθετα, και
παρά το γεγονός ότι αρκετά προγράμματα αναπτύχθηκαν ε
μπνεόμενα από συγκεκριμένες θεωρητικές παραδόσεις (πχ. το
Ethnograph από τη φαινομενολογική και εθνογραφική παράδο
ση, το MAX και στη συνέχεια το WINMAX από τη Βεμπεριανή
παράδοση των «ιδεατών τύπων» κτλ), αυτά είναι «ανοιχτά συ
στήματα» κωδικοποίησης και ανάκτησης ποιοτικών δεδομένων
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(code and retrieνe) προσαρμοζόμενα σχεδόν σε κάθε θεωρητι
κό και επιστημολογικό ρεύμα, άποψη και στάση. 

- Ο ρόλος της ορολογίας που έχει επικραrήσει και χρησιμοποι
είται στην ποιοτική ανάλυση με τη βοήθεια ηλεκτρονικών υπο
λογισrών είναι συχνά αρνητικός, διότι επιτείνει τη σύγχυση για
τις πραγματικές δυνατότητες των λογισμικών πακέτων και το
ρόλο τους στην κοινωνική έρευνα και δημιουργεί παρεξηγή
σεις. Π.χ. η χρήση όρων, όπως «κατασκευή θεωρίας)) (theory
building), «έλεγχος υποθέσεων)) {hypothesis testing) ή ακόμη
και ο όρος «ανάλυση ποιοτικών δεδομένων>) ( αντί του ορθότε
ρου αρχειοθέτησης και διαχείρισης δεδομένων data admini
stration and archiνing), δημιουργεί συγχύσεις για τον πραγμα
τικό ρόλο του ερευνητή και για τις δυνατότητες των προγραμ
μάτων.

Συμπερασματικά θα πρέπει να πούμε ότι όλες οι παραπάνω
ενσrάσεις και αντιρρήσεις δεν είναι δίχως ουσία και θα πρέπει να 
λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από τους ποιοτικούς κοινωνικούς επι
σrήμονες που χρησιμοποιούν υπολογιστικές τεχνικές για την επε
ξεργασία του υλικού τους. Κατά τη γνώμη μας, η συνειδητή και 
κάτω από συγκεκριμένες προϋποθέσεις, χρήση υπολογιστικών τε
χνικών στην ποιοτική έρευνα, προσφέρει στον κοινωνικό επιστή
μονα και ερευνητή ένα ισχυρότατο και με διευρυμένες δυνατότη
τες εργαλείο ταχύτερης και αποτελεσματικότερης οργάνωσης, 
διαχείρισης, αποθήκευσης, κωδικοποίησης και ανάκτησης μεγάλου 
όγκου ποιοτικών δεδομένων. Απαραίτητες προϋποθέσεις για την 
αποφυγή των «παγίδων)> που είναι δυνατόν να κρύβει η χρήση λο
γισμικού ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων είναι η γνώση των επι
στημολογικών και μεθοδολογικών διαφωνιών γύρω από αυτά, η 
«κριτική)) τους χρησιμοποίηση και εφαρμογή, ο αποτελεσματικός 
έλεγχος της ουσίας των ποιοτικών δεδομένων, ο λεπτομερής ε
ρευνητικός σχεδιασμός και η συνεχής αντίσταση στη ccγοητεία 
της τεχνολογίας>) (δηλαδή στην αντίληψη σύμφωνα με την οποία 
η ποιοτική κοινωνική έρευνα και η ανάλυση των δεδομένων που 
προκύπτουν από αυτή αποκτά πρόσθετα εχέγγυα επιστημονικότη
τας, εγκυρότητας και αξιοπισrίας λόγω της χρήσης ειδικού λογι
σμικού). 
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4. Βασικές Αρχές και Λειτουργίες των Λογισμικών
Πακέτων Ανάλυοης Ποιοτικών Δεδομένων

Στο σημείο αυτό θα αναφερθούμε σε ορισμένες από τις βασι
κότερες κοινές δυνατότητες και λειτουργίες επεξεργασίας και α
νάλυσης ποιοτικών δεδομένων με τη βοήθεια ειδικών προγραμμά
των στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην
ανάλυση ποιοτικού υλικού που έχει τη μορφή κειμένου. Το υλικό
αυτής της μορφής που είναι πολύ συνηθισμένο στην ποιοπκή κοι
νωνική έρευνα, μπορεί να προέρχεται από μια σειρά από ερευνη
τικές πηγές και μεθόδους; π.χ. σημειώσεις του ερευνητή από πα
ρατήρηση ή από συμμετοχική παρατήρηση, συνεντεύξεις, υλικό
σε μορφή κειμένου από την αλληλεπίδραση των συμμετεχόντων
σε ένα focus group, σειρά κειμένων ή τμημάτων κειμένων με σκο
πό την ανάλυση περιεχομένου κτλ. Ορισμένες από τις βασικότε
ρες αρχές, δυνατότητες και λειτουργίες των προγραμμάτων αυ
τών είναι οι ακόλουθες (Barry 1998, Ford κ.α. 2000, Marshal 1999,
www.quarc.de/body_overvlew.html , http://sophia.smith.edu ):
— Εισαγωγή και Αποθήκευση Δεδομένων (Data Entry and

Storage)
— Κωδικοποίηση (Coding)
— Δυνατότητες Υπενθύμισης και Υπομνηματοποίησης (Memoing

and Annotation)
— Σύνδεση Δεδομένων (Data Linking)
— Αναζήτηση και Ανάκτηση (Search and Retrieval)
— Οτττική Παρουσίαση (Visualisation)
— Ποσοτικοποίηση (Quantification)
— Ομαδική Ανάλυση (Team Analysis and Work)
— Κατασκευή Θεωρίας και Έλεγχος Υπόθεσης (Theory Building

and Hypothesis Testing)

Εισαγωγή και Αποθήκευση Δεδομένων (Data Entry
and Storage)

Η πρώτη ανάγκη που καθίσταται επιτακτική για την ανάλυση
ποιοτικών δεδομένων με τη βοήθεια λογισμικού, είναι αυτη της ει
σαγωγής και στη συνέχεια της αποθήκευσης των δεδομένων αυ
τών (οποιασδήποτε μορφής) μέσα στο πρόγραμμα. Όσον αφορά
στην εισαγωγή δεδομένων, τα προγράμματα διαφέρουν μεταξύ
τους στο ότι άλλα από αυτά επιτρέπουν την απευθείας πληκτρο-
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λόγηση και σύνταξη κειμένων εντός του προγράμματος, ενώ άλλα
επιτρέπουν την εισαγωγή κειμένων στο πρόγραμμα τα οποία έ
χουν συνταχθεί εκτός του προγράμματος. Η πιο ευέλικτη μορφή
εξασφαλίζεται στα προγράμματα που επιτρέπουν ταυτόχρονα και
τους δυο τρόπους εισαγωγής δεδομένων. Αυτό συμβαίνει διότι
πολλές φορές ο ερευνητής λαμβάνει ποιοτικό υλικό με τη μορφή
κειμένων από πολλές πηγές π.χ. από τους βοηθούς έρευνας, και
η δυνατότητα εισαγωγής εξωτερικών κειμένων στο πρόγραμμα
(αυτούσια ή με κάποιες μετατροπές στο format τους) παρέχει με
γάλες διευκολύνσεις από άποψη κόπου και χρόνου.

Όπως και στην εισαγωγή των δεδομένων, τα διάφορα προ
γράμματα διαφέρουν μεταξύ τους και όσον αφορά στην αποθή-
κευσή τους. Άλλα από αυτά αποθηκεύουν τα δεδομένα σε εσωτε
ρικά αρχεία (internal files) και άλλα και σε εξωτερικά αρχεία
(external files). Στην περίπτωση των εξωτερικών αρχείων, κάθε φο
ρά που αρχίζει η ανάλυση των δεδομένων με τη βοήθεια του υ
πολογιστή, απαιτείται η «επανεισαγωγή» των δεδομένων και των
αρχείων στο πρόγραμμα. Η διαδικασία αυτή, αν και φαίνεται επί
πονη, στην ουσία είναι εξαιρετικά απλή και επιπρόσθετα αυξάνει
την ασφάλεια των δεδομένων και της ανάλυσης συνολικότερα.

Αρκετά προγράμματα αποθηκεύουν τα ποιοτικά δεδομένα σε
καταλόγους (indexes), οι οποίοι συντάσσονται ανάλογα με διάφο
ρα κριτήρια (ιεραρχικά ή μη) από τον χειριστή. Ο κατάλογος αρ
χείων και δεδομένων, εκτός του ότι οργανώνει καλύτερα τα στοι
χεία, βοηθά και σε άλλες λειτουργίες και δυνατότητες π.χ. σε
γρηγορότερες αναζιγιήσεις (searches) όλων των τύπων.

Κωδικοποίηση (Coding)

Η κωδικοποίηση των δεδομένων στην ποιοτική κοινωνική έρευ
να αποτελεί μια βασική λειτουργία της ανάλυσης, είτε χρησιμο
ποιείται ο ηλεκτρονικός υπολογιστής είτε χρησιμοποιούνται παρα
δοσιακότερες και πιο συμβατικές τεχνικές. Γενικά και αρκετά σχη
ματικά, θα μπορούσαμε να πούμε ότι κωδικοποίηση είναι η από
δοση ειδικής σημασίας ή νοήματος σε διαφορετικά τμήματα του
ποιοτικού υλικού και, αν μιλάμε για κείμενο, σε διαφορετικά τμή
ματα των κειμένων που απαρτίζουν το ποιοτικό ερευνητικό υλικό.
Π.χ. σε μια έρευνα για τις κοινωνικές αναπαραστάσεις που δημι
ουργεί η ανεργία, μπορεί να μας ενδιαφέρει η αιτιολόγηση της α
νεργίας από τους ίδιους τους ανέργους λόγω προσωπικής (και ό
χι κοινωνικής) αποτυχίας και ανικανότητας. Τα τμήματα του ποιο-
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τικού υλικού (π.χ. συνεντεύξεις σε βάθος με μακροχρόνια άνερ
γους) που δείχνουν ότι οι άνεργοι αποδίδουν την κατάστασή τους
σε προσωπική αποτυχία, κωδικοποιούνται με ενιαίο τρόπο κάτω α
πό έναν τίτλο της επιλογής του ερευνητή. Ο τίτλος αυτός είναι έ
νας κωδικός (code). Η κωδικοποίηση του ποιοτικού υλικού (όπως
και κάθε είδους δεδομένων ποσοτικών ή ποιοτικών) είναι η βάση
για την παραπέρα ανάλυση, την κσπηγοριοποίηση, την κατασκευή
εννοιών, τον έλεγχο ή την κατασκευή θεωρητικών θέσεων και
σχημάτων, την ερμηνεία και την κατανόηση των υπό έρευνα ομά
δων και φαινομένων.

Για να αναδειχθεί η σημασία της διαδικασίας της κωδικοποίη
σης για την ανάλυση των ποιοτικών δεδομένων κοινωνικής έρευ
νας, παρουσιάζουμε συνοπτικά μια πραγματική περίπτωση ανά-
πτυξης ενός ολοκληρωμένου συστήματος κωδικοποίησης (coding
systenn) ποιοτικών δεδομένων με τη μορφή συνεντεύξεων (Weston
κ.α. 2001). Η συγκεκριμένη αυτή έρευνα, που ήταν συλλογικού
χαρακτήρα (teamwork), αφορούσε στη διερεύνηση των πρακτικών
ανάδρασης (reflection) πεπειραμένων καθηγητών πανεπιστημίου
για τη βελτίωση της ποιότητας της διδασκαλίας τους. Τα βασικό
τερα στοιχεία της πορείας για την ανάιττυξη ενός συνεκτικού συ
στήματος κωδικοποίησης είναι νομίζουμε τα παρακάτω:
— Η εξαντλητική διερεύνηση των θεωρητικών προϋποθέσεων και

των εννοιολογικών πλαισίων που επηρεάζουν το σύστημα της
κωδικοποίησης

— Η διαλεκτική πορεία της ανάπτυξης των κατηγοριών της κωδι
κοποίησης ξεχωριστά από διάφορα μέλη της ερευνητικής ομά
δας ή ατομικά και η συνεχής συλλογική ανάδραση και τροπο
ποίηση του συστήματος.

— Ο καθορισμός σαφούς μονάδας ανάλυσης (unit of analysis) η
οποία είναι απαραίτητη για την κωδικοποίηση του ποιοτικού υ
λικού. Στη συγκεκριμένη έρευνα η μονάδα ανάλυσης ήταν η
«στιγμή-επεισόδιο ανάδρασης» (episode of reflection).

— Οι προσπάθειες και οι στρατηγικές των ερευνητών για ενίσχυ
ση της εγκυρότητας και της αξιοπιστίας του συστήματος κω
δικοποίησης των ποιοτικών τους δεδομένων.
Θεωρούμε ότι σε τέτοιου είδους ερευνητικές προσπάθειες, η

χρήση λογισμικού ανάλυσης και επεξεργασίας ποιοτικών δεδομέ
νων είναι δυνατόν να βοηθήσει πολλαπλά τους ερευνητές, κυρίως
για τους εξής λόγους:
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— Ο συλλογικός χαρακτήρας όλο και περισσότερων ερευνητικών
εγχειρημάτων και οι αυξημένες ανάγκες οργάνωσης, συντονι
σμού και συνεχούς αλληλ£πίδρασης μεταξύ των μελών της ο
μάδας, μπορούν να ικανοποιηθούν με τη χρήση λογισμικού
που παρέχει δυνατότητες συλλογικής δουλειάς στον ίδιο χώρο
ή και από απόσταση.

— Οι αυξημένες απαιτήσεις κωδικοποίησης, συνεχών τροποποιή
σεων και επανακωδικοποίησης των ποιοτικών δεδομένων όχι
μόνο πριν, αλλά και κατά τη διάρκεια της ανάλυσης και της ε
πεξεργασίας τους, μπορούν να ικανοποιηθούν από τη χρήση
λογισμικού το οποίο χαρακτηρίζεται από σημαντικές δυνατότη
τες οργάνωσης του υλικού και λεπτομερούς παρακολούθησης
και εποπτείας όλης της διαδικασίας κωδικοποίησης και ανάλυ
σης.

Όλα τα προγράμματα ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων προσφέ
ρουν δυνατότητες και λειτουργίες κωδικοποίησης. Η κωδικοποίη
ση (αν μιλούμε για κείμενα) γίνεται με την τμηματοποίηση του
κειμένου κατά την κρίση του χειριστή και την απόδοση σε κάθε ή
σε κάποια από αυτά τα τμήματα, διαφορετικών κωδικών. Η από
δοση αυτή αποθηκεύεται στο σύστημα και επανεμφανίζεται με
διάφορες μορφές, όταν ζητηθεί από τον χειριστή. Σε ένα τμήμα
του κειμένου μπορούν να αποδοθούν παραπάνω από ένας κωδι
κοί. Πολλά συστήματα προσφέρουν τη δυνατότητα ιεραρχικής ή
πολυεπίπεδης κωδικοποίησης (hierarchical or multi-level coding).
Ιεραρχική κωδικοποίηση σημαίνει κατάταξη των κωδικών σε μια
τέτοια σειρά, ώστε ο ένας να αποτελεί συνέχεια ή να προκύπτει
από τον άλλον. Επίσης μπορεί να σημαίνει την κατάταξή τους σε
σειρά σπουδαιότητας ή σε ένα σχήμα συνόλου υποσυνόλου. Η
δυνατότητα του συστήματος να σχηματίζει ιεραρχικές κωδικοποι
ήσεις (και να τις παρουσιάζει με τη μορφή γραφημάτων όποτε
αυτό ζητηθεΟ είναι αρκετά σημαντική, διότι με αυτόν τον τρόπο
οργανώνεται καλύτερα το υλικό αλλά και διευκολύνεται η κατα
νόηση και η ερμηνεία του. Τα προηγούμενα δεν σημαίνουν ότι τα
προγράμματα δεν προσφέρουν και δυνατότητες για μη ιεραρχική
κωδικοποίηση ή αλλιώς για «ελεύθερη κωδικοποίηση» (free
coding). Σε πολλές περιπτώσεις, η μη ιεραρχική κωδικοποίηση εί
ναι εξίσου χρήσιμη και απαραίτητη με την ιεραρχική, λειτουργώ
ντας συμπληρωματικά η μία με την άλλη.

Πολύ σημαντικές δυνατότητες των προγραμμάτων σε σχέση
με την κωδικοποίηση είναι επίσης και η δυνατότητα αλλαγής, με
τατροπής ή πλήρους απάλειψης των κωδικών, η δυνατότητα ανα-
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λιττικού ορισμού του κωδικού και της σημασίας του, η δυνατότη
τα αναλυτικής παρουσίασης των κωδικών, των κωδικοποιημένων
τμημάτων και στοιχείων από τα κείμενα από τα οποία προέρχο
νται, η δυνατότητα παρουσίασης των κωδικών με τη μορφή γρα
φημάτων ή «δέντρων» (coding trees) και γενικότερα η ευελιξία
κωδικοποίησης, αναθεώρησης και επανακωδικοποίησης.

Δυνατότητες Σχολιασμού και Υπομνηματοποίησης
(Memoing and Annotation)

Οι δυνατότητες αυτές αναφέρονται στην κατασκευή αναλυτι
κών ή λιγότερο αναλυτικών ή επιγραμματικών υπομνημάτων /
σχολίων για τμήματα του ποιοτικού υλικού, στα οποία καταγρά
φονται σκέψεις, ερμηνείες, υπογραμμίζονται χρήσιμες διαστάσεις,
γίνονται διασυνδέσεις με άλλα δεδομένα κτλ. Η υπομνημστοποίη-
ση με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, θα μπορούσαμε σχηματικά να
πούμε, ότι αντικαθιστά τη σημείωση σχολίων στο περιθώριο κει
μένων που γίνονται με το χέρι. Τα περισσότερα προγράμμστο
προσφέρουν τη δυνατότητα αναλυτικού σχολιασμού, από την ά
ποψη του χώρου. Επίσης σημαντική είναι και η δυνατότητα συνε
χούς εμφάνισης (ή εμφάνισης όταν ζητηθεΟ των σχολιασμένων
τμημάτων στην επιφάνεια εργασίας του προγράμματος και της
εμφάνισης των ίδιων των σχολίων / υπομνημάτων (Amankwaa
2000). Η υπομνηματοποίηση παίζει επίσης κεντρικό ρόλο και σιη
διαδικασία κωδικοποίησης του ποιοτικού υλικού, καθώς προσφέ
ρει τη δυνατότητα αναλυτικού ορισμού των κωδικών, του σκοπού,

χρησιμότητάς τους και της εννοιολογικής και ερμηνειπικής
τους προοπτικής. Ιδιαίτερα σε περιπτώσεις ανάλυσης ογκώδους
ποιοτικού υλικού, η υπομνηματοποίηση βοηθά στη συνεχή επισή
μανση και σχολιασμό με οργανωμένο τρόπο των δεδομένων και
στη συνέχεια στην ανάλυση, ερμηνεία και θεωρητική επεξεργασία.

Σύνδεση Δεδομένων (Data Linking)
Η σύνδεση δεδομένων μεταξύ τους ή η σύνδεση αποτελεσμά

των άλλων λειτουργιών των προγραμμάτων ποιοτικής ανάλυσης,
είναι από τις σημαντικότερες δυνατότητές τους, αν και ο βαθμός,
η ευκολία και η πολυπλοκότητα των συνδέσεων διαφέρουν ανά
λογα με το λογισμικό πακέτο που κάθε φορά χρησιμοποιείται.
Όταν μιλούμε για σύνδεση δεδομένων, εννοούμε τη (με διάφο
ρους τρόπους) σύνδεση διαφορετικών τμημάτων της βάσης των
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ποιοτικών δεδομένων. Π.χ. της σύνδεσης τμημάτων κειμένων με
ταξύ τους, κωδικών μεταξύ τους, κωδικών και σχολίων, υπομνη
μάτων και κωδικών κτλ.

Όταν το λογισμικό πακέτο είναι ευέλικτο και δίνει τη δυνατό
τητα πραγματικών συνδέσεων και όχι απλών αναφορών, τότε είναι
πιο χρήσιμο για την ανάλυση των ποιοτικών δεδομένων και λει
τουργικότερο. Οι συνδέσεις μεταξύ των δεδομένων, ιδιαίτερα αν
γίνονται (λόγω δυνατότητας του προγράμματος) σχετικά απλά και
γρήγορα, προσφέρουν μεγάλα οφέλη στην κατηγοριοποίηση και
ανάλυση του συνολικού ποιοτικού υλικού. Οι τρόποι σύνδεσης
ποικίλουν και εξαρτώνται από το θεωρητικό πλαίσιο της έρευνας,
τα ερευνητικά ερωτήματα και τις επιλογές του ερευνητή ή της ε
ρευνητικής ομάδας.

Αν θέλαμε να δώσουμε ένα μόνο παράδειγμα, μπορούμε να
πούμε ότι η σύνδεση διαφορετικών τμημάτων κειμένου (πχ. από
ατομικές συνεντεύξεις σε βάθος), θα μπορούσε να γίνει με όρους
ομοιότητας (ίδιες ή παρόμοιες επισημάνσεις, γνώμες, ερμηνείες,
στάσεις), με όρους διαφοράς (διαφορετικές επισημάνσεις, γνώ
μες, ερμηνείες, στάσεις), πλήρους αντίθεσης (εντελώς αντίθετες
επισημάνσεις, γνώμες, ερμηνείες, στάσεις) ή -ακόμη πληρέστε
ρα— με όλους τους παραπάνω τρόπους ταυτόχρονα.

Αναζήτηση και Ανάκτηση (Search and Retrieval)

Οι δυνατότητες αναζήτησης των προγραμμάτων ποιοτικής ανά
λυσης μοιάζουν με αυτές των διαφόρων πυλών του διαδικτύου
(Internet) και επιτρέπουν την αναζήτηση εντός του ποιοτικού υλι
κού που συνδέεται στο λογισμικό πακέτο, λέξεων, φράσεων ή με
γαλύτερων τμημάτων. Οι δυνατότητες αναζήτησης που προσφέ
ρουν τα προγράμματα αυτά εκτείνονται από απλές αναζητήσεις
μέχρι συνθετικές αναζητήσεις, αναζητήσεις συνωνύμων λέξεων, α
ναζητήσεις παραγώγων λέξεων, προερχόμενα από μια κοινή ρίζα
κτλ. Οι δυνατότητες αναζήτησης αναμιγνύονται και με τις δυνατό
τητες κωδικοποίησης. Εξαιρετικά χρήσιμες είναι οι αναζητήσεις
κωδικοποιήσεων και ιδιαίτερα τμημάτων των κειμένων του ποιοτι
κού υλικού τα οποία έχουν κωδικοποιηθεί πολλαπλά. Γενικότερα,
η γρήγορη αναζήτηση λέξεων ή φράσεων κλειδιών και η οργανω
μένη παρουσίαση των αποτελεσμάτων βοηθά στην πληρέστερη α
ποσαφήνιση κρίσιμων διαστάσεων του ποιοτικού υλικού από εν
νοιολογικής και ερμηνευτικής —κυρίως— πλευράς.

Άμεσα συνδεόμενες με τις δυνατότητες αναζήτησης είναι και
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οι δυνατότητες ανάκτησης δεδομένων, δηλαδή επανεμφάνισης α
ποθηκευμένων δεδομένων (ολόκληρων κειμένων, τμημάτων κτλ),
όταν αυτό ζητηθεί, με όλα τα χαρακτηριστικά της προηγούμενης
επεξεργασίας τους. Η γρήγορη και με απλές διαδικασίες ανάιαη-
ση δεδομένων και διαδικασιών, καθώς και ο σαφής και πλήρης
τρόπος παρουσίασης τους, είναι μια από τις κρισιμότερες λει
τουργίες των υπολογιστικών προγραμμάτων για την ανάλυση ποι
οτικού υλικού.

Μερικές από τις βασικότερες λειτουργίες ανάκτησης είναι σι πα
ρακάτω:

— Ανάκτηση ολόκληρων των ξεχωριστών κειμένων / δεδομένων
που συναπαρτίζουν το ποιοτικό υλικό.

— Ανάκτηση τμημάτων του υλικού (από τα πιο περιορισμένα μέ
χρι τα πιο εκτεταμένα) που έχουν κωδικοποιηθεί και παρουσία-
σή τους με οργανωμένο τρόπο (ομαδοποίηση όλων των κωδι
κοποιημένων τμημάτων με τον ίδιο κωδικό, ένδειξη για τα μη
τρικά κείμενα από τα οποία προέρχονται, παρουσίαση των κω
δικοποιημένων τμημάτων ιεραρχικά, εάν κωδικοποιήθηκαν με
το ιεραρχικό σύστημα κτλ).

— Ανάκτηση όλων των κωδικών ενός κειμένου ή όλων των κειμέ
νων σε ιεραρχική και μη μορφή.

— Ανάκτηση των υπομνημάτων και των σχολίων συνοδευόμενα α
πό τα τμήματα των κειμένων στα οποία αναφέρονται.

— Ανάκτηση της σύνδεσης των δεδομένων μεταξύ τους και απο
τελεσμάτων προηγούμενων αναζητήσεων.

Οπτική Παρουσίαση (Visualisation)
Η δυνατότητα οτκικής παρουσίασης των επεξεργασιών και των

αποτελεσμάτων της ανάλυσης ποιοτικού υλικού, συνίσταται στη
δυνατότητα συμβολικής παρουσίασης όλων των αντικειμένων της
ανάλυσης με διάφορους τρόπους (γραφήματα, καταλόγους, σχε
διαγράμματα, «δέντρα» κτλ). Τα αντικείμενα της ανάλυσης μπορεί
να είναι οι κωδικοί, τα υπομνήματα, τα σχόλια, τμήματα κειμένων
κτλ.

Οι δυνατότητες αυτές διαφέρουν από πρόγραμμα σε πρό
γραμμα. Όταν είναι ικανοποιητικές και γίνονται με εύκολες και α
πλές εντολές, βοηθούν σε μεγάλο βαθμό στην οργάνωση της
σκέψης, στο σχεδιασμό των παραπέρα βημάτων και ανάλυσης,
στην επισήμανση παραλείψεων, στη συνοπτική εποπτεία της μέχρι
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τότε πορείας της ανάλυσης, στην αναθεώρηση προηγούμενων ε
νεργειών κτλ.

Ποσοτικοποίη(7η (Quantification)

Η ποσοτικοποίηση αναφέρεται στις δυνατότητες μετατροπής
των αποτελεσμάτων της ποιοτικής ανάλυσης σε ποσοτικά στοιχεία
ή ταξινόμησης και παρουσίασής τους με ποσοτικό τρόπο (σε πί
νακες κτλ) ή στις δυνατότητες σύνδεσης και μεταφοράς δεδομέ
νων από το λογισμικό πακέτο ποιοτικής ανάλυσης σε άλλα λογι
σμικά πακέτα ποσοτικού χαρακτήρα πχ. στο Στατιστικό Πακέτο
για τις Κοινωνικές Επιστήμες (Statistical Package for Social
Sciences, SPSS).

Oi δυνατότητες ποσοτικοποίησης ποικίλουν από πρόγραμμα σε
πρόγραμμα και τις περισσότερες φορές χρησιμοποιούνται περι
θωριακά και μόνο για απλούς λόγους παρουσίασης, αφού ο βα
σικός στόχος της ποιοτικής ανάλυσης είναι η ερμηνεία και η κα
τανόηση κοινωνικών διαδικασιών, σχέσεων και φαινομένων και όχι
η αναγωγή τους σε μετρήσιμα μεγέθη.

Ομαδική Ανάλυση (Team Analysis and Work)

Οι δυνατότητες που προσφέρουν τα προγράμματα επεξεργα
σίας ποιοτικού υλικού για ομαδική ανάλυση, ποικίλλουν ανάλογα
με τον τύπο του λογισμικού. Η ομαδική ανάλυση συνίσταται στη
δυνατόπιτα διαφορετικών χρηστών να προβαίνουν ταυτόχρονα σε
επεξεργασίες του ποιοτικού υλικού της ίδιας ερευνητικής προ
σπάθειας. Τα πλεονεκτήματα της ομαδικής ανάλυσης επικεντρώ
νονται κυρίως στην εξοικονόμηση χρόνου, στο σχηματισμό συνε
κτικών πολυεπιστημονικών ή διεπιστημονικών ερευνητικών ομάδων
και στην αμοιβαία αλληλεπίδραση δυο ή περισσότερων ερευνητών
για την αντιμετώπιση κοινών θεμάτων και προβλημάτων ανάλυ
σης.

Κατασκευή Θεωρίας και Έλεγχος Υπόθεσης
(Theory Building and Hypothesis Testing)

Τα προγράμματα ανάλυσης ποιοτικού υλικού δεν παρέχουν δυ
νατότητες αυτόματης κατασκευής θεωριών και ελέγχου ερευνητι
κών υποθέσεων. Αυτές τις δυνατότητες τις έχει μόνο ο ερευνητής
ή η ερευνητική ομάδα.
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Όμως οι προηγμένες δυνατότητες και διαδικασίες ταξινόμησης
και πολλαπλής επεξεργασίας του ποιοτικού υλικού που προσφέ
ρουν τα προγράμματα αυτά, βοηθούν στην οργάνωση και αποσα
φήνιση εννοιολογικών πλαισίων, κατηγοριών, ερμηνειών και επε
ξεργασιών που είναι δυνατόν να οδηγήσουν είτε στην κατασκευή
και διατύπωση νέων θεωρητικών σχημάτων, είτε στον έλεγχο υ
ποθέσεων που έχουν τεθεί από πριν, είτε στη διάγνωση του βαθ
μού συμφωνίας ή διαφωνίας του εμπειρικού ερευνητικού υλικού
με προϋπάρχοντα θεωρητικά και αναλυτικά πλαίσια.

5. Αντί Συμπερασμάτων: Βασικές Λειτουργίες
του Λογισμικού Ποιοτικής Ανάλυσης

Συμπερασματικά, ομαδοποιούνται με συνοπτικό τρόπο οι κοι
νές και οι πρόσθετες λειτουργίες του λογισμικού ποιοτικής ανά
λυσης, καθώς και οι πρόσφατες βελτιώσεις του.

Κοινές Λειτουργίες του Λογισμικού Ποιοτικής Ανάλυσης
— Τμηματοποίηση του υλικού (κειμένων, ακουστικού, οπτικού υλι

κού κτλ)
— Κωδικοποίηση επιλεγμένων τμημάτων του ποιοτικού υλικού για

περιγραφικούς, εννοιολογικούς και ερμηνευτικούς λόγους
— Ανάκτηση επιλεγμένων τμημάτων του ποιοτικού υλικού
— Ανάκτηση επιλεγμένων κωδικοποιημένων τμημάτων του ποιοτι

κού υλικού
— Ελεύθερη και ιεραρχική κωδικοποίηση
— Αυτόματες και ημιαυτόματες αναζητήσεις δεδομένων όλων των

τύπων
— Εκτύπωση όλων των τύπων των επεξεργασιών και αναλύσεων
— Σχολιασμός και υπομνηματοποίηση του ποιοτικού υλικού
— Αυτόματη και επιλεγμένη αποθήκευση όλων των διαδικασιών,

επεξεργασιών και αναλύσεων
— Ομαδική ταυτόχρονη ανάλυση και επεξεργασία του ποιοτικού

υλικού από απόσταση
— Εξαγωγή δεδομένων σε στατιστικά πακέτα, συνήθως στο

SPSS
— Δυνατότητες πολυεπιστημονικής, διεπιστημονικής και πολυμε-

θοδολογικής ανάλυσης
Πρόσθετες Λειτουργίες του Λογισμικού Ποιοτικής Ανάλυσης
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— Δυνατότητες γραφικής απεικόνισης σχέσεων μεταξύ τμημάτων
του ποιοτικού υλικού, κωδικών, σχολίων, υπομνημάτων και άλ
λων πληροφοριών

— Δυνατότητες γραφικών απεικονίσεων υψηλής ποιότητας
— Δυνατότητες κωδικοποίησης ποιοτικού υλικού μη γραπτής μορ

φής
— Δυνατότητες σύνδεσης με το διαδίκτυο
— Αυξημένες δυνατότητες αναζήτησης πολλαπλών τύπων (συνώ

νυμων λέξεων, συνθετικές ή αλληλοαποκλειόμενες αναζητή
σεις, αναζητήσεις ομοιότητας, συγγένειας κτλ)

Πρόσφατες Βελτιώσεις του Λογισμικού Ποιοτικής Ανάλυσης
— Ευκρινέστερες και πληροφοριακά πιο πλούσιες επιφάνειες ερ

γασίας
— Αυξημένη ταχύτητα κωδικοποίησης και ανάκτησης δεδομένων
— Αυξημένες και πιο εκτεταμένες δυνατότητες υπομνηματοποίη-

σης
— Πολλαπλοί τρόποι αναζήτησης
— Αυξημένες δυνατότητες σύνδεσης δεδομένων
— Δυνατότητες ανάλυσης κοινωνικών δικτύων (social network

analysis)
— Δυνατότητες ταυτόχρονης ανάλυσης από πολλούς ερευνητές

και από απόσταση
— Εκτεταμένες και αυξημένες δυνατότητες εξαγωγής δεδομένων

σε στατιστικά ή ποσοτικά λογισμικά πακέτα
— Πληρέστερα ηλεκτρονικά και συμβατικά εγχειρίδια
— Περισσότερη «φιλικότητα» προς το χρήστη

Πηγή: επεξεργασία στοιχείων από Barry 1998

Οι δυνατότητες και τα πλεονεκτήματα της χρήσης λογισμικού
ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων αναδεικνύονται μέσα από την ευ
ρεία εφαρμογή τους σε ερευνητικά εγχειρήματα. Συμπερασματι
κά, θα μπορούσαμε να αναφερθούμε σε μερικές από τις δυνατό
τητες αυτές μέσα από ένα συγκεκριμένο ερευνητικό εγχείρημα.
Το εγχείρημα αυτό αφορά στη χρήση του λογισμικού πακέτου
NUD*IST για την ανάλυση συνεντεύξεων και άλλων δεδομένων με
σκοπό τη διερεύνηση του φαινομένου της «κατάθλιψης μετά την
γέννα» (postpartum depression) Αφροαμερικανίδων γυναικών
(Amankwaa 2000). Και μέσα από τη συγκεκριμένη αυτή έρευνα
μπορούμε να διακρίνουμε τα εξής πλεονεκτήματα της χρήσης λο
γισμικού για την ανάλυση ποιοτικών δεδομένων:

128



Η χρήση Η/Υ (ττην ανάλυση δεδομένων ποιοτυ<ής κοινωνικής έρευνας

— Την ταυτόχρονη οργάνωση, επεξεργασία και ανάλυση ετερογε
νούς υλικού (στη συγκεκριμένη περίπτωση συνεντεύξεων, ση
μειώσεων πεδίου fieldnotes και άρθρων από τον τύπο)

— Τη συνεχή χρήση σχολίων και υπομνημάτων για διάφορα τμή
ματα του ποιοτικού υλικού. Οι διευρυμένες δυνατότητες του
λογισμικού για οργάνωση, παρουσίαση και ανάκτηση των σχο
λίων και των υπομνημάτων, βοηθά να μη «χαθεί ούτε μια ιδέα»
του ερευνητή ή των ερευνητών κατά τη διαδικασία της ενα
σχόλησης με το ποιοτικό υλικό. Τις περισσότερες φορές οι ι
δέες αυτές έχουν σημαντικότατη ερμηνευτική, αναλυτική και
θεωρητική σημασία.

— Την αποτελεσματική κωδικοποίηση και επανακωδικοποίηση του
ποιοτικού υλικού. Στη συγκεκριμένη έρευνα εφαρμόστηκε ιε-
ραρχική και ελεύθερη κωδικοποίηση (164 κωδικοί σε επτά θε
ματικές περιοχές), χρησιμοποιήθηκε η δυνατότητα ορισμού κά
θε κωδικού από τον ερευνητή και ταυτόχρονου σχολιασμού
κάθε τμήματος του ποιοτικού υλικού που κωδικοποιήθηκε.

~  χρησιμοποίηση των δυνατοτήτων οπτικής παρουσίασης της
ανάλυσης των δεδομένων σε διάφορα στάδιά της, ώστε να υ-
πάρχει ολοκληρωμένη εποπτεία της διαδικασίας και να σχεδια
στούν αποτελεσματικότερα τα επόμενα βήματα.
Τέλος θα ήταν χρήσιμο να επισημάνουμε δυο σημαντικές δια

στάσεις της χρήσης λογισμικού ποιοτικής ανάλυσης:
Το λογισμικό ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων, είτε χρησιμοποι
είται αυτόνομα, είτε σε συνδυασμό με παραδοσιακές μεθό
δους, θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως εργαλείο ελέγχου και
συστηματοποίησης του ποιοτικού υλικού και άρα η χρήση του
να τίθεται στις πραγματικές της διαστάσεις.
Το λογισμικό ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων προσφέρει σημα
ντικότατες δυνατότητες αύξησης της διαφάνειας (transparency)
κατα τη διαδικασία της ανάλυσης, δηλαδή παρουσίασης όλης
της πορείας επεξεργασίας, κατηγοριοποίησης και θεωρητικο-
ποιησης του υλικού. Αυτή η δυνατότητα συμβάλλει στην απο
τελεσματικότερη αξιολόγηση και κριτική της διαδικασίας της
ανάλυσης και τελικά στην ενίσχυση της αξιοπιστίας και της ε
γκυρότητας της ποιοτικής κοινωνικής έρευνας.
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Περίληψη
Η εξέλιξη της πληροφορικής διεθνώς δημιούργησε αντίστοι

χες ανάγκες για εκπαίδευση σε αυτήν, καθώς και για την χρή
ση της όπως και σε άλλους τομείς στον τομέα της εκπαίδευ-
σης. Η εξέλιξή της που θα είναι δραματική κατά τα προσεχή έ
τη ωθει και την εκπαιδευηκή τεχνολογία να ακολουθήσει παρό
μοιο δρόμο. Η παρούσα εργασία διερευνά την εισαγωγή της
πληροφορικής ως μέσου ενίσχυσης της εκπαιδευπκής διαδικα-
σιας, η οποία παράλληλα θα μειώσει το έλλειμμα διείσδυσης
της πληροφορικής στην κοινωνία και θα βοηθήσει την ενεργό
συμμετοχή του σημερινού μαθητή και αυριανού πολίτη στην κοι
νωνία ττ]ς πληροφορίας. Επίαης υπογραμμίζει την αναμενόμενη
αλματώδη ανάπτυξη του πεδίου αυτού τα προσεχή έτη.

1. Εισαγωγή

Αν κάθε εποχή δικαιούται να έχει το δικό της χαρακτηρισμό,
τότε ο 21ος αιώνας είναι η εποχή της πληροφορικής. Η εξέλιξη
των νέων τεχνολογιών που λαμβάνει χώρα με ρυθμούς μοναδικής
ταχύτητας τα τελευταία χρόνια και η διείσδυσή τους σε όλες σχε
δόν τις φάσεις της ζωής, αναδεικνύει την κοινωνία της πληροφο-
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ρίας σε κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης στο άμεσο μέλλον, σε πα
γκόσμιο επίπεδο.

Σχεδόν όλοι αναγνωρίζουν την αξία της εκπαίδευσης στην
πληροφορική και διαβλέπουν ότι στο μέλλον θα πρέπει να είναι
σε θέση να χρησιμοποιούν πληκτρολόγια και οθόνες. Ευνόητο εί
ναι ότι τέτοιες στοιχειώδεις ικανότητες διευκολύνουν σημαντικά
τις καθημερινές δραστηριότητες. Αποτελεί αξιοσημείωτο γεγονός
ότι από πολύ νωρίς και στην Ελλάδα (Αποστολάτος 1972) τονί
στηκε ότι η άγνοια τέτοιων βασικών ικανοτήτων χρήσης Η/Υ δημι
ουργεί στο άτομο το συναίσθημα ότι ζει σ' ένα ξένο κόσμο με
σοβαρές επιτπώσεις επί της νευροψυχικής κατάστασής του και
της απόδοσής του εντός της κοινωνίας. Πρόκειται γι' αυτό που
σήμερα αποκαλούμε πληροφορικό αναλφαβητισμό. Συνεπώς, δεν
μπορεί να υπάρξει αντίρρηση για την εισαγωγή της πληροφορι
κής στην εκπαίδευση.

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να καταδειχθεί η σχέση
της πληροφορικής με την κυοφορούμενη κοινωνία της πληροφο
ρίας, η αξία της στο νέο πλαίσιο που διαμορφώνει η ψηφιακή ε
ποχή και η θέση της σ* ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό περιβάλλον
που στοχεύει στη μετάβαση από την κοινωνία της πληροφορίας
σ' ένα περισσότερο προηγμένο στάδιο, που είναι η κοινωνία της
γνώσης. Και τονίζεται εξαρχής ότι στην κοινωνία της γνώσης που
αποτελεί επέκταση της κοινωνίας της πληροφορίας, το άτομο επι
βάλλεται να είναι ικανό όχι μόνο να αναζητά, να εντοπίζει και να
επιλέγει την κατάλληλη κάθε φορά πληροφορία, αλλά να είναι σε
θέση να επεξεργάζεται συνθετικά τις πληροφορίες και να τις με-
τασχηματίζει σε νέα γνώση, μέσα από μία αδιάλειπτη διαδικασία
δια βίου μάθησης (Σολομωνίδου 2001).

Ειδικότερα, η εργασία στοχεύει να δείξει ότι με δεδομένο το
γεγονός ότι η κοινωνία έχει εισέλθει σε μια εποχή ωριμότητας
της πληροφορικής, με μεγάλα όμως ακόμα περιθώρια ανάπτυξης,
επιβάλλεται ο εκσυγχρονισμός του εκπαιδευτικού συστήματος με
προοπτική ο σημερινός μαθητής και αυριανός πολίτης της ψηφια
κής εποχής να αποδεχθεί πρόθυμα και να εκμεταλλευτεί αποτελε
σματικά την πληροφορική τεχνολογία.

2. Πληροφορική και κοινωνία της πληροφορίας

Η Πληροφορική, αυτή η πανάρχαια δραστηριότητα συστηματι-
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κής συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων, αναδείχθηκε μέσα α
πό τα μαθηματικά σε ανεξάρτητο εφαρμοσμένο επιστημονικά κλά
δο και αργότερα με την υποστήριξη της μικροηλεκτρονικής και
την εξάπλωση του ηλεκτρονικού υπολογιστή (Η/Υ) αυτονομήθηκε
ως επιστήμη.

Πάντως, στην Ελλάδα ο όρος «Πληροφορική» χρησιμοποιήθηκε
για πρώτη φορά σε επίσημο έγγραφο, στο υπ' αριθμόν 421/75
Προεδρικά Διάταγμα περί συστάσεως και λειτουργίας του πρωτο
πόρου για την εποχή του, μεταπτυχιακού προγράμματος με τον
τίτλο: «Επαγγελματικά Ενδεικτικά Πληροφορικής και Επιχειρησια
κής Έρευνας» από το Εθνικά και Καπόδιστριακά Πανεπιστήμιο
Αθηνών.

Η χρησιμότητα της πληροφορικής για τη διευκόλυνση της ερ
γασίας αλλά και της καθημερινής ζωής είναι πασιφανής και δη
λωτική των χαρακτηριστικών της σύγχρονης και μελλοντικής κοι
νωνίας που προσδιορίστηκε πλέον ως «Κοινωνία της Πληροφο
ρίας». Αυτός ο όρος, που χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το
1993 από τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής J. Delor, ανα
φέρεται σε μια μορφή ανάπτυξης άπου η απόκτηση, αποθήκευση,
επεξεργασία, αποτίμηση, μεταβίβαση και διάχυση πληροφοριών ο
δηγεί στη δημιουργία γνώσης, στην παραγωγή πλούτου και στη
βελτίωι^ της ποιότητας ζωής (Υψηλάντης 1999).

Κυρίαρχα στοιχεία του μετασχηματισμού της προϋπάρχουσας
βιομηχανικής κοινωνίας σε κοινωνία της πληροφορίας (Bell 1973),
που συντελείται και στις μέρες μας, είναι:

α. η αδιάλειπτη μετάβαση από την οικονομία της παραγωγής α
γαθών σε μία οικονομία παροχής υπηρεσιών,

β. η ενίσχυση της σπουδαιότητας που έχει η θεωρητική γνώση
ως πηγή οικονομικής μεγέθυνσης,

γ. η συνεχώς διευρυνόμενη στήριξη στην επεξεργασία δεδομένων
και την παραγωγή πληροφοριών.

Σε μια τέτοια κοινωνία δεν είναι παρακινδυνευμένο να διατυ
πωθεί ότι η γνώση θα είναι η κινητήρια δύναμη του συστήματος
(Tietenberg 1998). Τούτο το τελευταίο σημαίνει ότι η αξία της εκ
παίδευσης θα αυξάνεται με το χρόνο, όχι μόνο επειδή θα προ
σαρμοστεί ώστε να προσφέρει ειδικευμένη εργασία, αλλά και ε
πειδή θα λειτουργεί —όπως εξάλλου συνάδει με το σκοπό ύπαρ-
ξής της— ως μία αστείρευτη πηγή ιδεών που θα δίνουν ώθηση
στη πρόοδο και στην ανάπτυξη. Σ' αυτή την κοινωνία όμως, τη
μεγαλύτερη ομάδα του εργατικού δυναμικού φαίνεται ότι θα την
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αποτελούν οι —λεγόμενοι— εργάτες πληροφορικής. Έτσι ονομά
ζονται οι εργαζόμενοι που κερδίζουν το εισόδημά τους κυρίως με
το χειρισμό συμβόλων ή πληροφοριών με τη βοήθεια Η/Υ (Porat
1977).

Είναι φυσικό, κάθε επιστήμονας να είναι πεπεισμένος ότι η ει-
δικότητά του συμβάλλει αποφασιστικά στην ανέλιξη της ανθρωπό
τητας. Γι' αυτό, λοιπόν, δραστηριοποιείται προκειμένου να πείσει
και τους υπόλοιπους ανθρώπους. Στην περίπτωση της χρήσης
της πληροφορικής, η κοινή γνώμη έχει ήδη πειστεί. Η κοινωνία
της πληροφορίας περιμένει μελλοντικά από τον καθένα να έχει
γνώσεις υπολογιστών, κι αυτό το έχουν αποδεχθεί όλοι. Όποιος
επιθυμεί, στο πλαίσιο της προσωπικής και επαγγελματικής του
δραστηριότητας, να εκμεταλλεύεται τις τεχνικές ευκολίες που
προσφέρει ο πολιτισμός μας, επιβάλλεται να γνωρίζει βασικά
στοιχεία πληροφορικής.

Έτσι, ο χειρισμός υπολογιστών και η εκμετάλλευση των δυνα
τοτήτων της πληροφορικής για. συγκεκριμένο σκοπό, εξελίσσεται
σε βασική πολιτιστική τεχγική, όπως η ανάγνωση, η γραφή και η
αριθμητική. Υπ* αυτό το πρίσμα, μπορεί να χαρακτηριστεί σοφή η
τακτική της επίσημης πολπείας, έτσι ώστε η προσφερόμενη εισα
γωγική πληροφορική γνώση στο σχολείο να είναι όσο γίνεται ου
σιώδης, δίνοντας έμφαση στις αρχές της επιστήμης που διακρί
νονται για τη μεγαλύτερη διαχρονική τους αξία.

Το τραγικό είναι όπ η κοινωνία της πληροφορίας περικλείει μέ
σα της μία αντίφαση που επιβεβαιώνεται από τη μέχρι σήμερα ε
μπειρία. Η ευρεία διάδοση των πληροφοριών, που όλοι με λαχτά
ρα περίμεναν, δείχνει να ετοιμάζει τον κόσμο για μια κοινωνία πιο
κλειστή και απρόσπη (Ανδριανόπουλος 1997). Η ριζική ανασύνταξη
της εκπαίδευσης και η αναθεώρηση της σημασίας που έχουν οι
ανθρωπισπκές επιστήμιες είναι, ίσως, η μοναδική μέθοδος προσφο
ράς ουσιασπκής υπηρεσίας στη σημερινή νεολαία που θα βιώσει
εξολοκλήρου την ψηφιακή εποχή. Γιατί η παιδεία και συνεπώς η
εκπαίδευση, δεν μπορεί και δεν πρέπει να ανήκουν στις δυνάμεις
της ελεύθερης οικονομίας, ίσως ούτε ακάμη και στην αναδυόμενη
κοινωνία της πληροφορίας, αλλά μόνο στην κοινωνία των πολιτών,
δηλαδή, ουσιαστικά στην επιδιωκόμενη κοινωνία της γνώσης.

Από τα προηγούμενα φαίνεται ξεκάθαρα άτι η πληροφορική
θα κυριαρχήσει στη ζωή μας. Αλλά τι είναι πληροφορική; Από
διαφορετικές οπτικές γωνίες, προσφέρεται και μια άλλη δυνατό
τητα για τον ορισμό της. Ένας συνθετικός ορισμός στο πλαίσιο
της κοινωνίας της Πληροφορίας θα μπορούσε να ήταν κι ο εξής:
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Πληροφορική ονομάζουμε την επιστήμη της λογικής επεξεργα
σίας και μετάδοσης των πληροφοριών με αυτόματα μέσα, για την
υποστήριξη των γνώσεων του ανθρώπου και των επικοινωνιών
στον τεχνικό, τον οικονομικό, και γενικά τον κοινωνικό τομέα.

Στην κοινωνία της πληροφορίας η ορολογία της πληροφορικής
διαπερνά σταδιακά το σύνολο του κοινωνικού ιστού και καθιστά
καταλυτική την παρουσία της σε όλο το φάσμα των ανθρωπίνων
δραστηριοτήτων. Μελλοντικά, ίσως ο ρυθμός ανάπτυξης θα καθο
ρίζεται με βάση τα «κατά κεφαλήν bits», δηλαδή πόση πληροφο
ρία έχουμε στη διάθεσή μας κατά κεφαλήν. Αυτός θα είναι πιθα
νώς ο πιο κρίσιμος δείκτης που θα χαρακτηρίζει την κοινωνία της
πληροφορίας.

3. Ενθάρρυνση της καινοτομίας

Σήμερα, όπου κι όταν γίνεται αναφορά στην κοινωνία της πλη
ροφορίας, συνειδητά ή όχι, ο καθένας υπονοεί και την επέκτασή
της, που είναι η κοινωνία της γνώσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανα
κοίνωσε στις 8/12/2000 το πρόγραμμα δράσης e-Europe που έχει
σκοπό — όπως δηλώθηκε — την «κοινωνία της πληροφορίας για ό
λους». Το πρόγραμμα περιλαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα και στό
χους που θα υλοποιηθούν τα προσεχή χρόνια και θα αλλάξουν τη
ζωή όλων των κοινωνικών ομάδων. Πολλά από τα μέτρα αυτά α
φορούν μαθητές, φοιτητές, δασκάλους, καθηγητές, σχολεία, πα
νεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Η πρωτοβουλία e-Learning (η
λεκτρονική μάθηση) υπάγεται στο πρόγραμμα e-Europe και ορίζε
ται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως «η χρήση της τεχνολογίας
της πληροφορίας και της επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένου και
του Internet, στη διδασκαλία και τη μάθηση».

Πιο συγκεκριμένα, η πρωτοβουλία e-LearnIng, η οποία υιοθετή-
θιηκε από όλα τα κράτη-μέλη, αποσκοπεί να προσαρμόσει τα υ-
πάρχοντα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης της Ευρωπαϊ
κής Ενωσης, ώστε να είναι σε θέση ν* αντιμετωπίσουν οι αυρια
νοί πολίτες τις προκλήσεις της κοινωνίας της πληροφορίας. Οι ε
πιμέρους στόχοι της πρωτοβουλίας μπορούν να συνοψισθούν ως
εξής:

• Γενίκευση και βελτίωση της πρόσβασης όλων των ατόμων σε
υλικό εξοπλισμό, λογισμικό και δίκτυα πληροφοριών και επικοι
νωνίας.
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• Βελτίωση της ικανότητας των μαθητών να χρησιμοποιούν υπο
λογιστές, αρχικά στη μάθηση και αργότερα στην εργασία.

• Ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των εκπαιδευτικών.
• Συγκέντρωση και ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τις καλύ

τερες πρακτικές στην εκπαίδευση με Η/Υ.
• Παροχή σε όλους τους πολίτες ευκολότερης πρόσβασης σε

ποιοτική κατάρτιση.
• Προώθηση της καινοτομίας, της τεχνογνωσίας και της εμπειρο

γνωμοσύνης.
Από τα προηγούμενα, εύκολα συνάγεται το συμπέρασμα ότι η

Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει και ενθαρρύνει τη χρήση της πλη
ροφορικής στο σύγχρονο σχολείο που θα προετοιμάσει τους αυ
ριανούς πολίτες της κοινωνίας της πληροφορίας.

Για την προώθηση της Κοινωνίας της Πληροφορίας στην Ελλά
δα με τρόπο συνεκτικό και ολοκληρωμένο, έχει ενταχθεί ένα ξε
χωριστό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΕΠΚτΠ) στο 3ο Κοινοτικό
Πλαίσιο Στήριξης. Το ΕΠΚτΠ έχει καινοτόμο και οριζόντιο χαρα
κτήρα, διαπερνώντας διαφορετικές κυβερνητικές υπηρεσίες. Στό
χος του είναι να εφαρμοστούν τα σημαντικότερα σημεία της Λευ
κής Βίβλου της ελληνικής κυβέρνησης με τίτλο «Η Ελλάδα στην
Κοινωνία της Πληροφορίας: Στρατηγική και Δράσεις» του 1999
και, παράλληλα, να επιτευχθούν οι στόχοι που τέθηκαν στο πλαί
σιο του προαναφερόμενου προγράμματος e-Europe και του Σχε
δίου Δράσης e-Europe 2002 που εγκρίθηκε στο Συμβούλιο Κορυ
φής της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Ιούνιο 2000 στο Φέϊρε. Για τη
διευκόλυνση της υλοποίησης συστάθηκε, μάλιστα, από το ελληνι
κό κράτος η εταιρία με τον τίτλο: «Κοινωνία της Πληροφορίας
ΑΕ» που έχει παρουσία και στην περιφέρεια.

4. Πληροφορική και σχολείο

Σήμερα αποτελεί κοινό τόπο, ότι η εποχή μας χαρακτηρίζεται
από τη ραγδαία εξέλιξη των επιστημών και της τεχνολογίας και ό
τι η επιστημονική και η τεχνολογική πρόοδος επιδρούν καταλυτι
κά στην οικονομική και κοινωνική ζωή, στις εργασιακές σχέσεις,
στην εκπαίδευση και στον πολιτισμό.

Αναντίρρητη διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι στην κοινω
νία της γνώσης που διαμορφώνεται, οι μαθητές έχουν τη δυνατό
τητα να αντλούν πληροφορίες από πολλές πηγές, οι οποίες είναι,
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πολλές φορές, πιο επίκαιρες και πιο έγκυρες από εκείνες που πε
ριέχονται (ττα σχολικά βιβλία. Από το άλλο μέρος, ο ρόλος του
εκπαιδευτικού μεταβάλλεται συνεχώς στην εκπαιδευτική διαδικα
σία. Από αποκλειστική πηγή μετάδοσης γνώσης μετατρέπεται οη-
γά-σιγά, και κυρίως με τη χρήση του Η/Υ, σε «διαμεσολαβητή»,
διευκολύνοντας τους μαθητές να προσεγγίζουν διερευνητικά τη
γνώση και να την κατακτούν αυτοδύναμα.

Ωστόσο, πρωταρχικός στόχος του σύγχρονου σχολείου παρα
μένει η συμβολή του «στην ολόπλευρη και ισόρροπη ανάπτυξη
των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθητών» μέ
σα από τη διαμόρφωση του κατάλληλου παιδαγωγικού περιβάλ
λοντος, το οποίο μπορεί και πρέπει να προστατεύσει το μαθητή
από την «πληροφοριακή ρύπανση» που προκαλείται όχι μόνο από
την ανεξέλεγχτη χρήση Η/Υ, αλλά και από ποικίλες εξωσχολικές
πηγές.

Είναι δεδομένο, λοιπόν, ότι η χρήση υπολογιστών θα γίνεται ο
λοένα και περισσότερο καθημερινή συνήθεια στο σύγχρονο εκπαι
δευτικό περιβάλλον. Αλλά για να είναι αποτελεσματικός ο αυρια
νός πολίτης της κοινωνίας της πληροφορίας, δεν χρειάζεται να
διδάσκεται λεπτομέρειες για τη λειτουργία του υπολογιστή, όπως
ακριβώς ένας καλός οδηγός αυτοκινήτου δεν είναι απαραίτητο να
γνωρίζει σε βάθος πώς λειτουργεί αυτό. Το ότι οι μαθητές πρέπει
να μάθουν προγραμματισμό για να μπορούν αργότερα να εκμε
ταλλευτούν τις δυνατότητες των Η/Υ δεν φαίνεται να έχει καθολι
κή ισχύ. Σήμερα, σχεδόν όλο το εμπορικό λογισμικό εφαρμογών
δεν απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις πληροφορικής. Έτσι, ο προ
γραμματισμός, αυτός καθ' αυτός, ήταν, είναι και θα παραμείνει
δουλειά των ειδικών επιστημόνων.

Ομως δεν είναι λίγοι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η μεθοδική
σκέψη που προσφέρει η ενασχόληση με τους Η/Υ κάνει τους αν
θρώπους περισσότερο δεξιοτέχνες στην επίλυση των πολυσύνθε
των προβλημάτων με τα οποία τους εφοδιάζει η πολυδαίδαλη κοι
νωνία της πληροφορίας. Ισχυρίζονται ότι ο εξασκημένος άνθρω
πος σε τέτοιου είδους σκέψη, τακτοποιεί τους συλλογισμούς του
σε μία σειρά βημάτων, αποσαφηνίζει τι είναι δεδομένο και τι ζη
τούμενο και ελέγχει αν όλα τα βήματα μιας δραστηριότητας είναι
εφικτό να πραγματοποιηθούν. Επιπλέον, δίνει ξεκάθαρες οδηγίες
σχετικά με διάφορους χειρισμούς, και τα επιχειρήμστά του περιέ
χουν λογικές και σαφείς σειρές συλλογισμών.

Η αλήθεια είναι ότι η μεθοδική σκέψη ωφελεί όλους γενικά
τους ανθρώπους, επειδή βοηθά, όπως προαναφέρθηκε, στην ορ-
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γάνωση των συλλογισμών και των ενεργειών τους. Όμως, σε αυ
τού του είδους τη σκέψη ο μαθητής εξασκείται μέσα από τα μα
θηματικά και τα άλλα θετικά μαθήματα και συμπληρωματικά μπο
ρεί να εξασκηθεί, σε ένα κατώτερο επίπεδο βέβαια, και μέσα από
τη χρήση λογισμικού εφαρμογών. Υπ' αυτή την έννοια, κρίνεται ά
σκοπο η διδασκαλία του μαθήματος της πληροφορικής να επικε
ντρωθεί αποκλειστικά στον προγραμματισμό.

Αλλά ποιος είναι ο ρόλος του σχολείου μέσα στην κοινωνία
της πληροφορίας; Να μεταδώσει στη νέα γενιά πολιτιστικά αγαθά
που θα βοηθήσουν τον κάθε μαθητή να αντεπεξέλθει στη ζωή και
να συμβιώσει αρμονικά με τους συνανθρώπους του, ή να την
προετοιμάσει για τον επαγγελματικό στίβο; Τούτο είναι ένα θέμα
εκπαιδευτικής πολιτικής, στο οποίο ένας δημοκρατικός συμβιβα
σμός σίγουρα θα εξυπηρετούσε και τους δύο στόχους.

Πάντως, αν ο αυριανός πολίτης μαθαίνει ήδη από τα νεανικά
του χρόνια, πώς λειτουργούν γενικά οι υπολογιστές και ότι αστοί
δεν μπορούν να σκέπτονται, θα έχει ήδη συντελεστεί ένα σημα
ντικό έργο. Συνεπώς, κατά το σχεδιασμό των αναλυτικών προ
γραμμάτων θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι μέσα από το μά
θημα της πληροφορικής, αλλά και μέσα από άλλα μαθήματα που
η ύλη προσφέρεται, είναι απαραίτητο να ικανοποιείται ο προη
γούμενος στόχος.

Κατά καιρούς πραγματοποιήθηκαν ενδιαφέρουσες συζητήσεις
στις οποίες διατυπώθηκαν αξιοσημείωτες απόψεις, ως αποτέλε
σμα ενός πολυδιάστατου προβληματισμού σχετικά με τη χρήση
των Η/Υ στην εκπαίδευση. Έτσι, αποσαφηνίστηκαν ως προς το
περιεχόμενό τους δύο θεμελιώδεις σχετικές έννοιες. Όταν αναφε
ρόμαστε στην «εκπαίδευση στους υπολογιστές» εννοούμε τη δι
δασκαλία ενός νέου γνωστικού αντικειμένου, αυτού της πληροφο
ρικής. Όταν αναφερόμαστε στην «εκπαίδευση με υπολογιστές»
εννοούμε τη χρήση των υπολογιστών ως εργαλείων που βελτιστο
ποιούν τη διδασκαλία και τη μάθηση. Τελικά, η προσφορά της
πληροφορικής στην εκπαίδευση βρίσκεται πολύ μακρύτερα από
τον προγραμματισμό, τους υπολογισμούς και τις εξελίξεις της τε
χνολογίας. Βρίσκεται στο νόημα της ίδιας της εκπαίδευσης, της
μάθησης, της διδασκαλίας, της παιδαγωγικής.
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5. Βασικά ερωτήματα με κοινωνικές προεκτάσεις

Για τον επιστήμονα της πληροφορικής, είναι σίγουρα συναρ
παστική η πρόκληση να εφεύρει μία αυτόματη μηχανή που να
μπορεί να κάνει όλα όσα κάνει ένας εκπαιδευτικός. Οι αυτόματες
μηχανές είναι ευπρόσδεκτες όταν πρόκειται να αναλάβουν εργα
σίες βρώμικες, επικίνδυνες ή βαριές. Αλλά η διδασκαλία των μα
θητών δεν παρουσιάζει κανένα απ' αυτά τα χαρακτηριστικά. Απε
ναντίας, πρόκειται για μια ενασχόληση ανωτέρου επιπέδου, απ'
αυτές στις οποίες ο άνθρωπος θα δινόταν ολοκληρωπκά, εάν ή
ταν δυνατό να απαλλαγεί από άλλες ανιαρές δραστηριότητες
(Roszak 1986). Ο προηγούμενος είναι ένας θεωρητικός προβλη
ματισμός σχετικά με την εκπαίδευση με υπολογιστές. Από πολ
λούς όμως, ειδικούς και μη, τίθενται και άλλα πιο πρακτικά ερω
τήματα, τα οποία κρίνουμε σκόπιμο να παρουσιάσουμε κωδικοποι
ημένα στη συνέχεια. Τα ερωτήματα αυτά διατυπώθηκαν από ένα
δείγμα 100 ατόμων στα οποία συμμετείχαν 50 καθηγητές, 30 γο
νείς και 20 μαθητές. Στα συγκεκριμένα άτομα δόθηκε μία λευκή
κόλλα και τους ζητήθηκε να γράψουν με μορφή ερωτήσεων τον
προβληματισμό τους σε σχέση με τη )(ρήση των Η/Υ στην εκπαί
δευση. Τελικά, τα ερωτήματα κατηγοριοποιήθηκαν και αναδιατυ-
πωμένα είναι τα εξής:
• Ποιες εκπαιδευτικές ανάγκες επιβάλλουν τη )(ρήση υπολογι

στών;
• Ποιες είναι οι μέχρι σήμερα εμπειρίες από την εφαρμογή υπο

λογιστών στην εκπαίδευση σε άλλες χώρες;
• Ποια επιστημονικά αποτελέσματα προέκυψαν από τη σύγκριση

της εκπαιδευτικής διαδικασίας με υπολογιστή και χωρίς υπολο
γιστή;

• Ποια είναι η φύση της σχέσης ανθρώπου-μηχανής και με ποιο
τρόπο οι αυτόματες μηχανές επηρεάζουν τις σχέσεις μεταξύ
των ανθρώπων;

• Υπάρχουν κοινωνικές αντιστάσεις στη χρήση ή στην προσπά
θεια χρήσης υπολογιστή;

• Μπορεί ο Η/Υ να συμβάλει στο βάθεμα των δημοκρατικών κα
τακτήσεων μιας κοινωνίας;

• Χρειάζονται προσαρμογές του εκπαιδευτικού συστήματος και
ποιες, για να ενσωματωθεί σωστά η πληροφορική στην εκπαι
δευτική διαδικασία;

• Η χρήση συστημάτων αυτοματοποιημένης εκμάθησης ή ελέγ-
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χου γνώσεων συμβάλλει στην άνοδο του μορφωτικού επιπέ
δου; Αναπτύσσει ή καταπνίγει τη δημιουργικότητα των μαθη
τών;

• Ποιος θα είναι ο νέος ρόλος των δασκάλων και των καθηγη
τών; Θα είναι υποβαθμισμένος ή όχι;

• Πώς θα επιδράσει ο υπολογιστής στο εργασιακό καθεστώς των
εκπαιδευτικών;

• Ποιο είναι το κόστος της όλης προσπάθειας σε χρήματα και
χρόνο;

Δεν είναι εύκολο να δοθούν εμπεριστατωμένες απαντήσεις στα
παραπάνω ερωτήματα. Η διεθνής εμπειρία δεν είναι πολύ διαφω
τιστική σε αυτά, γιατί είναι νωρίς ακόμη για να γίνει συνολική α
ξιολόγηση και οι μέχρι τώρα μερικές εκτιμήσεις αποκλίνουν. Προ
φανώς, από την τοποθέτηση σ' αυτά τα ερωτήματα θα προκύψει
η μορφή που θα πάρει το αυριανό σχολείο. Θα 'ναι «το παλιό»
εκσυγχρονισμένο ή θα 'ναι <π:ο νέο» σχολείο, αυτό που έχει ανά
γκη η κοινωνία της πληροφορίας;

Υπάρχουν έρευνες που δείχνουν ότι η υπεροχή του Η/Υ στη
διδασκαλία και τη μάθηση, ιδίως μέσα από ποιοτικές πολυμεσικές
εφαρμογές, είναι αναμφισβήτητη (Schak 1993, Woolf-Hall 1995).
Από την άλλη, στα περισσότερα επιχειρήματα εγείρεται ένας εξί
σου τεκμηριωμένος αντίλογος (Rowntree 1992). Η συζήτηση γύρω
από την εκπαίδευση με Η/Υ έχει μεγάλο εύρος και ολοένα περισ
σότεροι μελετητές εμπλέκονται τα τελευταία χρόνια. Θα λέγαμε
ότι έχουν αναπτυχθεί ισοβαρώς όλων των ειδών οι απόψεις, τόσο
υπέρ όσο και κατά της χρήσης της σύγχρονης εκπαιδευτικής τε
χνολογίας (Schwier 1994, Race 1999). Τελικά, η εκπαίδευση με υ
πολογιστές παρουσιάζει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. Αυτά
που εντοπίζουν οι περισσότεροι, ξένοι και ντόπιοι ερευνητές πα
ρουσιάζονται στη συνέχεια:

Πλεονεκτήματα
• Αυτενέργεια του μαθητή
• Συγκέντρωση προσοχής
• Αποτελεσματική απόκτηση και εμπέδωση της ύλης
• Συνεχής έλεγχος της μάθησης και της επίδοσης
• Ικανοποίηση εσωτερικών κινήτρων μάθησης
• Εξατομίκευση της διδασκαλίας
• Οικονομία χρόνου
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Μειονεκτήματα
• Μονοτονία
• Προσφορά ξερών γνώσεων
• Έμφαση και εκλογίκευση της γνωστικής διαδικασίας
• Κατάργηση παιδαγωγικής σχέσης
• Ύπαρξη διαρκών εξετάσεων
• Περιορισμένες δυνατότητες του εκπ/κού λογισμικού
• Υψηλό κόστος

Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι επικρατεί σε όλες τις χώρες του
κόσμου πολυγνωμία σχετικά με το πολυδιάστατο πρόβλημα της
εκπαίδευσης με Η/Υ. Αλλά σχεδόν όλοι, ακόμη κι εκείνοι που έ
χουν αντίθετη άποψη, αναγνωρίζουν ότι κάθε αντίδραση τελικά εί
ναι μάταιη (Βαϊνάς 2000). Γι' αυτό και σήμερα ατα σχολεία όλων
των προηγμένων χωρών του κόσμου, στην αρχή δειλά, αργότερα
πιο συντονισμένα, χρησιμοποιούνται λιγότερο ή περισσότερο, έτσι
ή αλλιώς, υπολογιστές. Και στην Ελλάδα δεν μπορούμε να πούμε
ότι αργήσαμε πολύ να εισάγουμε τη διδασκαλία της πληροφορι
κής στα σχολεία (Παπάς 1989), αλλά σε ό,τι αφορά τη χρήση της
πληροφορικής στην υποβοήθηση της διδασκαλίας των άλλων μα-
θημάτων, υστερούμε αφάνταστα σε σχέση τόσο με τις άλλες
προηγμένες χώρες, όσο και με την ίδια την ψηφιακή εποχή.

6. Η γενικότερη στάση των εκπαιδευτικών

Ολοι οι άνθρωποι γνωρίζουν ότι η οδήγηση και η κυκλοφορία
του αυτοκινήτου είναι κάτι επικίνδυνο για τη ζωή του ανθρώπου,
αλλά αυτό δεν εμποδίζει τα αυτοκίνητα που κυκλοφορούν να αυ
ξάνονται με ταχύτατο ρυθμό. Το ίδιο συμβαίνει και θα συνεχίσει
να συμβαίνει και στο μέλλον με τον Η/Υ (Bouvier 1987). Οπότε το
βασικό ερώτημα που ανακύπτει στη συνέχεια, σχετίζεται με τις
στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στη σύγχρονη εκπαιδευτική
τεχνολογία.

Σε πρόσφατη σχετική έρευνα που πραγματοποιήθηκε (Διαμα-
ντάκη-Ντάβου- Πανούσης 2001) αποτυπώθηκε η αμφιθυμική στά
ση των ελλήνων εκπαιδευτικών. Τούτο φάνηκε από τα αποτελέ
σματα της έρευνας στα οποία εντοπίζονται δύο αντιφάσεις. Η
πρώτη αντίφαση εστιάζεται στο γεγονός ότι η γενικά θετική στά
ση των εκπαιδευτικών συνοδεύεται και από προσδοκίες αρνητικών
συνεπειών σε επί μέρους τομείς. Αυτή η διαπίστωση εξηγείται σε
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To βήμα
των μεταπτυχιακών φοιτητών,

Θεωρίες Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης:
Μια αγνοημένη προβληματική

Ευστάθιος Φακιολάς*

Περίληψη
Το άρθρο επιδιώκει να αξιολογήσει τις κυριότερες θεωρητι

κές προσεγγίσεις της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, από την οπτι
κή γωνία της προβληματικής των επιπέδων ανάλυσης του διε
θνούς συστήματος και του κράτους. Η κεντρική θέση του άρ
θρου είναι ότι οι επεξηγηματικές ανεπάρκειες των υπό εξέταση
προσεγγίσεων συνδέονται με την εμμονή τους να δίνουν έμφα
ση σ ένα μόνο επίπεδο ανάλυσης. Το πρόβλημα της σύνδεσης
των επιπέδων ανάλυσης έχει ελάχιστα απασχολήσει την υπάρ
χουσα ακαδημαϊκή συζήτηση. Εξαίρεση αποτελεί η κυοφορού
μενη μεταθετιστική-κριτική σχολή σκέψης στις διεθνείς και ευ
ρωπαϊκές σπουδές, η αξιοποίηση της οποίας από τις υπάρχου
σες κυρίαρχες θεωρίες μπορεί να οδηγήσει σε καλύτερα ερμη
νευτικά σχήματα της ολοκλήρωσης, στη βάση της σύνθεσης
των επιπέδων ανάλυσης.

Εισαγωγή

Το άρθρο επιδιώκει την περιδιάβαση των κυριότερων θεωριων
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης μέσα από την προβληματική του ε
πιπέδου ανάλυσης, όπως αυτή έχει αναπτυχθεί στον κλάδο των
διεθνών σχέσεων.^ Παρά την πληθώρα θεωρητικών αναλύσεων σε
διεθνές επίπεδο, η ελληνική βιβλιογραφία των διεθνών και ευρω
παϊκών σπουδών τείνει να αγνοεί αυτή την προβληματική.^ Είναι

* Υποψήφιος διδάκτωρ στο Department of War Studies, King's College,
London.
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ακριβώς απ' αυτή τη σκοπιά, που το άρθρο προσπαθεί να διευ
ρύνει τον ορίζοντα του διαλόγου μεταξύ των Ελλήνων ερευνητών,
αφού επιχειρεί να διαβάσει τις υπό εξέταση θεωρίες από μια δια
φορετική οπτική γωνία, φιλοδοξώντας να αναδείξει, παρά να επι
λύσει θεωρητικά προβλήματα.

Οι θεωρίες γενικότερα μπορούν να ταξινομηθούν με δύο κρι
τήρια: α) σε ποια σχολή σκέψης ανήκουν και β) σε ποιο από τα
επίπεδα ανάλυσης επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους σχετικά με
τους προσδιοριστικούς παράγοντες των φαινομένων που μελε
τούν. Διακινδυνεύοντας μια απλοϊκή σχηματοποίηση, με βάση τις
αξιωματικές υποθέσεις που υιοθετούν, διακρίνουμε τις θεωρίες σε
εκείνες που ανήκουν στο ρεαλισμό και σε εκείνες που ανήκουν
στον πλουραλισμό.3 Έτσι, η ανάλυση των θεωριών της ευρωπαϊ
κής ολοκλήρωσης αντλεί μέρος των επιχειρημάτων της από το
διάλογο μεταξύ ρεαλιστών και νεοφίλελευθέρων.'^ Το κεντρικό ε-
πιχείρημα που προτάσσει το άρθρο, είναι ότι οι υπό εξέταση θε
ωρίες έχουν σημαντικές επεξηγηματικές αδυναμίες που συνδέο
νται με την εμμονή τους να δίνουν έμφαση σ' ένα μόνο επίπεδο
ανιούσης. Βέβαια, αν και ορισμένες απ' αυτές επιχειρούν να συν
δυάσουν τα επίπεδα ανάλυσης, ωστόσο, χαρακτηρίζονται από μια
μάλλον αθροιστική λογική, με την έννοια ότι δεν εξηγούν πώς και
γιατί οι μεταβλητές των διαφορετικών επιπέδων διαπλέκονται. Βα
σική συνέπεια αυτής της ανεπάρκειας είναι η αδυναμία των θεω
ριών αυτών να εξηγήσουν τις φάσεις προώθησης και στασιμότη
τας του γίγνεσθαι της ευρωπαϊκής συσσωμάτωσης.

2. Η προβληματική του επιπέδου ανάλυσης
στις διεθνείς σχέσεις

Το πρόβλημα του επιπέδου ανάλυσης στις διεθνείς σχέσεις
πηγάζει από το γεγονός ότι δεν υπάρχει μια ενιαία θεωρία διε
θνούς πολιτικής. Σύμφωνα με τον Lakatos, οι θεωρίες ταξινομού
νται σ' ένα κοινό επιστημονικό ερευνητικό πρόγραμμα ή, αλλιώς,
σε μια κοινή σχολή σκέψης, με κριτήριο έναν σκληρό πυρήνα α
ξιωματικών υποθέσεων και εννοιολογικών κατηγοριών. Στο εσωτε
ρικό του ερευνητικού προγράμματος οι ξεχωριστές θεωρίες αντι
προσωπεύουν την 'προστατευτική ζώνη' των βοηθητικών υποθέσε
ων εργασίας.5 Αν και προέρχονται από τον ίδιο σκληρό πυρήνα,
οι θεωρίες μπορεί να διαφέρουν όχι μόνο γιατί θεμελιώνονται σε
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διαφορετικό τρόπο ανάλυσης και απαντούν σε διαφορετικά ερω
τήματα, αλλά και διότι προσεγνίζουν το ίδιο ερώτημα από διαφο
ρετική οπτική γωνία.

Το παράδοξο είναι ότι θεωρίες που ανήκουν στο ίδιο πρό
γραμμα καταλήγουν συχνά σε αντίθετα συμπεράσματα. Αυτό συμ
βαίνει διότι αποδίδουν καθοριστικό ρόλο σε παράγοντες που ανή
κουν σε διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης, ενώ ταυτόχρονα δεν εν
σωματώνουν στην ανάλυσή τους παράγοντες από άλλα επίπεδα
ανάλυσης. Πάντως, παρά το γεγονός ότι οι θεωρίες εστιάζουν
την προσοχή τους σε διαφορετικούς παράγοντες, στην πραγματι
κότητα υπάρχουν μεταξύ των παραγόντων αυτών διασυνδέσεις.
Φαινομενικά ανταγωνιστικές θεωρίες δεν αντιπροσωπεύουν παρά
διαφορετικά ερμηνευτικά σχήματα με αναφορά σε διαφορετικά ε
πίπεδα ανάλυσης. Στην περίπτωση αυτή, λόγω της πολυπλοκότη
τας των φαινομένων, το αίτημα είναι η σύζευξη θεωριών που α
νάγονται σε διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης, προκειμένου να συ
γκροτήσουν μια ενιαία θεωρία με καλύτερη επεξηγηματική ικανό
τητα.

Γενικότερα, το πρόβλημα του επιπέδου ανάλυσης στις διεθνείς
σχέσεις αφορούσε αρχικά τη διάκριση μεταξύ διεθνούς συστήμα
τος και κράτους και περιορίστηκε στην προβληματική, κατά πόσο
η συμπεριφορά των κρατών συγκροτεί το διεθνές σύστημα ή α
ντίστροφα το τελευταίο διαμορφώνει τη συμπεριφορά των πρώ
των. Στη συνέχεια, ο προβληματισμός επεκτάθηκε και, πλέον, γί
νεται αποδεκτό ότι δεν υπάρχουν δύο μόνο επίπεδα ανάλυσης. Ο
Waltz θεωρεί ότι υπάρχει ένα τρίτο επίπεδο ανάλυσης, το επίπε
δο του ατόμου.® Οι Hollis και Martin προσθέτουν ένα τέταρτο ε
πίπεδο, εκείνο των γραφειοκρατικών δομών μεταξύ κράτους και
ατόμου.^ Συνολικά, αν και κάθε επίπεδο μπορεί να υποδιαιρεθεί
σε επιμέρους επίπεδα,® η κρατούσα άποψη είναι ότι τα επίπεδα
ανάλυσης είναι βασικά τρία: άτομο, κράτος και σύστημα. Είναι α
λήθεια, πάντως, ότι έμφαση δίνεται στα δύο τελευταία.

Ειδικότερα, με επιστημολογικούς όρους το πρόβλημα του επι
πέδου ανάλυσης εκφράστηκε μέσω της συζήτησης σχετικά με την
'ολιστική'/'συστημική' και 'ατομικιστική'/'μειωτική' προσέγγιση.® Το
πρόβλημα του επιπέδου ανάλυσης θέτει το ερώτημα κατά πόσο η
προσέγγιση ενός αντικειμένου έρευνας πρέπει να ξεκινήσει από
πάνω προς τα κάτω, δηλαδή να υιοθετήσει την ολιστική επιστη
μολογική προσέγγιση ή να ξεκινήσει από κάτω προς τα πάνω, δη
λαδή να χρησιμοποιήσει την ατομικισπκή επιστημολογική προσέγ
γιση. Το ερώτημα αυτό αφορά το επιστημολογικό αντικείμενο της
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κάθε θεωρίας, δηλαδή από ποιες μεταβλητές και γεγονότα ξεκινά
και, συνεπώς, δεν πρέπει να συγχέεται με το ζήτημα της επιλο
γής του επαγωγικού ή απαγωγικού τρόπου ανάλυσης, που σχετί
ζεται με το πώς η θεωρία παράγεται στην πράξη. Έτσι, το πρό
βλημα του επιπέδου ανάλυσης είναι ένα δίλημμα έρευνας, που έ
χει και τη θετική του πλευρά.

Η τελευταία έχει δύο πτυχές: α) η εξέταση της πραγματικότη
τας διευκολύνεται, γιατί η έρευνα προσανατολίζεται προς ένα συ
γκεκριμένο πλαίσιο για την ανίχνευση των μεταβλητών και των γε
γονότων που συγκροτούν το υπό εξέταση αντικείμενο, β) φανε
ρώνει ότι υπάρχουν περισσότερες από μία πηγές εξήγησης της
διεθνούς πολιτικής. Το δίλημμα έρευνας εκφράζεται με τον α
κόλουθο τρόπο. Αν δεχτούμε ότι η ανάλυση χρειάζεται να προ
χωρήσει από πάνω προς τα κάτω, πρέπει να αποδεχτούμε ότι τα
κράτη συμπεριφέρονται όπως το σύστημα επιτάσσει. Η παραδοχή
αυτή συνεπάγεται ότι τα κράτη δε διαθέτουν αυτονομία δράσης.
Αν όμως δεχτούμε ότι η ανάλυση χρειάζεται να προχωρήσει από
κάτω προς τα πάνω, πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι η αθροιστική
συμπεριφορά των κρατών διαμορφώνει το διεθνές σύστημα. Το
συμπέρασμα αυτό υποδηλώνει ότι το σύστημα δε διαθέτει δική
του αυτόνομη δυναμική, γεγονός που παραγνωρίζει την ιστορική
του διάσταση, καθώς και τους περιορισμούς και τις ευκαιρίες που
θέτει. Στο πλαίσιο αυτό, η ατομικιστική προσέγγιση συνδέεται με
τη μειωτική προσέγγιση, ενώ η ολιστική προσέγγιση ταυτίζεται με
τη συστημική. Οι όροι 'ολιστική' και 'συστημική', καθώς και οι α
ντίστοιχοι 'ατομικιστική' και 'μειωτική', χρησιμοποιούνται συχνά ως
συνώνυμοι. 12

Η μειωτική προσέγγιση επικεντρώνει την προσοχή της σε με
ταβλητές που βρίσκονται στο εθνικό ή υπο-εθνικό επίπεδο ανάλυ
σης. Πρεσβεύει ότι τα κράτη προσδιορίζουν το σύστημα και ότι
οι εσωτερικές διεργασίες καθορίζουν τις διεθνείς εξελίξεις. Είναι
μια θεώρηση της συμπεριφοράς των μερών, που εξηγείται με βά
ση τα χαρακτηριστικά τους γνωρίσματα. Το κύριο αντικείμενο έ
ρευνας είναι ποιες εθνικές ή υπο-εθνικές μονάδες, τι πολιτική α
κολουθούν. Το διεθνές σύστημα ως σύνολο γίνεται αντιληπτό μέ
σα από τα γνωρίσματα και τις διαδράσεις των επιμέρους διακρι
τών μονάδων του. Τα επιχειρήματα αφορούν τις επιπτώσεις που
έχει η συμπεριφορά και οι διαδράσεις των μονάδων, η διαδικασία
λήψης αποφάσεων και τα χαρακτηριστικά τους στο σύστημα, πα
ρά το ανάποδο, δηλαδή ποιές είναι οι συνέπειες του συστήματος
πάνω στις μονάδες. Αντίθετα, η συστημική προσέγγιση εστιάζει
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το ενδιαφέρον της στο σύστημα. Προσπαθεί να δείξει πώς ο τρό
πος με τον οποίο οργανώνονται και διασυνδέονται μεταξύ τους οι
μονάδες επηρρεάζει τη συμπεριφορά τους. Εξηγεί πώς η οργά
νωση του χώρου λειτουργεί περιοριστικά πάνω στις διαδραζόμε-
νες μονάδες, με αποτέλεσμα οι τελευταίες να συμπεριφέρονται ό
μοια, παρά τις διαφορές τους, και να παράγουν εξελίξεις που κι
νούνται σε μια προβλεπόμενη κλίμακα. Η διεθνής πολιτική, συνε
πώς, είναι προϊόν μεταβλητών του διεθνούς συστήματος. Αυτό δε
σημαίνει, όμως, ότι οι εσωτερικές συνθήκες δεν είναι απαραίτητες
για την εξήγηση, ιδιαίτερα για τον τρόπο με τον οποίο οι μονά
δες αντιμετωπίζουν τις συνθήκες του διεθνούς περιβάλλοντος.
Απλώς σημαίνει ότι οι συστημικοί παράγοντες έχουν σχετικά με
γαλύτερη βαρύτητα.

Ωστόσο, υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για το κατά πόσο η
ολιστική και η ατομικιστική μέθοδος είναι επιστημολογικές και όχι
οντολογικές προσεγγίσεις και, συνεπώς, αν ταυτίζονται με τη συ-
στημική και μειωτική προσέγγιση, αντίστοιχα. Σύμφωνα μ' αυτές,
η ατομικιστική και ολιστική προσέγγιση αντανακλούν ξεχωριστές
οντολογικές προσεγγίσεις της σχέσης του ανθρώπου με το κοι
νωνικό του περιβάλλον μέσα στην ολότητα της πραγματικότητας.
Η πρώτη αντιλαμβάνεται την ολότητα ως το σύνολο των χαρα
κτηριστικών και των διασυνδέσεων των επιμέρους μερών. Η ανε-
ξάρτητη μεταβλητή είναι τα μέρη, ενώ η εξαρτημένη μεταβλητή,
δηλαδή το αντικείμενο έρευνας, η ολότητα. Η δεύτερη προσέγγι
ση συλλαμβάνει την ολότητα ως το σύστημα των διαταγμένων
σχέσεων μεταξύ των μερών της. Η ολότητα είναι κάτι περισσότε
ρο από το σύνολο των μερών, με την έννοια ότι τα τελευταία δια
μορφώνονται από τις δομές του συστήματος των διασυνδέσεών
τους. Η ανεξάρτητη μεταβλητή είναι η ολότητα ως σύστημα, ενώ
η εξαρτημένη μεταβλητή είναι τα μέρη.

Ουσιαστικά, η σχετική συζήτηση περιστρέφεται γύρω από το
ερώτημα, κατά πόσο το πρόβλημα του επιπέδου ανάλυσης συν
δέεται με το πρόβλημα της δομής και του δρώντος.^^ Οι Hollis
και Smith υποστηρίζουν ότι τα δύο αυτά προβλήματα είναι αλλη
λένδετα, γιατί σε κάθε επίπεδο ανάλυσης τίθεται πρόβλημα προσ
διορισμού της δομής και των δρώντων. Η επιλογή του επιπέδου
ανάλυσης προϋποθέτει την υιοθέτηση αντίστοιχης οντολογικής το
ποθέτησης, διότι η επικέντρωση στο ρόλο του συστήματος ή του
κράτους ως μονάδες που πρέπει να αναλυθούν σε διαφορετικά ε
πίπεδα ανάλυσης, απαιτεί προηγουμένως τη θεωρητική σύλληψη
του κράτους ή του συστήματος. Κάθε θέση για το επίπεδο ανά-
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λύσης προϋποθέτει μια θέση σχετικά με τη δομή και το δρώντα.
Το πρόβλημα του επιπέδου ανάλυσης, δηλαδή, παραπέμπει όχι
μόνο στο ζήτημα της εξήγησης της πραγματικότητας και της αν
θρώπινης συμπεριφοράς, αλλά και στο τι ακριβώς σημαίνουν οι
έννοιες του δρώντος και της δομής. Αυτό δε σημαίνει ότι η οντο
λογία προηγείται της επιστημολογίας, διότι ενώ η οντολογική το
ποθέτηση επηρρεάζει την επιστημολογική προσέγγιση, το αντίθε
το είναι εξίσου αληθινό και, επομένως, η επιστημολογία δεν είναι
δευτερεύουσα. Στην πραγματικότητα, αν και η οντολογική τοπο
θέτηση εμφανίζεται ως επιλογή μεταξύ ατομικιστικής και ολιστι
κής προσέγγισης, εντούτοις δεν μπορεί να διακριθεί από την επι
λογή μεταξύ μειωτικής και συστημικής προσέγγισης, γιατί δε δια
θέτουμε αυταπόδεικτο τρόπο για να συλλάβουμε τις οντότητες
της διεθνούς πολιτικής και τις μεταξύ τους σχέσεις. Υπάρχουν
δύο διαφορετικοί τρόποι για να συλλάβουμε τους δρώντες και τις
δομές, που είναι η κστανόηση-ερμηνεία και η εξήγηση. Μ' άλλα
λόγια, η επιλογή της 'ατομικιστικής οντολογικής' προσέγγισης συ
νεπάγεται ότι η έρευνα πρέπει να εστιαστεί επιστημολογικά στα
μέρη για να συλλάβει την ολότητα, δηλαδή να υιοθετήσει τη 'μει
ωτική επισπιμολογική' προσέγγιση. Κατ' αναλογία, η επιλογή της
'ολιστικής οντολογικής' προσέγγισης συνεπάγεται ότι η έρευνα
πρέπει να ξεκινήσει από τις διασυνδέσεις των μερών, προκειμέ
νου να συλλάβει την ολότητα στο σύνολό της, δηλαδή να υιοθε
τήσει τη 'συστημική επιστημολογική' προσέγγιση.

Ορισμένοι ερευνητές, όμως, όπως ο Wendt, τονίζουν ότι τα
δύο αυτά προβλήματα διακρίνονται. Η ολιστική και η ατομικιστική
προσέγγιση είναι οντολογικές, που αφορούν τη δομή και το δρώ
ντα και όχι το επίπεδο ανάλυσης. Η ολιστική και η ατομικιστική
μέθοδος προσπαθούν να απαντήσουν σε προβλήματα οντολογίας,
δηλαδή αν τα γνωρίσματα και η συμπεριφορά των μονάδων ανά
λυσης σ' ένα επίπεδο ανάλυσης, μπορούν να 'μειωθούν' ή να α
ποδοθούν στα γνωρίσματα και τη συμπεριφορά των μονάδων α
νάλυσης ενός άλλου επιπέδου ανάλυσης. Δηλαδή, η ολιστική και
η ατομικιστική μέθοδος έχουν να κάνουν με τη συσχέτιση της δο
μής με το δρώντα, με τη διαπίστωση κατά πόσο οι μονάδες ανά
λυσης είναι στην πραγματικότητα δρώντες. Αντίθετα, το επίπεδο
ανάλυσης σχετίζεται με τον προσδιορισμό εκείνου του κοινωνικού
συνόλου, δηλαδή του κράτους ή του συστήματος, που εξηγεί κα
λύτερα τη συμπεριφορά των μονάδων ανάλυσης. Οι τελευταίες,
που είναι οι εξαρτημένες μεταβλητές, παραμένουν σταθερές στις
διάφορες προσεγγίσεις. Η παράμετρος που συνεχώς αλλάζει είναι
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το επίπεδο ανάλυσης, ανάλογα με το βάρος που αποδίδεται σπς
ανεξάρτητες μεταβλητές που ανήκουν οτα διαφορετικά επίπεδα
κοινωνικών συνόλων. Το πρόβλημα ανάλυσης είναι πρόβλημα εξή
γησης της συμπεριφοράς των μονάδων ανάλυσης, που είναι στα
θερές σε κάθε επίπεδο ανάλυσης μέσω της αξιολόγησης της σχε
τικής σημασίας που έχουν οι απτώδεις παράγοντες των διαφορε
τικών επιπέδων κοινωνικών συνόλων. Συνοτπικά, η επιλογή μεταξύ
μειωτικής και συστημικής προσέγγισης δεν προϋποθέτει συγκεκρι
μένη οντολογική τοποθέτηση για το πώς οι δρώντες και οι δομές
συγκροτούνται. Δεν υπάρχει ταύτιση μεταξύ των δύο προβλημά
των. Αντιθέτως, μπορεί κάποιος να υιοθετήσει την ολιστική προ
σέγγιση, όπου το επίπεδο ανάλυσης είναι το εθνικό και ανπστρό-
φως.^5

Η συζήτηση σχετικά με τη διάκριση μεταξύ του προβλήματος
του επιπέδου ανάλυσης, που είναι επιστημολογικό ζήτημα, και
του προβλήματος της δομής και του δρώντας, που είναι οντολο
γικό θέμα, φανερώνει δύο πράγματα. Πρώτον, είναι δύσκολο να
υιοθετήσει κανείς μια επιστημολογική θέση σε σχέση με την επι
λογή των επιπέδων ανάλυσης, χωρίς η τελευταία να μην υποκρύ-
τττει μια συγκεκριμένη οντολογική θεώρηση. Έτσι, το πρόβλημα
των επιπέδων ανάλυσης δεν είναι εντελώς ξεχωριστό από το πρό
βλημα μεταξύ δρώντων και δομής. Δεύτερον, η επιλογή μεταξύ
των επιπέδων ανάλυσης οδηγεί από τη φύση της σε οντολογι
κούς δογματισμούς και θεωρητικούς ντετερμινισμούς: α) από τη
στιγμή που το επίπεδο του κράτους διαχωρίζεται από το επίπεδο
του συστήματος, υπονοείται ότι το κράτος διαφοροποιείται από
το διεθνές σύστημα, δηλαδή το υποκείμενο και το αντικείμενο συ
νιστούν δύο μη αλληλένδετες οντότητες, β) η δομή, που είναι
προϊόν των διαδράσεων των κρατών, μετεξελίσσεται, μετά τη σύ-
στασή της σ' αυθύπαρκτη και αυτόνομη οντότητα, σε προσδιορι
στικό παράγοντα της συμπεριφοράς των κρατών, με αποτέλεσμα
τα τελευταία να μην αποτελούν πλέον προσδιορισπκούς παράγο
ντες του διεθνούς συστήματος και γ) όπ το κράτος ή το διεθνές
σύστημα αποτελούν τους —σε τελευταία ανάλυση— προσδιορι
στικούς παράγοντες της διεθνούς πολιτικής.

Για να μην παγιδευτούμε σε δογματικές οντολογικές θέσεις, ε
πιβάλλεται η σύνθεση των επιπέδων ανάλυσης για μια πιο εμπε
ριστατωμένη εξήγηση της διεθνούς πολιτικής. Απαιτείται ειδικότε
ρα, να ξεφύγουμε από τη στενή λογική της θετικιστικής επιστη
μολογίας, που μέσω του διαχωρισμού του υποκειμένου από το α
ντικείμενο κατηγοριοποιεί τα φαινόμενα προκειμένου να παράγει
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αντικειμενική γνώση, Η διαφορετική αυτή τοποθέτηση προϋπο
θέτει τη μη-αποδοχή της διάκρισης μεταξύ ολιστικής/συστημικής
και στομικιστικής/μειωτικής προσέγγισης.

3. Ρεαλισμός

Οι θεωρίες του ρεαλισμού δεν είναι εύκολο να ταξινομηθούν
με αναφορά το επίπεδο ανάλυσης πάνω στο οποίο οικοδομού
νται, Επιπλέον, οι θεωρητικοί του δεν έχουν ασχοληθεί εκτετα
μένα με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Αυτό δεν είναι παράδοξο,
αν σκεφτούμε τη ρεαλιστική θέση για τον πρωτεύοντα ρόλο των
κρατών και την περιορισμένη σημασία των θεσμών στη διεθνή πο
λιτική.

3.1. Χαρτογράφηση Βασικών Θέσεων

Αν και οι πρώτες διανοητικές της ρίζες ανατρέχουν στην ελλη
νική αρχαιότητα, στο Θουκυδίδη,^® η ρεαλιστική σχόλή σκέψης
άρχισε να σχηματοποιείται σε σύγχρονη θεώρηση των διεθνών
σχέσεων, με αφετηρία το έργο του Carr^®, ως αντίδραση στην κυ
ρίαρχη ιδεαλιστική σκέψη του μεσοπολέμου. Το ξέσπασμα του
Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου και η μετέπειτα έναρξη του Ψυ
χρού Πολέμου, είχε ως αποτέλεσμα την επικράτηση του ρεαλι
σμού ως κυρίαρχο επιστημονικό πρόγραμμα. Το έργο που σημά
δεψε την περίοδο αυτή ήταν εκείνο του Morgenthau.^o Οι πρώτες
αναλυτικές κατηγορίες του κλασικού ρεαλισμού ήταν εκείνες του
άναρχου διεθνούς συστήματος και του ορθολογικού κρατικού
δρώντας που αναζητά την αύξηση της δύναμης και του εθνικού
συμφέροντος. Οι έννοιες αυτές αποτέλεσαν την πρωταρχική ύλη
για τη σχηματοποίηση υποθέσεων εργασίας, πάνω στις οποίες
διαμορφώθηκαν αντικρουόμενες θεωρίες. Το κοινό γνώρισμα των
τελευταίων, ήταν ότι απέδιδαν μεγαλύτερη σημασία στο ρόλο του
κράτους παρά στο διεθνές σύστημα ως προσδιοριστικοί παράγο
ντες της διεθνούς πολιτικής.

Το έργο που σηματοδότησε τη μετατόπιση της προσοχής στο
επίπεδο του συστήματος, ήταν αυτό του Watlz.^i ο τελευταίος,
με τις θέσεις του δημιούργησε ένα νέο ρεύμα προβληματισμού,
που ονομάστηκε δομικός ή νέος ρεαλισμός. Σε σχέση με τον κλα
σικό
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ρεαλισμό, η διαφοροποίησή του δεν έγκειται μόνο στην αναγωγή
της δομής του συστήματος ως τη σημαντικότερη σε σχέση με το
κράτος αιτία, αλλά και στην υιοθέτηση μιας διαφορετικής αξιωμα
τικής υπόθεσης. Αυτή είναι ότι τα κράτη δεν επιθυμούν να αυξή
σουν τη δύναμή τους, αλλά επιδιώκουν να επιβιώσουν και γι' αυ
τό αναζητούν —πρωταρχικά— ασφάλεια. Έτσι, ο δομικός ρεαλι
σμός πρεσβεύει ότι η δομή του άναρχου διεθνούς συστήματος
διαδραματίζει μεγαλύτερο ειδικό βάρος στη διαμόρφωση της συ
μπεριφοράς των κρατών. Οι πιέσεις και οι περιορισμοί που ασκεί
η κατανομή ισχύος μεταξύ των σημαντικότερων μεγάλων δυνάμε
ων, που αποτελούν τους πόλους του συστήματος, είναι οι παρά
γοντες που προσδιορίζουν περισσότερο τη σταθερότητα της διε
θνούς πολιτικής, παρά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και οι διαδρά-
σεις των κρατών. Οι βασικές υποθέσεις εργασίας είναι οι ακό
λουθες: α) η προσδοκόμενη κλίμακα της κρατικής συμπεριφοράς
και των διεθνών εξελίξεων είναι η συνεχής δημιουργία ισορρο
πιών δύναμης μεταξύ των κρατών. Η ισορροπία δύναμης δημι
ουργείται από τις ασυντόνιστες ενέργειες των κρατών που συ
μπεριφέρονται, συνειδητά ή ασυνείδητα, κατά τέτοιο τρόπο, που
οδηγεί στην εγκαθίδρυση ισορροπίας μεταξύ τους, β) το διπολικό
σύστημα είναι περισσότερο σταθερό από το πολυπολικό, γ) όσο
πιο συνεκτικοί είναι οι πόλοι, τόσο πιο μεγάλη σταθερότητα υ-
πάρχει στο διεθνές σύστημα, δ) η προοπτική της διακρατικής συ
νεργασίας είναι μικρότερη σε σύγκριση με τις πιθανότητες αντα
γωνισμού, ε) οι διεθνείς οργανισμοί είναι δημιουργήματα των κρα
τών, που αντανακλούν το διεθνή συσχετισμό δύναμης και έχουν
περιορισμένες δυνατότητες επιρροής στη συμπεριφορά των κρα
τών, και στ) μεταβολές στο εσωτερικό σύστημα των κρατών δεν
οδηγούν σε αντίστοιχες μεταβολές είτε της άναρχης φύσης, είτε
της δομής του διεθνούς συστήματος.

Στο πλαίσιο αυτό, η κύρια ρεαλιστική θεωρία που έχει διατυ
πωθεί για να εξηγήσει την ευρωπαϊκή συσσωμάτωση είναι η θεω
ρία του θεσμικού διακυβερνητισμού.22 η Ε.Ε. εξυπηρετεί την ανά
γκη των κρατών-μελών να επιβιώσουν και να αντιμετωπίσουν απο
τελεσματικά τις προκλήσεις και τις πιέσεις της παγκοσμιοποίησης
της οικονομίας. Τονίζει την αυτονομία του κράτους-μέλους και
την κυριαρχία του εθνικού συμφέροντος στην εξέλιξη της ολο
κλήρωσης. Η τελευταία εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από το
βαθμό σύγκλισης των προτιμήσεων των κρατών. Υπό το πρίσμα
αυτό, η Ε.Ε. δεν είναι προορισμένη να αλλάξει την άναρχη φύση
του διεθνούς συστήματος. Τρεις είναι οι βασικές αρχές που διέ-
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πουν τη λεπΌυργία και οργάνωση της Ένωσης: α) ο διακυβερνη-
τισμός, που υποδηλώνει ότι οι μεγάλες πρωτοβουλίες ξεκινούν
και υλοποιούνται σε αποφάσεις από τις εθνικές κυβερνήσεις, μέ
σω του Συμβουλίου Υπουργών και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Οι προτιμήσεις που εκφράζονται κατά τις διακυβερνητικές διεργα
σίες είναι προϊόν της εσωτερικής πολιτικής, β) ο ελάχιστος κοι-
νός-παρανομαστής διαπραγματεύσεων, που σημαίνει ότι η δύναμη
και επιρροή των μεγάλων κρατών-μελών της Ε.Ε. συγκλίνουν στο
ελάχιστο κοινό σημείο, και γ) η προστασία της εθνικής κυριαρ
χίας, που σημαίνει ότι οι διακυβερνητικές ζυμώσεις —προσδιορι
σμένες από τις κυβερνήσεις— δεν ξεπερνούν όρια μετάβασης κυ
ριαρχικών αρμοδιοτήτων στα υπερεθνικά όργανα της Ε.Ε.

3.2. Κριτική Αξιολόγηση

Αν και οι ρεαλιστικές θεωρίες δεν είναι εύκολο να ταξινομη
θούν με κριτήριο το επίπεδο ανάλυσης, εντούτοις αρκετοί ρεαλι
στές τονίζουν τη διαχωριστική γραμμή θέσεων μεταξύ του δομι
κού και του κλασικού ρεαλισμού.23 Η προσοχή της κριτικής πά
ντως επικεντρώνεται στις θεωρητικές ανεπάρκειες του δομικού
ρεαλισμού. Ο τελευταίος κατηγορείται ότι δεν είναι αρκετά δομι
κός, γιατί, αφενός, θεωρεί ότι η δομή ταυτίζεται με την κατανομή
υλικών ικανοτήτων, αφετέρου, λαμβάνει υπόψη του μόνο τις επι
πτώσεις της δομής στην κρατική συμπεριφορά. Αγνοεί ότι η δομή
είναι κοινωνικά προσδιορισμένη και αποτελείται από τρία στοιχεία:
γνώση, υλικούς πόρους και πρακτικές.24 Επίσης, υποστηρίζεται ό
τι ο δομικός ρεαλισμός δεν έχει ξεκάθαρη άποψη για τις επιπτώ
σεις της δομής στο καθεστώς συνεργασίας μεταξύ των μεγάλων
δυνάμεων. Από τη μια μεριά, πρεσβεύει ότι στο διπολικό σύστη
μα, ο ανταγωνισμός των μεγάλων δυνάμεων είναι οξύτερος σε
σύγκριση με το πολυπολικό, ενώ από την άλλη, τονίζει ότι στο δι
πολισμό οι ευκαιρίες για συνεργασία μεταξύ των μεγάλων δυνά
μεων είναι περισσότερες. Η κριτική αυτή συγχέει τη σταθερότητα
με τη συνεργασία. Το επιχείρημα της θεωρίας είναι ότι το διπολι
κό σύστημα είναι περισσότερο σταθερό, η αλληλεξάρτηση μεταξύ
των πόλων χαλαρή και ότι η σύγκρουση συμφερόντων παραμένει
ισχυρή, παρά το γεγονός ότι η προσδοκία της χρήσης στρατιωτι
κής δύναμης για την επίλυσή τους είναι περιορισμένη. Επιπλέον,
υποστηρίζει ότι η άναρχη δομή του διεθνούς συστήματος δεν έ
χει αλλάξει και είναι απίθανο να αλλάξει. Οι όποιες αλλαγές είναι
δομικές αλλαγές και ξεκινούν από το επίπεδο κράτους, δηλαδή οι
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όποιες αλλαγές δεν είναι πραγματικά συστημικές.26
Συνολικότερα, οι περισσότερες θεωρήσεις του ρεαλισμού εν

σωματώνουν μεταβλητές τόσο από το επίπεδο του διεθνούς συ
στήματος όσο και από το επίπεδο του κράτους. Η πρωταρχική
θεωρητική ανεπάρκεια συνίσταται στο γεγονός ότι δεν προσδιορί
ζουν με σαφήνεια και δεν εξηγούν πώς οι παράμετροι του συ
στήματος και του κράτους αλληλεξαρτώνται. Η σύνθεση κράτους
και συστήματος, όταν επιχειρείται, αντανακλά μια ευθύγραμμη, α
θροιστική λογική, που απλώς υπογραμμίζει τη σημασία των επιπέ
δων ανάλυσης, χωρίς, όμως, να ορίζει την απιώδη σχέση που διέ
πει τη μεταξύ τους σύζευση. Η αιτία είναι δυνατό να εντοπιστεί
στην αρχική υπόθεση οντολογίας που υιοθετεί, ότι δηλαδή το υ
ποκείμενο διαχωρίζεται σαφώς από το αντικείμενο και, κατ' επέ
κταση, το κράτος από το σύστημα.

Το πρόβλημα αυτό υποκρύτττεται, ουσιαστικά, πίσω από τα κύ
ρια σημεία κριτικής στη ρεαλιστική σχολή σκέψης, που αν ειδω
θούν από την οπτική γωνία του επιπέδου ανάλυσης, είναι σε ση
μαντικό βαθμό ορθά. Πιο συγκεκριμένα, ο ρεαλισμός χαρακτηρί
ζεται ως μηχανιστικός και ντετερμινιστικός, γιατί αγνοεί τις ιστο
ρικές συνθήκες της διεθνούς πολιτικής και αποτυγχάνει να προσ
διορίσει την αρχή και το τέλος των φαινομένων που μελετά.27 Αν
και διεκδικεί καθολική εφαρμογή σ' ολόκληρη την ανθρώπινη ι
στορία, είναι δύσκολο να διαπιστωθεί κατά πόσο οι θέσεις του εί
ναι έγκυρες σ όλες τις ιστορικές εποχές ή αντανακλούν κατα
στάσεις της περιόδου του εθνικού κράτους.28 Ακόμη και αν ισχύ
ει μόνο το τελευταίο, η ιστορία της γέννησης του σύγχρονου ε
θνικού κράτους δε φαίνεται να επιβεβαιώνει τη ρεαλιστική θεωρία
για το σύγχρονο διεθνές σύστημα.29 Διαπιστώνεται, εξάλλου, ότι
το ρεαλιστικό μοντέλο του κράτους των Βεστφαλιών, που θεωρεί
ότι το κράτος στηρίζεται στις αρχές της αυτονομίας και της εδα-

εφαρμόστηκε ποτέ πλήρως στην πραγματικότη
τα.

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι ο ρεαλισμός δεν είναι συνεκτικός,
αφού δεν προσδιορίζει με επάρκεια πώς η θεωρία λειτουργεί. Για
παράδειγμα, από τη μια μεριά, δεν έχει ξεκάθαρη άποψη κατά
πόσο τα κράτη υποκινούνται από τα απόλυτα ή τα σχετικά οφέλη,
ενώ από την αλλη, υποστηρίζει ότι το βάρος της απόδειξης όπ οι
διεθνείς θεσμοί ασκούν σημαντική επιρροή στη συμπεριφορά των
κρατών, πέφτει σ' εκείνους που θέλουν να το αποδείξουν.^ι η
κριτική επεκτείνεται στην αντιφατικότητα των θέσεων του ρεαλι
σμού όσον αφορά τις συνέπειες της αναρχίας στο διεθνές σύ-
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στημα. Ειδικότερα, ο ρεαλισμός ορίζει την αναρχία ως την έλλει
ψη υπερεθνικής κεντρικής εξουσίας, που συνεπάγεται ένα σύστη
μα αυτο-βοήθειας και μια κατάσταση ισορροπίας δύναμης. Αν, ό
μως, στον ορισμό αυτό προστεθεί μια από τις πιο βασικές έννοι
ες του ρεαλισμού, η χρήση δύναμης, τότε αναρχία είναι τόσο η
έλλειψη κεντρικής εξουσίας όσο και τα μέσα που τα κράτη δια
θέτουν για να πετύχουν τους σκοπούς τους. 'Οταν η χρήση δύνα
μης δεν είναι στην ημερήσια διάταξη, η αναρχία δε συνεπάγεται
κατ' ανάγκη ισορροπία δύναμης και, συνεπώς, η θέση του ρεαλι
σμού δεν είναι πάντοτε έγκυρη.^ζ

Εξάλλου, η αξιωματική υπόθεση της αναρχίας έχει οδηγήσει
τους ρεαλιστές σε δύο αντιφατικές υποθέσεις εργασίας, που με
τη σειρά τους θεμελιώνουν διαφορετικές συστημικές θεωρήσεις
της διεθνούς συνεργασίας.^^ Η πρώτη υπόθεση είναι ότι η αναρ
χία αναγκάζει τα κράτη να αναζητούν την αύξηση των απόλυτων
κερδών. Το κριτήριο αυτό είναι ο προσδιοριστικός παράγοντας
της συνεργασίας. Η άλλη υπόθεση εργασίας είναι ότι η αναρχία
οδηγεί τα κράτη στην αναζήτηση σχετικών ωφελειών και η συ
νεργασία πραγματοποιείται μόνο όταν έχει επιτευχθεί ισορροπη
μένη κατανομή τους.^^ Έτσι, υποστηρίζεται ότι η αξιωματική υπό
θεση της αναρχίας δεν εξηγεί ικανοποιητικά το φαινόμενο της συ
νεργασίας μεταξύ των κρατών. Τα κράτη επιδιώκουν σε διαφορε
τικές χρονικές στιγμές τόσο σχετικά όσο και απόλυτα οφέλη. Η
αναρχία είναι συνεχής και όταν οι διεθνείς συνθήκες περιορίζουν
την αίσθηση τρωτότητας ενός κράτους, τότε η ανησυχία για τα
σχετικά οφέλη είναι περιορισμένη, παρά την ύπαρξη της αναρ
χίας, και αντιστρόφως. Η αναρχία δεν οδηγεί στη μία ή στην άλ
λη κατάσταση. Ο πρωταρχικός προσδιοριστικός παράγοντας της
ανησυχίας των κρατών για τα σχετικά και απόλυτα κέρδη και της
επιθυμίας τους για συνεργασία, είναι η εσωτερική πολιτική. Η τε
λευταία είναι απαραίτητη για την κατανόηση της διεθνούς συνερ
γασίας για τρεις λόγους: α) δείχνει πώς τα εθνικά συμφέροντα
διαμορφώνονται, β) εξηγεί τις στρατηγικές που τα κράτη υιοθε
τούν, και γ) φανερώνει ότι τα κράτη συμμετέχουν σε συμφωνίες
συνεργασίας, όταν οι εσωτερικοί δρώντες έχουν αποδεχτεί τους
όρους διαπραγμάτευσης.35

Άλλοι ερευνητές έχουν προχωρήσει ακόμη περισσότερο την
κριτική, θέτοντας το ερώτημα πώς συλλαμβάνεται θεωρητικά η α
ναρχία. Στην άποψη του ρεαλισμού και, κυρίως, του Waltz ότι τα
εκ των προτέρων εγωιστικά κράτη παράγουν στο πλαίσιο της α
ναρχίας το σύστημα αυτο-βοήθειας, η δομή του οποίου παράγει
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αναπότρεπτα συνθήκες ανταγωνισμού, έχουν διατυπωθεί δύο δια
φορετικές θέσεις. Η πρώτη υποστηρίζει ότι τα κράτη με τα κοι
νωνικά προσδιορισμένα συμφέροντα και ταυτότητες παράγουν
την αναρχία. Τα συμφέροντα και οι ταυτότητες των κρατών είναι
προσδιοριστικοί παράγοντες των συστημικών συνεπειών της αναρ
χίας. Αυτό σημαίνει ότι το σύστημα αυτο-βοήθειας δεν είναι χα
ρακτηριστικό της αναρχίας, αλλά ένα είδος αναρχίας.^β Η άλλη
θέση πρεσβεύει ότι η αναρχία, το σύστημα αυτο-βοήθειας και ο
ανταγωνισμός είναι προϊόντα του ανταγωνισμού των ομάδων για
θετική κοινωνική ταυτότητα μέσα στην αναρχία. Εφαρμόζοντας τη
θεωρία της κοινωνικής ταυτότητας, που υποστηρίζει ότι το εγώ
και το άλλο εγώ ανταγωνίζονται το ένα το άλλο, και ότι οι άν
θρωποι αυτοπροσδιορίζονται στη βάση της ομάδας και, συνεπώς,
τείνουν να κάνουν διακρίσεις σε βάρος των μελών άλλων ομάδων,
τονίζεται ότι ο ανταγωνισμός των κρατών προέρχεται από την κα
τηγοριοποίηση και τη σύγκριση, καθώς και από την ανάγκη για
διάκριση και θετική κοινωνική ταυτότητα. Η μορφή του ανταγωνι
σμού είναι κοινωνικά δομημένη και μπορεί να είναι συνεργασιακή
ή εξαναγκαστική. Ο ανταγωνισμός μεταξύ των ομάδων οδηγεί
στην προτίμηση, αφενός, για σχετικά οφέλη, όταν διεξάγεται σε
σχέση με τους έξω, αφετέρου, για απόλυτα κέρδη, όταν αφορά
τα μέλη της ομάδας. Απ' αυτή την οπτική γωνία, η Ε.Ε. δεν αντι
προσωπεύει μεταβολή των συνθηκών της αναρχίας με τη δημι
ουργία ενός συστήματος αλληλοβοήθειας. Αντιθέτως, ανυψώνει
το πρόβλημα της αναρχίας και του συσπίματος αυτο-βοήθειας σ'
υψηλότερο επίπεδο, διευρύνοντας την εσωτερική ομάδα και αλ
λάζοντας τον αριθμό των μονάδων του διεθνούς συστήματος.
Έτσι, μπορεί τα κράτη-μέλη της Ένωσης να έχουν δρομολογήσει
διαδικασίες στο πλαίσιο της συσσωμάτωσης για να ξεπεράσουν
τις εγωιστικές τους ταυτότητες στις μεταξύ τους σχέσεις, αλλά
αυτό δεν υποδηλώνει ότι η κοινή ευρωπαϊκή ταυτότητα δεν θα εί
ναι εγωϊστική απέναντι σ' άλλα κράτη-μη-μέλη. Αυτό συμβαίνει,
διότι δεν είναι δυνατό οι άνθρωποι να ταυτίζονται κοινωνικά με
μια ομάδα, αν δεν πιστεύουν και δεν επιθυμούν να διαφοροποι
ούνται από άλλες ομάδες.^^

Επίσης, τονίζεται ότι η θεωρία του θεσμικού διακυβερνητισμού
αποτελεί —εκ των υστέρων— διαπιστωτικό υπόδειγμα της οργά
νωσης και της λειτουργίας της Ε.Ε., ενώ ταυτόχρονα αντανακλά
μια μονολιθική εικόνα της ευρωπαϊκής πραγματικότητας, με τις ε
θνικές κυβερνήσεις να διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στη
λήψη των αποφάσεων, που απαιτούν συναίνεση στη βάση του χα-
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μηλότερου κοινού παρονομαστή.^® Γενικά, η αδυναμία του διακυ-
βερνητισμού έγκειται σε δύο σημεία: α) ενώ δίνει έμφαση μόνο
στα κίνητρα και στις προτιμήσεις των κρατών, δεν εξηγεί γιατί σε
συγκεκριμένη στιγμή οι πολιτικές προτιμήσεις των κρατών-μελών
συγκλίνουν ή αποκλίνουν όσον αφορό την πορεία της ολοκλήρω-
σης, και β) δε διευκρινίζει γιατί η σύγκλιση των προτιμήσεων συμ
βάλει θετικό στη διαδικασία της συσσωμάτωσης και δεν οδηγεί α
πλώς σε διακυβερνητικό συντονισμό ή σε μονομερείς ενέργειες.®®
Εξάλλου, η πρακτική του διακυβερνητισμού δεν αποκλείει την
προσήλωση των κρατών σ' ένα οριοθετημένο πλέγμα κανόνων
συμπεριφοράς.'»®

Επιπρόσθετα, ο διακυβερνητισμός δίνοντας έμφαση στο ρόλο
των κρατών και στη συμβολή των πολιτικών ηγετών, προβλέπει
δύο μόνο διαφορετικές διαπραγματευτικές εκβάσεις δεσμευτικών
αποφάσεων. Η πρώτη στηρίζεται στον ελάχιστο κοινό παρανομα
στή μεταξύ των τριών μεγάλων δυνάμεων, ενώ η δεύτερη αντι
προσωπεύει μια ελάχιστη αύξηση πάνω από το χαμηλό μέσο όρο.
Μ' αυτό τον τρόπο, δεν είναι σε θέση να εξηγήσει μια τρίτη δια-
πραγματευτική έκβαση, αυτή της τμηματικής έκβασης, που συνέ
βη για πρώτη φορά στο Μάαστριχτ και συνεχίζεται μέχρι σήμερα.
Σύμφωνα μ' αυτή, κάποια κράτη-μέλη εφαρμόζουν τις δεσμευτι
κές αποφάσεις που βασίζονται στον ελάχιστο κοινό παρανομαστή
και τα υπόλοιπα μέλη διαπραγματεύονται ένα ξεχωριστό σύνολο
τροποποιημένων υποχρεωτικών κανόνων. Παρά το γεγονός ότι η
τελική συμφωνία-πακέτο είναι υποχρεωτική για όλα τα κράτη, ε
ντούτοις το περιεχόμενο των αποφάσεων δεν εφαρμόζεται ομοιό
μορφα σε κάθε κράτος-μέλος.'»^

Συνοπτικά, η πιο πάνω συζήτηση οδηγεί στο συμπέρασμα ότι
η πρωταρχική θεωρητική αδυναμία του ρεαλισμού έγκειται στο μη
προσδιορισμό του τρόπου σύνθεσης των επιπέδων ανάλυσης, που
έχει ως συνέπεια οι διάφορες θεωρίες να τείνουν να δίνουν πε
ρισσότερη έμφαση είτε στο διεθνές σύστημα είτε στο κράτος.'»^
Το αποτέλεσμα είναι ότι αδυνατεί να εξηγήσει σημαντικές πτυχές
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και ιδιαίτερα ορισμένες νέες εξελί
ξεις που ξεκίνησαν με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και συνεχίζο
νται με τις Συνθήκες του Άμστερνταμ και της Νίκαιας.'»® Ειδικότε
ρα, ένα από τα εμπειρικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ρεαλι
σμός και, κυρίως, η νεο-ρεαλιστική εκδοχή, είναι γιατί τα κράτη-
μέλη αποφάσισαν να προχωρήσουν στη νομισματική ολοκλήρωση,
που συνεπάγεται ευρεία μετατόπιση εθνικών εξουσιαστικών αρμο
διοτήτων στα υπερεθνικά όργανα της Ένωσης. Στο ερώτημα αυ-
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τό επιχειρεί να δώσει απάντηση ένας από τους επιφανέστερους
σύγχρονους εκπροσώπους του ρεαλισμού, ο Grieco. Θα αναφερ
θούμε συνοπτικά στην πρόσφατη συμβολή του.·^

Η νομισματική ενοποίηση θέτει τέσσερα προβλήματα στη θεω
ρία του ρεαλισμού, που συνοψίζονται στη σύγκρουση μεταξύ των
αξιωματικών του υποθέσεων και των υποθέσεων εργασίας για
τους διεθνείς θεσμούς. Πιο συγκεκριμένα:

1. έρχεται σε αντίφαση με την αξιωματική υπόθεση ότι τα κράτη
είναι ορθολογικοί δρώντες και την υπόθεση εργασίας ότι τα
κράτη δεν αποδίδουν μεγάλη σημασία στους διεθνείς θεσμούς.
Αν δεχτούμε την αξιωματική υπόθεση, αναγνωρίζουμε ότι η νο
μισματική ενοποίηση αντιπροσωπεύει μια προσπάθεια των κρα-
τών-μελών να επεκτείνουν τις ικανότητες της Ένωσης. Αν η
διαπίστωση αυτή είναι σωστή, πρέπει να γίνει δεκτό ότι οι θε
σμοί διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο για τα κράτη. Αν όμως
δεχτούμε αυτή την υπόθεση εργασίας, προκειμένου να εξηγη
θεί, θα πρέπει να παραδεχτούμε ότι η απόφαση των κρατών
να προχωρήσουν στο στάδιο της νομισματικής ενοποίησης α
ντιπροσωπεύει μια μη-ορθολογική συμπεριφορά,

2. έρχεται σε αντίφαση με την υπόθεση εργασίας ότι η αναρχία
δεν ευνοεί τη συνεργασία και ότι η Ε.Ε. είναι προϊόν του διπο
λικού συστήματος,

3. έρχεται σε αντίφαση με την υπόθεση εργασίας ότι τα κράτη
υιοθετούν στρατηγική εξισορρόπησης έναντι πιο ισχυρών κρα
τών. Από τη μια μεριά, η νομισματική ενοποίηση επιβεβαιώνει
την υπόθεση αυτή στο βαθμό που τα κράτη-μέλη θέλησαν να
ενωθούν υπό την αιγίδα της Ε.Ε. με σκοπό να αντιμετωπίσουν
την αυξανόμενη οικονομική δύναμη της Ιαπωνίας. Από την άλ
λη, όμως, η υπόθεση αυτή δεν είναι έγκυρη σε σχέση με τη
στάση της Γαλλίας και της Ιταλίας απέναντι στη Γερμανία. Το
ερώτημα που τίθεται είναι γιατί η Γαλλία και η Ιταλία στην
προσπάθειά τους να αντιμετωπίσουν την αυξανόμενη δύναμη
της Ιαπωνίας δέχτηκαν, μέσω ενός ισχυρότερου ευρωπαϊκού
οικονομικού συνασπισμού, να αναλάβουν το ρίσκο να ενωθούν
στενότερα με έναν ισχυρότερο και εν δυνάμει ηγεμονικό εταί
ρο, τη Γερμανία,

4. τέταρτον, οι υποθέσεις εργασίας θεωριών που ανήκουν σε άλ
λες σχολές σκέψης, φαίνονται πιο πειστικές. Για παράδειγμα,
αυτές που τονίζουν το ρόλο της διάχυσης ή αυτές που δίνουν
έμφαση στο ρόλο των προσωπικοτήτων και στη σύγκλιση των
συμφερόντων, προκειμένου να επιλυθεί σ' ευρωπαϊκό επίπεδο
το πρόβλημα του πληθωρισμού.
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Για την ανπμετώπιση αυτών των προβλημάτων, ο Grieco προ
τείνει την τροποποίηση του δομικού ρεαλισμού με την αποδοχή
μιας υπόθεσης εργασίας, που, αφενός, δε θα έρχεται σε σύ
γκρουση με τις αξιωματικές υποθέσεις του ρεαλισμού και, αφετέ
ρου, θα ενσωματώνει μεταβλητές του επιπέδου του κράτους. Η
νέα υπόθεση εργασίας στηρίζεται στο επιχείρημα της 'ευκαιρίας
φωνής' (voice opportunity) και ξεκινάει από την παραδοχή ότι οι
κανονιστικές διατάξεις παρέχουν στα αδύνατα κράτη-μέλη τη δυ
νατότητα να συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και
να εκφράζουν την άποψή τους. Η παραδοχή αυτή παράγει την ε
ξής υπόθεση εργασίας για τα κράτη και τους διεθνείς θεσμούς:
αν τα κράτη έχουν κοινό συμφέρον να διαπραγματευτούν μια
συμφωνία συνεργασίας, τότε οι πιο αδύνατοι εταίροι θα επιδιώ
ξουν να διαμορφώσουν τους κανόνες που θα διέπουν τη συμφω
νία κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να τους δίνονται επαρκείς ευκαιρίες
να εκφράζουν τις ανησυχίες και τα συμφέροντά τους και, έτσι, να
αποφεύγουν ή να μετριάζουν την κυριαρχία των ισχυρότερων ε
ταίρων. Μ' άλλα λόγια, στο πλαίσιο της αναρχίας τα κράτη, ως
ορθολογικοί δρώντες που ενδιαφέρονται για την ασφάλεια και την
ανεξαρτησία τους, επιδιώκουν τη θεσμοποίηση της συνεργασίας
με ένα ισχυρότερο κράτος, προκειμένου να αποκτήσουν αμοιβαία
οφέλη και να αποφύγουν να γίνουν μαριονέττες στα χέρια του ι
σχυρότερου.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η νέα αυτή υπόθεση εργασίας κα
λύπτει σημαντικές θεωρητικές αδυναμίες του ρεαλισμού σε σχέση
με την εξήγηση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Αν και λαμβάνει
ως δεδομένη την επίδραση του διεθνούς συστήματος, δεν προσ
διορίζει πώς ακριβώς η τελευταία συντελείται και πώς το επίπεδο
του συστήματος διαπλέκεται με το επίπεδο του κράτους. Θα μπο
ρούσαμε να υποστηρίξουμε ότι ως ένα βαθμό η συμβολή του
Grieco εστιάζει την προσοχή της στα κίνητρα, στις προτιμήσεις
και στη συμπεριφορά των κρατών, χωρίς να δείχνει πώς αυτά ε-
πηρρεάζουν και ταυτόχρονα διαμορφώνονται από τις πολυεπίπε-
δες διεργασίες της συσσωμάτωσης. Πάντως, συμβάλλει σημαντι
κά στον εμπλουτισμό του προβληματισμού της ρεαλιστικής σχο
λής σκέψης.
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4. Πλουραλισμός

4.1. Χαρτογράφηοτη Βασικών Θέσεων

Η πλουραλιστική σχολή σκέψης ξεκίνησε ως ρεύμα κριτικού
προβληματισμού και συνδέθηκε με την προσπάθεια ανάλυσης των
διεργασιών ολοκλήρωσης στη δυτική Ευρώπη, την παγκοσμιοποί
ηση των οικονομικών συναλλαγών και την εξάπλωση των περιβαλ
λοντικών προβλημάτων. Προοδευτικά, μέσα από τη διαμόρφωση
διαφορετικών από το ρεαλισμό αξιωματικών υποθέσεων, μετεξελί
χθηκε σε αυτόνομο επιστημονικό πρόγραμμα, που επιδιώκει να
προσφέρει μια εναλλακτική θεώρηση του προβλήματος της ειρή
νης και του πολέμου.

Οι πρωτεργάτες του πλουραλισμού υπογραμμίζουν ότι η προ-
σέγγισή τους στηρίζεται στην τροποποίηση του δομικού ρεαλι-
σμού.'»5 Η διεθνής πολιτική βρίσκεται σε μετάβαση, διότι η αλλη
λεξάρτηση και η αύξηση του αυτόνομου ρόλου των διεθνών ορ
γανισμών και καθεστώτων, ενισχύουν τις μορφές συνεργασίας και
μεταλλάσουν τον άναρχο χαρακτήρα του διεθνούς συστήματος.
Το στίγμα του πλουραλισμού δίνεται από την έμφαση που αποδί
δει στο ρόλο των θεσμών, που έχουν τη δυνατότητα να ασκούν
ανεξάρτητη επιρροή στη συμπεριφορά των κρατών, ενισχύοντας
τη συνεργασία και βοηθώντας τους να αντιμετωπίζουν τα προ
βλήματα της συλλογικής δράσης. Οι αξιωματικές υποθέσεις που
δέχεται είναι οι ακόλουθες; α) το διεθνές σύστημα είναι άναρχο,
αλλά η φύση του μεταβάλλεται, β) τα κράτη είναι οι πρωταρχικοί
δρώντες, γ) η σημασία των μη-κρατικών δρώντων συνεχώς αυξά
νεται, και δ) τα κράτη είναι ορθολογικοί δρώντες, που δεν επιθυ
μούν ούτε τη μεγέθυνση της δύναμής τους, ούτε την αύξηση της
ευημερίας τους. Γενικά, οι πλουραλιστικές θεωρίες, πολ?^ς από
τις οποίες έχουν προκύψει ή είναι συμβατές με αντίστοιχες προ
σεγγίσεις της συγκριτικής πολιτικής,^β διαφέρουν μεταξύ τους ως
προς το ποιοι είναι οι προσδιορισπκοί παράγοντες της ευρωπαϊ
κής ολοκλήρωσης. Σ' αντίθεση με εκείνες του ρεαλισμού, μπο
ρούν να κατηγοριοποιηθούν, σε αναφορά με το επίπεδο ανάλυ
σης. Αυτές που δίνουν έμφαση στο επίπεδο του κράτους και του
ατόμου, μπορούμε να τις αποκαλέσουμε θεωρίες της ολοκλήρω
σης ή υπερεθνικές, ενώ εκείνες που δίνουν έμφαση στο διεθνές
σύστημα, θεωρίες της αλληλεξάρτησης και των διεθνών καθεστώ
των.
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4.1.1. Θεωρίες Ολοκλήρωσης
Οι θεωρίες αυτές εστιάζουν στην εσωτερική πολιτική των κρα

τών, στο ρόλο μη-κρατικών δρώντων και στο σύστημα λήψης α
ποφάσεων για συμφωνίες-πακέτα. Ανάγουν την εσωτερική αυτή
δυναμική σε καθοριστικό αίτιο της διαδικασίας συσσωμάτωσης.
Τείνουν να αντιμετωπίζουν την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ως αποτέ
λεσμα των εσωτερικών πολιτικών δομών των μελών, όπου η εθνι
κή κοινοτική πολιτική κάθε κυβέρνησης είναι στην πραγματικότητα
μέρος της εσωτερικής πολιτικής, δηλαδή οι κυβερνήσεις συμβιβά
ζουν την ευρωπαϊκή τους πολιτική με τις εσωτερικές τους προτι-
μήσεις-^^ Υπάρχουν ποικίλλες παραλλαγές θεωρήσεων του κοινο
τικού φαινομένου.'*8 Οι σημαντικότερες είναι οι ακόλουθες:
4.1.1.1. Λειτουργισμός

Η λειτουργική θεωρία^^ πρεσβεύει ότι η ολοκλήρωση προχω
ρεί μέσα από διακλαδώσεις, όπου η εσωτερική ανάγκη των κρα
τών να συνεργαστούν μεταξύ τους για να αντιμετωπίσουν κοινά
τους προβλήματα σ' έναν τεχνικό τομέα, δημιουργεί την πίεση για
επέκταση παρόμοιων μορφών συνεργασίας σ' άλλους τομείς. Η
εκκίνηση της διαδικασίας συσσωμάτωσης, μέσω επιτευγμάτων σε
τεχνικούς και οικονομικούς τομείς, αντιπροσωπεύει συνειδητή,
στρατηγική επιλογή των κρατών, διότι σ' αυτούς τους τομείς οι ε
θνικές αντιθέσεις ή διαφοροποιήσεις είναι περιορισμένες. Η δυνα
μική της λειτουργικής αυτής διασύνδεσης δημιουργεί μακροπρό
θεσμα προϋποθέσεις μεταφοράς της λαϊκής πίστης από το κρά
τος σ έναν υπερεθνικό φορέα εξουσίας, που μπορεί να αποτελέ
σει το θεμέλιο λίθο μιας νέας πολιτικής ένωσης.
4.1.1.2. Νεο-Λειτουργισμός

Η νεο-λειτουργική50 θεωρία προσπαθεί να αντιμετωπίσει την
κυριότερη αδυναμία του λειτουργισμού, που έγκειται στην αντίλη
ψη ότι η δυναμική των διακλαδώσεων προσδιορίζει αυτόματα τη
διαδικασία ολοκλήρωσης. Αντικαθιστά την έννοια των διακλαδώ
σεων με εκείνη της διάχυσης ή εκχείλισης λειτουργιών. Σε συμ
φωνία με τη λειτουργική θεωρία, τονίζει ότι η ολοκλήρωση ξεκι
νάει για να αντιμετωπίσει τεχνικής φύσης προβλήματα και ότι η ε
μπειρία που προκύπτει σ ενα στάδιο συσσωμάτωσης δημιουργεί
την ανάγκη να επεκταθεί η ολοκλήρωση σ' άλλες περιοχές πολι
τικής. Εάν η ολοκλήρωση σ' ένα πεδίο δράστηριότητων εμποδίζε
ται από τη μη-ολοκλήρωση σ' ένα άλλο πεδίο, τότε οι προσπά
θειες να ξεπεραστούν τα εμπόδια δημιουργούν δυναμική περαιτέ-
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ρω συσσωμάτωσης. Ωστόσο, η διάχυση της κρατικής εξουσίας
και η μετάβαση σε μια υπερεθνική οντότητα δε γίνεται αυτόματα,
αλλά είναι αποτέλεσμα της δραστηριότητας των ελίτ που υποστη
ρίζουν την ολοκλήρωση, γιατί αναμένουν περισσότερα οφέλη σε
σχέση με την απλή διακυβερνητική συνεργασία. Η διάχυση των
λειτουργιών και των κυριαρχικών αρμοδιοτήτων, που δημιουργεί
προοδευτικά σχέσεις αλληλεξάρτησης μεταξύ των εθνικών συστη
μάτων, στηρίζεται στη σύγκλιση των συμφερόντων των κυριότε
ρων ελίτ των κρατών-μελών και της κοινής πολιτικής τους δέ
σμευσης για επιτάχυνση της διαδικασίας ολοκλήρωσης.®^

Μια παραλλαγή του νεο-λειτουργισμού είναι η θεωρία του δια
λεκτικού λειτουργισμού, που προσπαθεί να εξηγήσει, μέσω της
διαλεκτικής ερμηνείας στη βάση του σχήματος θέση - ανπ'θεση -
σύνθεση, τις φάσεις εξέλιξης και στασιμότητας της ολοκλήρωσης.
Σ' αντίθεση με το νεο-λειτουργισμό, υποστηρίζει ότι η διάχυση
λειτουργιών δεν οδηγεί αμέσως σε περαιτέρω βήματα ολοκλήρω
σης, γιατί οι ομάδες πίεσης που θίγονται σ' έναν τομέα ολοκλή
ρωσης πιέζουν τις κυβερνήσεις τους να διασφαλίσουν τις αρμο-
διότητές τους σε παρεμφερείς λεπουργικούς τομείς. Όταν η συσ
σωμάτωση προχωρήσει σε μια περιοχή δραστηριοτήτων, τα κράτη
παρεμβαίνουν σε άλλες περιοχές με σκοπό να διατηρήσουν τα
κυριαρχικά τους δικαιώματα. Η παρεμβατική δράση των κρατών
οδηγεί σε στασιμότητα. Προοδευτικά, όμως, ενδυναμώνεται ο α
νταγωνισμός μεταξύ των κρατών, που αυξάνει το κόστος της πα
ρέμβασης. Οταν το τελευταίο φθάσει σε οριακό σημείο, οι κυ
βερνήσεις συνειδητοποιούν ότι η παρέμβασή τους είναι αναπαρα
γωγική και αναζητούν με τη βοήθεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
λύσεις που συμβάλλουν στην προώθηση της ολοκλήρωσης. Συνο
πτικά, η ερμηνεία της διάχυσης είναι διαλεκτική, διότι η απόφαση
για ολοκλήρωση (δράση) σ' ένα πεδίο δραστηριοτήτων οδηγεί σε
αυξημένη παρέμβαση σ' άλλα πεδία (αντίδραση), που με τη σειρά
"ΠΊς δημιουργεί την ανάγκη για περαιτέρω ολοκλήρωση (σύνθεση).
Το επιχείρημα είναι λειτουργικό, γιατί η ολοκλήρωση στηρίζεται
στις λειτουργικές διασυνδέσεις μεταξύ των πεδίων πολιτικής και
εξυπηρετεί τα ωφελιμίστικα συμφέροντα των κρατών-μελών.®^

Μια άλλη παραλλαγή είναι η προσέγγιση εκείνη που δίνει έμ
φαση στις διαπραγματεύσεις που διεξάγονται τόσο μεταξύ των
οικονομικών ελίτ όσο και μεταξύ των εθνικών κυβερνήσεων στις
Διακυβερνητικές Διασκέψεις.53 Οι τελευταίες, που αντιπροσωπεύ
ουν στάδια περαιτέρω προώθησης της ολοκλήρωσης, περιγράφο
νται ως ιεραρχία διπλωματικών διεργασιών, όπου η Επιτροπή, οι
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ελίτ και οι κυβερνήσεις είναι οι κύριοι προσδιοριστικοί παράγο
ντες. Το κεντρικό επιχείρημα αντλείται από την εμπειρία της ολο
κλήρωσης της ενιαίας αγοράς το 1992. Υποστηρίζεται ότι το χα
λαρό διπολικό σύστημα και οι αλλαγές ισχύος οττην παγκόσμια οι
κονομία, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για νέες επιλογές των
ελίτ και των κρατών. Οι μεταβολές στις τεχνολογικές, βιομηχανι
κές και οικονομικές ικανότητες των κρατών-μελών, υποχρέωσαν
τα τελευταία να επανεξετάσουν τους οικονομικούς και πολιτικούς
τους στόχους, καθώς και τα μέσα για την επίτευξή τους. Οι διε
θνείς εξελίξεις ήταν απαραίτητη συνθήκη για την αναζωογόνηση
της ολοκλήρωσης, με την έννοια ότι έθεσαν το πλαίσιο και τα
προβλήματα, αλλά δεν αποτέλεσαν την επαρκή συνθήκη εφόσον
δεν υπαγόρευσαν στρατηγικές επιλογές. Οι τελευταίες, προήλθαν
μέσα από εσωτερικές πολιτικές διεργασίες, διακυβερνητικές δια
βουλεύσεις, και συμφωνίες μεταξύ οικονομικών ελίτ. Η Επιτροπή
άσκησε την επιρροή της για τη διαμόρφωση μιας διεθνικής συμ
μαχίας υπέρ της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς. Πρότεινε λύσεις και
αγωνίστηκε να τις προωθήσει. Οι οικονομικές και πολιτικές ελίτ
κατέληξαν σε συμφωνία σε βασικά σημεία σύγκλισης των συμφε
ρόντων τους και άσκησαν πίεση στις κυβερνήσεις τους, με σκοπό
την υλοποίηση των στόχων τους μέσω της προώθησης της ολο
κλήρωσης.

4.1.1.3. Φεντεραλισμός και Νεο-Φεντεραλισμός
Η ομοσπονδιακή θεωρία πρεσβεύει ότι η Ε.Ε. μπορεί να οργα

νωθεί με βάση τις αρχές της ομοσπονδίας, που θα υπερκεράσει
την εθνική κυριαρχία. Υποστηρίζει ότι η εξέλιξη πρέπει να γίνει σε
ένα μόνο στάδιο, που εξαρτάται από την πολιτική βούληση των
κρατών-μελών να υιοθετήσουν ένα ευρωπαϊκό Σύνταγμα και να α
ναγνωρίσουν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τα μέλη του οποίου θα
εκλέγονται με άμεση καθολική ψηφοφορία, τις εξουσιαστικές αρ
μοδιότητες συντακτικής συνέλευσης.

Η νεο-ομοσπονδιακή θεωρία παραμένει προσηλωμένη στο σκο
πό της ομοσπονδίας. Σ' αντίθεση, όμως, με το φεντεραλισμό το
νίζει ότι η εξέλιξη αυτή πρέπει να συντελεστεί σταδιακά με την
προοδευτική εφαρμογή σε κοινοτικό επίπεδο του κανονιστικού
πλαισίου που διέπει τα ομοσπονδιακά κράτη και τη βαθμιαία εξά
λειψη του δημοκρατικού ελλείματος.®'^

4.1.1.4. Συναινετική Συνομοσπονδία
Η συναινετική συνομοσπονδία, αντλώντας επιχειρήματα από τη

θεώρηση της συναινετικής δημοκρατίας, προσπαθεί να εξηγήσει
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τη δυναμική της ολοκλήρωσης μέσω της θεωρητικής σύλληψης
της πολιτικής σχέσης που υπάρχει μεταξύ δημοκρατίας και ενο
ποίησης. Ως θεσμική έκφραση της Ε.Ε. παραπέμπει, αφενός,
στα δομικά γνωρίσματα της οργανωτικής υπόστασης της, που σε
σχέση με την ομοσπονδία στερείται Σύνταγμα και Δήμο, αφετέ
ρου, στη διαδικασία λήψης δεσμευτικών αποφάσεων και επίλυσης
συγκρούσεων, που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη ισχυρής κε
ντρικής εξουσίας και από την εμπλοκή διαφορετικών επιπέδων
διακυβέρνησης. Στηρίζεται στη διπλή νομιμοποίηση του κράτους-
μέλους και της Ένωσης, που βρίσκονται σε μια κατάσταση συμ
βίωσης και συνδιάθεσης. Η τελευταία υποδηλώνει ότι η επιβίωση
του ενός μέρους εξαρτάται από την ύπαρξη του άλλου και ότι τα
δύο μέρη ασκούν από κοινού τα κυριαρχικά δικαιώματα που έ
χουν παραχωρήσει οικειοθελώς τα κράτη-μέλη, προκειμένου να υ
λοποιηθούν προκαθορισμένοι στόχοι. Αντανακλά ένα θεσμικά ε
λεγχόμενο πλουραλιστικό σύστημα, που συνθέτει συναινετικά δια-
μπλεκόμενα συμφέροντα και συγκρουόμενες ταυτότητες. Το σύ
στημα αυτό, που μπορεί να γίνει αντιληπτό είτε ως μια ιδιόμορφη
ενοποιητική διαδικασία μεταξύ ανεξάρτητων κρατών, είτε ως μια
ιδιαίτερα ξεχωριστή διαπολιτειακή οργάνωση, καθοδηγείται από
μια συμμαχία ή φόρουμ κορυφής κυρίαρχων εθνικών ηγεπκών ο
μάδων, που επιλέγει στρατηγικές προώθησης ή επαναπροσανατο-
λισμού της συσσωμάτωσης με τις πρακτικές της 'ανατρέψιμης
διαφωνίας' και της 'αρνησικυρίας διευθέτησης'. Αντιπροσωπεύει,
ουσιαστικά, ένα είδος συναινετικής διαχείρισης του Κοινοτικού
συστήματος, όπου τα κράτη-μέλη, που διατηρούν την πολιτιστική
τους ταυτότητα και τη δημοκρατική τους αυτονομία, αν και χά
νουν μέρος της κυριαρχίας τους, κατορθώνουν όχι μόνο να απο
κομίζουν σημαντικά οφέλη, αλλά και να επιτελούν τις λειτουργίες
τους αποτελεσματικότερα, μέσω της εναρμόνισης των συμφερό
ντων τους και του —αμοιβαία— επωφελούς συμβιβασμού των
διαφορών τους.
4.1.2. Θεωρίες Αλληλεξάρτησης και Διεθνών Καθεστώτων

Οι θεωρίες αυτές επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στον
τρόπο με τον οποίο η θεσμική ρύθμιση των διεθνών σχέσεων ε-
πηρρεάζει την κρατική συμπεριφορά. Η βασική αναλυτική κατηγο
ρία που χρησιμοποιούν είναι η διαδικασία αλληλεξάρτησης, που
είναι αποτέλεσμα της φιλελευθεροποίησης των εμπορικών ανταλ
λαγών, της διεθνοποίησης των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών
και της τεχνολογικής επανάστασης στις επικοινωνίες και μεταφο
ρές. Η αλληλεξάρτηση είναι μια κατάσταση αμοιβαίας διασύνδε-
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(της των διεθνών πολιτικών και οικονομικών σχέσεων, που δια
βρώνει την κυριαρχία του κράτους και ενοποιεί τις κοινωνίες σε
μια ομοιογενή διεθνή κοινωνία. Υποδηλώνει, επίσης, την αυξανό
μενη πύκνωση και διεύρυνση των δικτύων διάδρασης μεταξύ κρα
τικών και μη-κρατικών δρώντων.

Η αλληλεξάρτηση υπάρχει μεταξύ των αναπτυγμένων βιομηχα
νικών κρατών όταν πληρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις: α)
πολλαπλά κανάλια διπλωματικών διαδράσεων απ' όλα τα είδη
δρώντων της διεθνούς πολιτικής, β) έλλειψη ιεράρχησης των διε
θνών ζητημάτων και γ) περιορισμένη χρησιμότητα της στρατιωτι
κής δύναμης. Αν και περιορίζει την έκταση και την ένταση των
συγκρούσεων, η αλληλεξάρτηση δε συνεπάγεται την εξάλειψή
τους, γιατί ακόμη και σε συνθήκες αμοιβαίας επωφελούς συνερ
γασίας, προκύπτουν συγκρούσεις σε σχέση με την κατανομή των
κερδών.56 Η αύξηση της αλληλεξάρτησης, γενικότερα, περιορίζει
τις εξουσιαστικές αρμοδιότητες των κρατών, διότι σε κάθε υψη
λότερο επίπεδο διαδράσεων ασκούνται λειτουργικές πιέσεις για ε
πέκταση της ολοκλήρωσης. Μ' αυτόν τον τρόπο, η αλληλεξάρτη
ση επιφέρει σημαντικές αλλαγές στη λειτουργία και οργάνωση
της διεθνούς πολιτικής. Μια απ* αυτές είναι η δημιουργία διεθνών
καθεστώτων, που αποτελούν θεσμοποίηση της διαδικασίας αλλη
λεξάρτησης σ' ένα συγκεκριμένο πεδίο δραστηριοτήτων. Ακριβώς
επειδή τα κράτη, αφενός, προσπαθούν να ελέγξουν τις σχέσεις
αλληλεξάρτησης προς όφελος τους, αφετέρου, δεν μπορούν να
διαχειριστούν από μόνα τους τα αυξανόμενα δίκτυα διαδράσεων,
αποκτούν το κίνητρο να οργανώνουν καθεστώτα συνεργασίας. Σε
σύγκριση με τους θεσμούς, που αντιπροσωπεύουν ένα ευρύτερο
κανονιστικό πλαίσιο διαχείρισης δραστηριοτήτων, τα διεθνή καθε
στώτα είναι πιο ειδικευμένες συμφωνίες στη βάση συγκεκριμένων
πεδίων πολιτικής και γεωγραφικών περιοχών, που μπορούν να κα
λύπτονται ή να μην καλύπτονται τυπικά από το πλέγμα νομικών
διατάξεων ενός διεθνούς οργανισμού.

Ειδικότερα, η πλουραλιστική εκδοχή της θεωρίας των διεθνών
καθεστώτων57 πρεσβεύει ότι τα διεθνή καθεστώτα αποτελούν α
πάντηση των κρατών στις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης. Τα
κράτη δημιουργούν διεθνή καθεστώτα για να αντιμετωπίσουν, μέ
σω της συνεχούς ροής πληροφοριών και της ύπαρξης σαφώς
προσδιορισμένου κανονιστικού πλαισίου, τις συνέπειες του άναρ
χου διεθνούς συστήματος. Τα κράτη συμμορφώνονται με τους
κανόνες που θέτουν τα διεθνή καθεστώτα για τρεις λόγους: α)
θεωρούν ότι είναι προς το συμφέρον τους η λειτουργία τους, β)
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η συμμόρφωση γίνεται με την πάροδο του χρόνου συνήθεια, και
γ) πιστεύουν ότι έχουν υποχρέωση να συμμορφώνονται.®® Δηλα
δή, η αλληλεξάρτηση γεννά την ανάγκη της δημιουργίας διεθνών
καθεστώτων, που με τη σειρά τους οριοθετούν την έκταση των
συγκρούσεων και των συμβιβασμών, ενώ παράλληλα προσδιορί
ζουν τη μορφή και τη φύση των συμφωνιών. Απ' αυτή την άποψη,
το εγχείρημα της ευρωπαϊκής συσσωμάτωσης είναι ένα εππυχη-
μένο παράδειγμα μετατροπής μιας κατάστασης αλληλεξάρτησης
σε διεθνές καθεστώς, που περαπ^έρω επιδιώκει να μετεξελιχθεί σε
πολιτική ένωση. Η Ε.Ε. πρέπει να γίνει κατανοητή με όρους τόσο
διεθνών οργανισμών όσο και διεθνών καθεστώτων.®®

Στο θεωρητικό αυτό πλαίσιο, έχουν αναπτυχθεί δύο πιο ειδι
κευμένες θεωρήσεις, που έχουν ως αφετηρία προβλημσπσμού το
κοινοτικό εγχείρημα. Αυτές είναι:
4.1.2.1. Νεο-Φιλελευθερισμός

Η νεο-φιλελεύθερη θεωρία (Liberal Institutionalism)®® πρεσβεύει
ότι η συνεργασία είναι εφικτή, όταν τα κράτη έχουν κοινά συμφέ
ροντα, και ότι η θεσμική οργάνωση των διεθνών σχέσεων είναι
προορισμένη να μειώσει τις πιθανότητες έκρηξης πολέμων. Δεν
προσπαθεί να εξηγήσει τόσο πώς αποτρέπονται οι συγκρούσεις,
όσο κάτω από ποιες συνθήκες είναι δυνατή η συνεργασία μεταξύ
των κρατών. Τονίζει ότι το κύριο εμπόδιο είναι η ανησυχία κάθε
κράτους ότι η συνεργασία θα οδηγήσει σε αύξηση των πλεονε
κτημάτων των άλλων κρατών. Υποστηρίζει ότι το δίλημμα αυτό ε
πιλύουν αποτελεσματικά οι θεσμοί, διότι οι κανονιστικές διατάξεις
που ενσωματώνουν, επιφέρουν αλλαγές στο διεθνές σύστημα για
τέσσερις λόγους: α) αυξάνουν τον όγκο των πληροφοριών, β) αυ
ξάνουν τον όγκο των συναλλαγών, γ) μειώνουν το κόστος των συ
ναλλαγών, και δ) αυξάνουν τα δίκτυα διαδράσεων, συνδέοντας
μεταξύ τους διαφορετικά πεδία δραστηριοτήτων.®^ Ο νεο-φιλελευ-
θερισμός, γενικότερα, προσπαθεί να δείξει όχι μόνο πότε και πώς
οι θεσμοί; ως ανεξάρτητες οντότητες, συμβάλλουν στον έλεγχο
της δύναμης, αλλά και πότε και πώς, ως εξαρτημένες μεταβλη
τές, ο βαθμός επίδρασής τους στις διεθνείς εξελίξεις καθορίζεται
από την ένταση της δύναμης και την έκταση των κρατικών συμ
φερόντων.

4.1.2.2. Σύστημα Συλλογικής Ασφάλειας
Η θεωρία του συστήματος συλλογικής ασφάλειας®^ προσπαθεί

να απαντήσει στο πρόβλημα της αποτροτΌής του πολέμου. Αποδέ
χεται την αξιωματική υπόθεση ότι η στρατιωτική δύναμη διαδρα-
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ματίζει σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια των κρατών να διασφα
λιστούν έναντι εχθρών ή εν δυνάμει αντιπάλων. Ωστόσο, υποστη
ρίζει ότι μεγαλύτερη ασφάλεια μπορεί να επιτευχθεί με την υιο
θέτηση του θεσμικού συστήματος συλλογικής ασφάλειας, που
προϋποθέτει την αποδοχή τριών βασικών κανόνων από τα συμμε
τέχοντα κράτη: α) να απορρίψουν την ιδέα να εκμεταλλεύονται τη
δύναμή τους, προκειμένου να αλλάξουν την υπάρχουσα κατάστα
ση, β) να εμπιστεύονται το ένα το άλλο, και γ) να αντιμετωπίζουν
από κοινού κάθε κράτος που παραβιάζει τους πιο πάνω κανόνες.
Η βασική θέση είναι ότι το σύστημα συλλογικής ασφάλειας παρέ
χει μεγαλύτερη προστασία και πιο αποτελεσματική εξισορρόπηση
έναντι των επιτιθέμενων, μειώνοντας τις πιθανότητες ανταγωνι
σμού και προάγοντας τη συνεργασία.

Απ' αυτή την οπτική γωνία, πιστεύεται ότι το κονσέρτο δύνα
μης (concert of power) είναι παραλλαγή του συστήματος συλλογι
κής ασφάλειας.®^ Όμως, όπως τονίζει ο Mearsheimer, το κονσέρ
το δύναμης δεν έχει καμιά σχέση με το σύστημα συλλογικής α
σφάλειας. Το κονσέρτο δύναμης αντανακλά τη διεθνή ισορροπία
ισχύος και αντιπροσωπεύει ένα είδος συμφωνίας μεταξύ των με
γάλων δυνάμεων σε συγκεκριμένες αρχές, με σκοπό το συντονι
σμό της δράσης τους σε εκ των προτέρων προσδιορισμένες
σφαίρες επιρροής. Τέσσερις παράγοντες, από μόνοι τους ξεχωρι
στά ή σε συνδυασμό, συντελούν στη δημιουργία του: α) οι μεγά
λες δυνάμεις δεν έχουν κανένα στρατιωτικό όφελος να επιτεθούν
η μια στην άλλη, δεδομένου της ισορροπίας δύναμης, β) οι μεγά
λες δυνάμεις έχουν συμφέρον να διατηρήσουν την υπάρχουσα
κατάσταση πραγμάτων, γ) οι ηγεμονικοί πόλεμοι είναι εξαιρετικά
δαπανηροί και, συνεπώς, οι μεγάλες δυνάμεις έχουν κάθε συμφέ
ρον να τους αποφύγουν, και δ) οι μεγάλες δυνάμεις συνεργάζο
νται για να κερδίσουν από κοινού έναν ηγεμονικό πόλεμο. Συ
νοπτικά, το κονσέρτο δύναμης επιτελεί δύο λειτουργίες: α) διατη
ρεί το ισότιμο καθεστώς μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων και β)
συμβάλλει στην από κοινού διαχείριση των διεθνών συγκρούσεων.
Το αντικείμενο των δύο λειτουργιών είναι κοινό: να κατοχυρωθεί
η ασφάλεια και να διατηρηθεί η υπάρχουσα ισορροπία ισχύος με
ταξύ των μεγάλων δυνάμεων.

4.2. Κριτική Αξιολόγη(7η

Ο πλουραλισμός δε διακρίνεται για το συνθετικό του χαρακτή
ρα. Η θέση ότι οι οικονομικές και κοινωνικές διεργασίες θα οδη-
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γούσαν στη δημιουργία θεσμών και πολιτικών στο επίπεδο της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, δεν επιβεβαιώνεται από την εμπειρία
της Ε.Ε. Η τελευταία έδειξε ότι η εθνικότητα των συμμετεχόντων
στις ομάδες εργασίας της Ε.Ε., όπου οι διαπραγματεύσεις υποτί
θεται ότι έχουν υπερεθνικό χαρακτήρα, παίζει σημαντικό ρόλο
στη λήψη των τελικών αποφάσεων 65 Γενικά, η πρωταρχική θεω
ρητική ανεπάρκεια έγκειται στο γεγονός ότι οι πλουραλισπκές θε
ωρίες εστιάζουν την προσοχή τους σε μεταβλητές ενός μόνο επι
πέδου ανάλυσης.

4.2.1. Θεωρίες Ολοκλήρωσης
Κοινή τους αδυναμία είναι ότι αντιμετωπίζουν την ολοκλήρωση

μόνο ως παράγοντα αλλαγής τους διεθνούς συστήματος και όχι
ταυτόχρονα ως προϊόν του τελευταίου. Δίνουν έμφαση μόνο στις
διεργασίες προόδου της συσσωμάτωσης, αγνοώντας ότι πολλές
θετικές αποφάσεις δεν εφαρμόζονται, και ότι η ενοποίηση έχει
περάσει από πολλές φάσεις στασιμότητας.^β Εξάλλου, σι Σύνοδοι
Κορυφής και η διαδικασία λήψης αποφάσεων στα υψηλόβαθμα
θεσμικά όργανα της Ένωσης, μπορούν να οδηγήσουν την ολο
κλήρωση σε αποτελμάτωση.67

Ειδικότερα, οι λειτουργικές θεωρίες διέπονται από μια τελεο
λογική φιλοσοφία με την έννοια ότι, αν και δεν θεωρούν τα κρά
τη και τα άτομα ως άβουλες δυνάμεις, τείνουν να αποδίδουν με
γάλη σημασία στην επίδραση των τεχνολογικών και οικονομικών
παραγόντων.68 Ο νεο-λειτουργιομός, με τη σειρά του, χαρακτηρί
ζεται από την ίδια τελεολογία, γιατί τείνει να αποδίδει μια 'φυσι
κή' τάση στην ικανότητα των ανθρώπων να προσαρμόζονται μέσω
της ανακατανομής της εξουσίας στις επιταγές που θέτουν σι υ
περεθνικοί θεσμοί.69 Χαρακτηρίζεται από αντιφατικότητα στο μέ
τρο που, από τη μια μεριά, πρεσβεύει την προοδευτιιό^ κατάργη
ση του κράτους και, από την άλλη, αποδέχεται το τελευταίο ως
πρότυπο και αντιμετωπίζει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ως διαδι
κασία οικοδόμησης ενός νέου έθνους σε υψηλότερο επίπεδο.^ο
Επίσης, δεν μπορεί να εξηγήσει τόσο τις διαφορετικές δυναμικές
που περικλείουν οι πολυεπίπεδοι θεσμοί της Ένωσης όσο και την
εξάρτηση σε σημαντικό βαθμό της διάχυσης αρμοδιοτήτων και
της εκχείλισης λειτουργιών από τη συμπεριφορά των κρατών-με-
λών.7ΐ Εξάλλου, αν η διαδικασία της διάχυσης λειτουργούσε χω
ρίς προβλήματα, η ευρωπαϊκή σλοι^ρωση θα είχε ήδη πραγμα
τοποιηθεί και θα είχε φθάσει στον τελικό της προορισμό.^^ Όπως

179



Ευστάθιος Φακιολάς

αναγνωρίζει ο θεμελιωτής της θεωρίας, η εμπειρία έχει δείξει ότι
η διάχυση των οικονομικών και κοινωνικών λειτουργιών δεν οδηγεί
αυτόματα στη δημιουργία μιας νέας υπερεθνικής πολιτικής οντό-
τητας/^ Επιπλέον, θεωρώντας ότι η ολοκλήρωση είναι προϊόν α
ποκλειστικά της πολιτικής συμφωνίας των ελίτ, ο νεο-λειτουργι-
σμός αδυνατεί να εξηγήσει τα προβλήματα αμφισβήτησης που α
ντιμετώπισε η επικύρωση των Συνθηκών του Μάαστριχτ, του
Άμστερνταμ και της Νίκαιας. Τέλος, δεν μπορεί να εξηγήσει τις
περιιπώσεις εκείνες όπου δεν υπάρχει σύγκλιση των προτιμήσεων
και συμφερόντων των ελττ.

Γενικότερα, οι θεωρητικές αδυναμίες του νεο-λειτουργισμού ε
ντοπίζονται στα εξής σημεία:'''* α) η διάχυση των λειτουργιών και
η αυτόματη εσωτερική λογική της συσσωμάτωσης δεν εξηγούν
τις φάσεις στασιμότητας και προώθησης της ολοκλήρωσης, β)
δεν μπορεί να εξηγήσει τη χρονική απόσταση που χωρίζει την α
νάληψη πρωτοβουλίας της Επιτροπής για νομοθετική ρύθμιση, α
πό την τελική αποδοχή της τελευταίας από το Συμβούλιο Υπουρ
γών. Η καθυστέρηση αυτή αντιμετωπίζεται ως προϊόν γραφειο
κρατικών καθυστερήσεων στο επίπεδο του κράτους, χωρίς να ε
ξετάζεται γιατί τα κράτη αρχικά αντιστέκονται στην ολοκλήρωση
σε τομείς δραστηριοτήτων που λειτουργικά συνδέονται με υπάρ
χουσες ευρωπαϊκές πολιτικές και τελικά συμφωνούν με μεγάλη
χρονική καθυστέρηση, γ) παραγνωρίζει τη δύναμη των κρατών.
Έχοντας ως δεδομένο άτι η διαδικασία ενοποίησης οδηγεί νομο
τελειακά στην κατάργηση των κρατών-μελών, δεν μπορεί να εξη
γήσει πώς τα τελευταία διατηρούν σημαντικότατο μέρος των κυ
ριαρχικών τους δικαιωμάτων και γιατί εξακολουθούν να επιθυμούν
εθνικές παρεμβάσεις,'^^ και δ) η έμφαση που αποδίδει στις ομά
δες συμφερόντων και στις ελίτ δεν ανταποκρίνεται στην πραγμα
τικότητα, γιατί τα κράτη είναι περισσότερο αυτόνομα απ' ό,τι πι
στεύεται.

Όσον αφορά τις φεντεραλιστικές και νεο-φεντεραλιστικές θεω
ρίες, εύστοχα επισημαίνεται ότι αποτελούν αντιστροφή του διακυ
βερνητικού υποδείγματος, όπου το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι
το κυρίαρχο νομοθετικό σώμα, το Συμβούλιο Υπουργών διαδρα
ματίζει δευτερεύοντα νομοθετικό ρόλο και η Επιτροπή εκτελεί αρ
μοδιότητες ομοσπονδιακής κυβέρνησης.'^® Ο φεντεραλισμός όχι
μόνο διακρίνεται από τελεολογικό πνεύμα, αλλά αποδέχεται το
μοντέλο του κράτους ως οργανωτικό πρότυπο ομοσπονδίας. Η
θέση των θεωριών αυτών ότι πρώτα θα επιβληθούν 'από πάνω' τα
ομοσπονδιακά θεσμικά όργανα και στη συνέχεια θα επιτευχθεί η
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οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ομοιογενοποίηση, αποδει
κνύεται ανεδαφική από την εμπειρία της ευρωπαϊκής πραγματικό
τητας. Τέλος, η προσέγγιση της συναινετικής συνομοσπονδίας α
ντιμετωπίζει πρόβλημα εννοιολογικής ακρίβειας. Επισημαίνεται όπ
ο όρος συναινετική συνομοσπονδία δεν είναι ακριβής από δύο α
πόψεις. Πρώτον, ο όρος συναίνεση δεν μπορεί να εφαρμοστεί σ*
όλα τα επίπεδα της Ένωσης, ιδιαίτερα στους τομείς της ΚΕΠΠΑ,
της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υπσθέσεων. Δεύτερον, ο ό
ρος συνομοσπονδία δεν αντανακλά την πραγματικότητα της Ένω
σης, γιατί παραγνωρίζει την κοινοτική της διάσταση.^®

4.2.2. Θεωρίες Αλληλεξάρτησης και Διεθνών Καθεστώτων
Οι θεωρίες της αλληλεξάρτησης παραβλέπουν ότι η αλληλε-

ξάρτηση έχει διαφορετικές συνέπειες για χώρες με διαφορετική
θέση στο διεθνή συσχετισμό ισχύος. Η θέση όπ τα διεθνή καθε
στώτα, ως θεσμοποιημένη έκφανση της αλληλεξάρτησης, επιφέ
ρουν αλλαγή της αναρχίας, δεν επιβεβαιώνεται πάντοτε. Στην
πραγματικότητα υπάρχει αμφίδρομη σχέση μεταξύ των διεθνών
καθεστώτων και της δομής του διεθνούς συστήματος. Υποστηρί
ζεται ότι η φύση και η μορφή των διεθνών καθεστώτων προσδιο
ρίζεται από τη δομή του συστήματος και τα κρατικά συμφέρο
ντα,^® και ότι τα καθεστώτα αποτελούν παρεμβάλλουσες μεταβλη
τές μεταξύ της κρατικής συμπεριφοράς και του διεθνούς συστή
ματος.®® Η άποψη αυτή θεωρείται ότι έχει τέσσερις θεωρητικές
ανεπάρκειες: α) υπερβάλλει ως προς το βαθμό που τα διεθνή κα
θεστώτα προσδιορίζονται από τη δομή του διεθνούς συστήματος
και τα κρατικά συμφέροντα. Οι παράγοντες αυτοί μπορούν να ε-
ξηγήσουν μόνο το είδος των καθεστώτων. Αδυνατούν να εξηγή
σουν τη γέννηση ή μη γέννηση των καθεστώτων και τη φύση των
δικαιοδοτικών τους ρυθμίσεων, β) παραβλέπει την επίδραση που
τα καθεστώτα ασκούν στη συμπεριφορά των κρατών. 'Οταν τα κα
θεστώτα εγκαθιδρυθούν, ευνοούν συγκεκριμένες εξελίξεις, νομι
μοποιούν ή υπονομεύουν συγκεκριμένες συμπεριφορές και απο
κτούν δική τους αυτόνομη ζωή, γ) παραγνωρίζει το γεγονός ότι
τα καθεστώτα μπορσυν να αλλάξουν τη δομή του συστήματος και
τα συμφέροντα των κρατών με την πάροδο του χρόνου, και δ) τα
καθεστώτα επιδεικνύουν μεγάλη αντοχή στο χρόνο, ακόμη και με
τά από σημαντικές αλλαγές στη δομή του διεθνούς συστήματος
και στα συμφέροντα των κρατών.®^

Το πρόβλημα με τα πιο πάνω επιχειρήματα είναι ότι αν και το
νίζουν την αμφίδρομη σχέση μεταξύ διεθνών καθεστώτων και διε-

181



Ευστάθιος Φακιολάς

θνούς συστήματος, δεν προσδιορίζουν τον τρόπο με τον οποίο
συντελείται στο χώρο και στο χρόνο η σχέση αυτή. Δίνουν την ε
ντύπωση είτε ότι τα καθεστώτα βρίσκονται έξω και πέρα από τη
σχέση αυτή, δηλαδή διαμεσολαβούν ως ουδέτεροι και αντικειμενι
κοί 'διαπητές' μεταξύ κράτους και συστήματος, είτε ότι τα καθε
στώτα είναι ουσιαστικά οι προσδιοριστικοί παράγοντες της διε
θνούς πολιτικής. Επιπρόσθετα, το ότι η Ε.Ε. συμπεριλαμβάνεται
στα διεθνή καθεστώτα είναι αμφιλεγόμενο. Η εφαρμογή των θεω
ριών αυτών για την εξήγηση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης συνε
πάγεται κινδύνους παραποίησης της πραγματικότητας.®^ Ως εργα
λείο εξήγησης έχουν περιορισμούς, γιατί η Ένωση δεν εδραζόταν
ποτέ σ' ενιαίο βάθρο κανονιστικών διατάξεων και ρυθμίσεων.®®

Όσον αφορά τη θεωρία του νεο-φιλελευθερισμού, η κριτική εί
ναι ότι δεν μπορεί να εξηγήσει καταστάσεις όπου τα συμφέροντα
των κρατών συγκρούονται. Εσφαλμένα θεωρεί ότι τα κράτη επι
διώκουν μόνο την αύξηση των απόλυτων ωφελειών, αγνοώντας ό
τι τα κράτη αναζητούν κυρίως τα σχετικά κέρδη. Οι θεωρητικές
ανεπάρκειες συνοψίζονται στην έλλειψη πειστικών απαντήσεων σε
δύο βασικά ερωτήματα: α) πώς οι θεσμοί διευκολύνουν τη συνερ
γασία, όταν τα κράτη ενδιαφέρονται για τα σχετικά οφέλη και β)
γιατί τα κράτη ενδιαφέρονται για τα σχετικά οφέλη.®"^ Γενικότερα,
η νεο-φιλελεύθερη θεωρία αδυνατεί να εξηγήσει πώς τα κράτη
δημιουργούν τους θεσμούς και ταυτόχρονα οι τελευταίοι μετα
τρέπονται σε ανεξάρτητες μεταβλητές και καθορίζουν τις συνθή
κες κάτω από τις οποίες διαμορφώνεται η κρατική συμπεριφορά.
Η επίδραση, εξάλλου, των διεργασιών συσσωμάτωσης στα εθνικά
πολπικά συστήματα δεν είναι δεδομένη.®® Μ' άλλα λόγια, ο νεο
φιλελευθερισμός προσπαθεί να συνθέσει το επίπεδο του συστή
ματος με το επίπεδο του κράτους, χωρίς, όμως, να προσδιορίζει
πώς οι παράγοντες του κράτους και του συστήματος αλληλοδια-
πλέκονται και παράγουν την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Τέλος, η εμπειρία της ευρωπαϊκής πολιτικής συνεργασίας δεν
φαίνεται να επιβεβαιώνει τη θεωρία της συλλογικής ασφάλειας.®®
Η τελευταία αδυνατεί να εξηγήσει πώς τα κράτη θα ξεπεράσουν
το φόβο τους και πώς θα μάθουν να εμπιστεύονται το ένα το άλ
λο. Γενικά, αντιμετωπίζει την ίδια θεωρητική αδυναμία με εκείνη
του νεο-φιλελευθερισμού, δεν εξηγεί, δηλαδή, πώς και γιατί το
διεθνές σύστημα και οι διάφορες μεταβλητές του επιπέδου του
κράτους καθορίζουν τη διαμόρφωση και εξέλιξη του συστήματος
συλλογικής ασφάλειας.
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5. Αντί επιλόγου

Η αξιολόγηοτη των κυρίαρχων σχολών σκέψης που προσπα
θούν να εξηγήσουν την ευρωπαϊκή συσσωμάτωση, του ρεαλισμού
και του πλουραλισμού, φανέρωσε ότι η βασική θεωρητική τους α
δυναμία βρίσκεται στην εμμονή τους να δίνουν έμφαση σ' ένα μό
νο επίπεδο ανάλυσης. Το πρόβλημα της σύνδεσης των επιπέδων
ανάλυσης έχει ελάχιστα απασχολήσει την ακαδημαϊκή συζήτηση
στην ελληνική βιβλιογραφία. Το άρθρο, συνεπώς, προσπάθησε να
αναδείξει το πρόβλημα και να τεκμηριώσει τις επεξηγηματικές α
νεπάρκειες των θεωριών.

Αντιθέτως, η διεθνής βιβλιογραφία των διεθνών και ευρωπαϊ
κών σπουδών έχει αρχίσει τα τελευταία χρόνια να ασχολείται με
την προβληματική αυτή, υπό την επίδραση των νέων συζητήσεων
που αναπτύσσονται στο πλαίσιο της μεταθετιστικής-κριτικής σχο
λής σκέψης. Η τελευταία έχει συντελέσει στο να αρχίσει να δι
εισδύει στη θεωρία των διεθνών σχέσεων ο προβληματισμός σχε
τικά με οντολογικά, επιστημολογικά και μεθοδολογικά ζητήματα.
Υπό το πρίσμα αυτό τονίζεται, για παράδειγμα, ότι η διαδικασία
λήψης αποφάσεων στους θεσμούς της Ένωσης αντιπροσωπεύει
μια σύνθεση μεταβλητών υπερεθνικισμού και διακυβερνητισμού.®^
Επίσης, υποστηρίζεται ότι η κατανόηση των διεργασιών συσσωμά
τωσης στα πεδία της πολιτικής και της οικονομίας απαττεί όχι μό
νο κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι υλικές δομικές συνθή
κες διαπλέκονται με τις ιδέες, αλλά και του τρόπου με τον οποίο
οι δύο αυτές μεταβλητές γίνονται αντιληπτές από τους διαμορ
φωτές αποφάσεων και διαρθρώνονται στο λόγο και στην ταυτό
τητα των δρώντων της ολοκλήρωσης.ββ Απ* αυτή τη σκοπιά, η
πρόταση του άρθρου για περαιτέρω έρευνα είναι ότι η αξιοποίη
ση των νέων συζητήσεων από το ρεαλισμό και τον πλουραλισμό
ενέχει μια πολλά υποσχόμενη θεωρητική δυναμική, που μπορεί να
οδηγήσει σε καλύτερα ερμηνευτικά σχήματα της ευρωπαϊκής ο
λοκλήρωσης, στη βάση της σύνθεσης των επιπέδων ανάλυσης
του συστήματος και του κράτους, του δρώντος και της δομής,
της ύλης και της ιδέας.
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